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INTRODUCCION GENERAL 

El presente estudio ha sido realizado con.el objeto de inves 

tigar las diferencias existentes entre Tas.manife~ciones: sexua­

les de los adolescentes mexicanos perte.necientes a .escuelas ofi-­

ciales, y los perteneciente> a e.scuelas privadas, para elaborar -

una propuesta de educaci5n sexual. 

La investigaci6n se realiz6 con alumnos de segundo affo ~e 

educac1óo_ media, asistentes a distintas. escuelas oficiales y priv!_ 

das. (En el capitulo rorrespondiente a este temay se especifica­

rán las diferencias entre ambas instituciones educativas). 

Inicialmente nos habfamos. propuesto real izar un.a invest;ga­

ci6n que comprendiera los distintos el~mentos presentes en la - -

sexualidad del adolescente mexicano. Sin embargo, debido a la ~­

cantidad de factores que influyen en el desarrollo adolescente y 

a que e.ste periódo se extiende en -forma indeterminada, lo que im-·­

pltcarfa :'º muestrea enorme, que tar.darfa demasiado tiempo en rea 

lizarse, decidimos· limitar ~u~stro estudio a la tém&tica anterior 

mente planteada. En función de esto. es necesario tener en cuen­

ta que nuestro estódfo, ~orlas.limitaciones dél .mismo) e' un aná 

lisis parcial que enfoca solaR1e11te algunos d.e los aspectos que n~ 

sotra.s consideramos más importantes de la sexualidad adolescente, 

y por lo tanto no puede ser consi<terado como un estudio del tema 

que abarque todas sus perspectivas. 



Nuestro trabajo consta de 8 cap1tulos, de los cuales: El pr,i 

mero, se refiere a las manifestaciones sexuales de lo.s adolescen-­

tes, tales como: la menstruaci'án, las poluciones nocturnas, la mas 

turbaci6n, las caricias y las relaciones premarita1es. 

El segando.capftulo, trata de los taba es sexuales más comunes 

en la sociedad occidental y en algunas tribus primitivas, as1' como 
:;. 

el origen de los mismos; la influencia de los padres y pares, y 

del nivel socioeconómico, en cuanto a las actitudes sexuales de 

los adolescente~, y finalmente 1~ influencia de la religión y la 

moral • en 1 a sexua 1 i dad de éstos. 

En "el tercer cap.ftulo. empieza propiamente 1 a investigación -

de campo, en donde definimos la metodología a seguir en el estudio 
•I 

·incluyendo: eJ'_·problema de la investigacion, las hipótesis, las va 

riables,. 1 as caracterf stica·s de los sujetos a in ve ti gar, la sel ec­

ci5n de la muestra~ la estadfstica, y los instrumentos utilizados, 

los procedimientos y el dis~fio de la investigaci6n. 

Los resultados del estudio, aparecen en el capitulo IV. El -

análisis e interpretación de los resultados,, los cuales se basan -

en la prueba t, son reportados en el quinto capftulo. 

En al capftulo .sexto, se presentan las conclusiones y la dis­

cusión de'la investigaci6". 

En el capftulo sfptirno, realizarnos una propuesta de educación 

sexual, dirigida fundamentalmente a los pedagogos • .. 
Finalmente aparecen los ap~ndices, en donde se encuentran el 
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cuesti~nario e histogramas respectivos al estudio. Tambi~n apar~ 

ce la bibliografía utilizada. 
\ 

Posteriorment~ 9 en cada uno de los capítulos se explicará la 

relevancia del mismo y .su función dentro de la investigación gen~ 

ral. 

En los capftulos teóricos nos basamos principalmente en auto 

re~ extranjeros, los cu~les ban r~aliz~dQ investigaciones profun­

das sobre la sexualidad adolescen.te. (Kinsey, Pomer.oy, Me Cary, -

Sorens~n, Hasss. etc.) Sin embargo, sus conclusiones no pueden -­

ser aplicadas en su totalidad al caso mexicano, y~ que las condi­

ciones de nuestro pa's son diferentes de aquellos en donde se rea 

lizaron dichas :inv~stigaciones. De ahf l"' necesidad de elaborar 

una investig.~(fi6n de Cilmpo, con la finalidad de analizar cómo se 
. 

presenta la sexualidad adolescente en.nuestro pais, y de esta ma-

nera estru~turar un~ ¡;>ro-puesta d.e educación sexual. 

Eleg~imos d~sarrollar el tema de sexualidad adolescente, con­

siderando que la adolescencia en la. cultura occidental es un pe--

r-íocio d.e tran$i~i.6ñ dif'fci1 P.ª.i'ª al jo-;en,puesto que es la etapa 

en la que se presentan una serie de modificaciones ffsicas~ psic~ 

16gicas y socia.less que afectan tanto el equi1 ibrio orgánico como 

la est~uctura intelectual; la integración social y afectiva, así 

como la iaagen que el individuo tiene de sf mismo y el modo como 

percibe a los demás. 
.. 

Hemos puesto especial intérés en el aspecto sexual~ ya que -

la adolescencia es la etapa en la que se produce el aumento de --
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las pulsiones libidinales que impulsan la· actividad sexual. El -­

ado1 escente se enfrenta a una sexualidad que re.presenta un probl e­

ma grave para él. pues se ve afectado por 1~ serie de tabúes y res­

tricciones derivados de la influencia cultural,,, moral y religiosa 

de las personas que lo rodean. 

Condiseramos de suma importancia que sea it1 pedagog9 qui.én 

elabore los programas de educación sexual en func~.dn de las necesi­

dades tanto de 1 os adolescentes, ct>mo de 1 as di fere.litfs i.nst.itucio 

nes educativas a las que ~st9s asistan. 

El pedagogo deberl realizar su trabajo en cooperaci66 con psi 

c6logos. ~édicos, maestros y educadores sexuales para pode~ abar~­

car los distintos planos dentro de los cuales se inser1:.a la educa­

ci6n sexual. 
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CAPIT-!ILO I 

!. ADOLESCENCIA Y SEXUALIDAD 

Una efe ias caracteri'$ticas fundamentales de la adolescencia -

es su relación con las distintas manifestaciones sexuales que apa­

recen en este peri'odo del desarrollo humano. 

Estas nuevas man.ifestaciones, crean en el adolescente una se­

rie de conf1ictos producidos al modificarse su propio cuerpo y por 

lo tanto 1a imagen de sf mismoia además de tener que ,enfrenta.rse a 

nuevos fenómenos fisiológicos que no se presentaban anteriormente. 

Los conflictos en este período no se limitan excl.usivamente a 

la sexualidad-; sino que se presentan tambi~n en la estructura emo-

cional de Jos adolescentes. Por esto es necesario que un estudio 

sobre la sexualidad adolescente abarque ambos aspectos, relacioná!!_ 

dolos entre si para poder de esta manera conocer al adolescente en 

todos sus aspectos. 

Al abordar esta problemática,. nos referimos a las principales 

formas a travE!s de las cuales se expresa la sexualidad adolescente. 

La menstruación, 1 as pol uc.iones nocturnas, asf como 1 a mastur. 

bación. las caricias y las relaciones premaritales, son los aspec­

tos más si gnifica.tivos de 1.a sexua 1 i dad durante este periodo" y - .. 

·-que -eonsideramo.s influyen en forma determinante en el desarrollo .. 
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adolescente. 

Al analizar dichas manifestaciones sexuales, lograremos obt~ 

ner un claro conoci.miento de las transforma.ciones fisiológicas y 

emocionales que sufren los adolescentes. 

Es importante hacer notar que los incisós de poluciones noc­

turnas y de ca~icias, contienen pocas notas bibliogr~ficas, debi­

do a la ausencia de mayores investigac~ones con respecto a esos -

t2mas. 

1.1 Algunos aspectos de la sexualidad adolescente. 

1.1.1 Menstruación. 

Uno de los cambicis m~s importantes que se presentan en la vi 

da reproductiva de una mujer es la menstruaciOn, que se inicia 

por lo general, al principio de la adolescencia e indica el final 

de 1 a infancia. 

Nuestro objetivo fundamental al estudiar este aspecto de la 

sexualidad femenina, es el de conocer como se presenta este proce 

so en las adolescentes, asf como las reacciones emocionales que -

afectan a las j6venes al iniciarse la menstruact6n. 

ttta menstruación significa para la muchacha adolesce~te mu-­

cho mis que un simple reajuste fisio16gico. Es un sfmbolo de ma• 

~urez sexual, del futuro papel que desempe~ar! como esposa y ma-­

~re". (1). Sin embargoj todavfa en la actualidad muchas j6venes -

tienen conocimiento de la menstruaci6n hasta que aparece por -
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primera vez. 

Si bien 1a menstruaci6n es un fendmeno normal y funcional> -
" 

puede ocasionar gran tensi6n ffsica y psicoldgica. 

Segdn Me Cary, la mayorfa de las jdvenes adolescentes comien 

zan la pubertad entre los 11 y los 15 años de edad. Sirnult~nea-­

mente al desarrollo de las glándulas mamarias, de los 6rganos re­

productivos, y de la.s características sexuales secundarias, apa.::r=._ 

ce la menarquia, es decir el momento en que comienza el sangrado 

uterino llamado menstruaci6n. 

La mayoria de las j6venes, segdn Gifford~ comienzan a men~-­

truar aproximadamente a los 13 años con un margen de 10 a 18 añcs 

de edad. Schonfeld, al igual que &ifford, considera que la menar 

quia se presenta por lo general a los 13 años con un margen de 10 

a 17 afias de edad y, que en el 80% de las adolescentes se presen­

ta entre los 11 y los 15 años. Porneroy establece que en la mayo­

rfa de los casos, la menstruaci6n p~incipia aproximadamente un -­

a~o después de que aparece el vello pabico y comienzan a crecer -

los senos, asimismo afirma que ios cambios en el cuerpo ~e la jó-

ven se inician alrededor de los 12 años. {Ver gráfica No. 1, al -

final del inciso). 

Cuando la joven comienza a menstruar, toma conciencia de sus 

6rganos sexuales por primera vez en ta adolescencia. Sin embargo 

en cuanto a este aspecto, existen diferencias entre una joven y ~ 

otra. 
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Cuando se presenta la menstruación""lo que sucede en el cuer­

po de la mujer es que Jos ovarios han comenzado a funcionar. Es-­

tos" se encuentran uno a c"ada lado del atero" contienen los óvulos 
~ 

que al unirse con el espermatozoide masculino forman una nueva vi­

da. 

Uno de los óvulos madura cada mes Y:t por lo general, entre 

un.a menstruación y otra rompe el fol fculo ·que lo detiene dentro 

' del ovario" bajando así el óvulo por la Trompa de Falopio. Dicho 

folfculo produce la hormona sexual femenina llamada estr6geno~ que 

es la que le da a la ~óven las caracterfs.ticas femeninas. 

Por otro lado" el ovario produce otra hormona llamada proge.s­

terona la cual prepara a la pared tnterna del atero:t el endometrfo 

para et embarazo cuando el ovulo es fertilizado por- un espermatn.-­

zoide. Al salir el óvulo del folfculo, éste cambia de color y se 

convierte en el cuerpo amaril 1 o, que 1 e proporciona al endometrio 

gran niimero de te,j idos sanguineos. que se concentran bajo 1 as capas 

de células, d&ndole a1 nuevo ser oxfgeno y alimentos en caso de ~­

que haya habido concepci6n. Si no hay fertilizaci6n, el 6vulo de~ 

pués de algtmas horas, se desintegra. Asimismo, ei cuerpo amari--

llo desaparece ya que no tiene ninguna utilidad. Los tejidos san­

guíneos que ~ste form6 permanecen, pero el organismo, al n·o poder 

asimilarlos al sistema circulatorio,.. las c~pas dé sangre y c~lulas 

del endometrio salen por la v:agina a esto es a lo que se le llama 

menstruación. 

El ciclo mentrual, es decir~ desde el primer dfa de Ja mens--
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truación hasta el dfa anterior a la siguiente, puede fluctuar en-­

tre 21 y SO días y ser normal., Sin embargo, la duraci6n promedio 

de este ciclo es de 28 a 30 dias. 

Algunas chicas experimentan dolores en su primera menstrua--~ 
t 

ción, otras. :a.:1 os 2. ó· 3 años de menstruaciones normal es. El dolor 

puede comenzar horas o dias antes de la menstruación o en el mamen 

to en que comienza é.sta. 

Entre los dolores más comunes oc·asionados por la menstruación 

se encuentran: dolor en la parte baja del vientre, en la espalda, 

en los muslos, dolor de cab"eza, calambres en las piernas, inflama·=­

ci6n del vientre, aumento del tama~o y dolor de los pechos. 

De acuerdo a Pomeroy, el Onico peligro que corre la adolescen 

t&, •es que tome sus sintomas tan en serio, que utilice a la mens­

truación como una excusa pa.ra retirarse de la vida. cada mes, refu­

gfandose en la enfermedad para atraer la atenai6n o escapar de al­

guna situaciin de la vida realº. (2). 

Un pequeño grupo de j6venes sufren de incapacidad para reali­

zar cualquier tipo de actividad, presentando s.fnto•as tal es como 

dolor de cabeza, náuseas, v6m.ito, exceso de sudor, y a veces ma- .... 

reos.Cuando este tipo de chicas se dan cuenta que esto Tes va a su 

ceder cada •es durante varios años, suelen desesperarse y sentirse 

atrapadas. 
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. 
Es común q.ue durant~ los primeros años de la menstruación, é_! 

ta se presente ~rregularmeote. Segan Gifford, esto "se debe a que 

1 os ovarios .JlO ovulan, probab1 emente debi4o a que 1 as hormonas pr!!_ 

ducidas por Ja g~ndula pituitaria y los ovarios, no han alcanzado 

todav'ía un equilibrio adecuado. Pero, tarde o temprano, se logra 

la adaptac.·'J"ón natural y, los per'fodos se hacen regulares 11
• (3). 

Si bien la glándula pituitaria y el hipot~lamo, ademls del 

dte~son a veces los causantes de la ausencia.de la menstruaci6n, 

los ovarios son en realidad los que por lo general, producen dicha 

ausencia. 

Algunas de las causas que pueden provO&air- la. irregularidad de 

la menstruaci5n son: la obesidad. las preocupaciones, etc. Sin em 

bargo, estas causas no se pueden generalizar ya que cada muchacha 

reacciona de distinta manera. 

A algunas de las a.dolescentes les disgustan los cambios fisi~ 

ldgicos que produce la menstruaci5n y la nueva imagen de sf misma. 

Sin embargo, "el reconocimiento y la aceptaci6n de lo que uno es~ 

ffsica y bioldgicamente, es un requisito pa~a el logro de una iden 

tidad personal madura". {4). 

Segan Mussen, muchas j6venes esperan con tranquilidad el co-­

mienzo de la menstruación e inclusive llegan a sentir orgullo por 

la llegada de ésta, ya que la interpretan como signo de mejor pos! 

ci6n o cambio brusco de status. Al no suceder esto, se desilusio­

nan. Sin embargo, a causa de que actualmente persisten prejuicios 

10 



e ignorancia en torno a la menstruaci5n, hay otras adolescentes 

que le tienen miedo y la odian. La menstruación; tambiin puede -

despertar temores si es que ya,se ha comenzado_a practicar la mas 

turbación. 

Cuando la menstruaci.ón 11 ega inesperadamente, algunas chicas 

piensan que están enfermas, anormales y temen por sus vidas. 

La menstruaci6n también a'fecta el estado de ánimo, experime!!_ 

tando asf la adolescente: depresi6n, tristeza, et&. La muchacha 

puede sentir miedo, ·principalmente por pensar que la menstruacidn 

se presentará cuando esté en clase y .que algún maestro o 11 1 os hom 
- -

bres• lo natarán. Asimismo, temen ser delatadas por su rostro, -

por su "olor de,sagradabl e", o porque aparezca a 1 guna mancha en su 

f·alda o pantalón. 

Mussen cita las estadfsticas encontradas en un estudio acer-

ca de las reacciones emocionales de 475 muchachas ante e1 comien­

zo de su menstruaci6n: "se encontr6 que el 51% ~a habfa tomado 

con toda tranquilidad; que el 4% dijo haber sentido curiosidad e 

interés; que el 12% sintió pesar; que el 1% se sintieron aterra-­

das; y que s61o el 6% se sintieron complacidas y orgullosas." (5) 

(Ver gráfica No. 2. al final del inciso)~ 

Es un err.or que las muchachas comparen su menstruación con -

la de sus amigas~ por lo tanto, cada joven debe observar si expe-" -

rimenta cambios, pero de acuerdo a su patr6n de menstruaci6n. 

ll 
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No existe motivo alg~no para alarmarse si se retarda Ta mens 

truaci6n. Si bien el que una joven se desarrolle antes o despu~s 

no provoca ningún trastorno sexual, si pue4e ocasionarlo desde el 

punto de vista social. De esta manera, la chica que no se desar~­

lla a la par que sus amigas, siente incomodidad, sentimientos de 

inferioridad o superioridad., según el .caso; siendo ésta la causa 

de su trastorn-0 social. 

Las adolescentes de menor edad recurren por lo general, a -­

sus amigas mayores para adquirir información acerca de la. menstrua 

e i ón. 

Es importante que los padres entiendan a sus ~ijas y Compar­

tan con ellas la problemática de la raenstruación y asf éste sea -

un suceso·feliz. "Una actitud abierta y comprensiva, algunas pa­

labras serenas, pueden ayudar decisivamente a la joven a afrontar 

su vida de mujer con confianza.• (6). 

Estos, na deben hacer sentir a sus hijas que la menstruaci6n 

es una desgraciaj evitando comentarios negativos de la misma. 

Asimismo~ el papel de los educadores es determinante para 

qu.e el adolescente acepte con normalidad los cambios que sufre su 

cuerpo. 

Consideramos de vital importancia que Ja muchacha est! ade--

cuadamente informada acerca de los cambios que se presentaran en 

su cuerpo, para que acepte éstos con normalidad. Asimismo, es -­

convén1e:nte que admita a la menstruaci6n como parte decisiva en -

12 



su desarrollo. En este sentido, es importante 1~ comprensión, ap~ 

yo, orientación, etc. de sus padres y maestros, para que con su 
\ 

:a~da Ja adolescente supere dicho acontecimiento cada vez que se 

presente, evitando sentimientos tales como la angustia, miedo, .de­

presión, etc. 
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1.1.2 Poluciones Nocturas y Sueños Sexuales. 

El estudio de las poluciopes nocturnas resulta :fundamental de . ' 

bido a que son éstas un indicador indiscutible del cambio provoca­

do por ·el paso de la nifiez a la adolescencia, en donde la capaei-­

dad de eyaculación se presenta como un elemento indispensable en ~ 

el proceso de maduración sexual de los jóvenes. 

Los varones experimentan normalemente eyaculaciones nocturnas 

o sueños húmedos~ Tambi§n se ha ~emostrado que las mujeres tienen 

sueños ~r6ticos o sexuales que pueden finalizar con el orgasmo. -­

Sin embargo, este aspecto es ignorado en la mayoría de los estu- -

dios sobre la sexualidad femenina. 

Tanto las poluciones nocturnas como los sueños er5ticos, son 

inconscientes en el momento en que se producen. Sin embargo, cuan 

do el adolescente se da cuenta que ha tenido un sueño húmedo, desa 

rrolla sentimientos de culpa que muy frecuentemente se deben a mo­

tivos religiosos o morales. 

En su estudio Me Cary reportó, basándose en Xinsey, que al red!:_ 

dor del 100~ de los varones experimentan sueños eróticos; el 85% -

expet:imentan sueños que culminan en el orgasmo, y el 85% de los v~ 
. 

rones que cursan la educación media. han tenido eyaculaciones noc~ 

turnas .• {!). 

Cuando comienzan las poluciones nocturnas suelen ser mensua--

1 es o l>imestra-les,, ~Y rara vez semanal es o más frecuéntes. 
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La reiteración de·las poluciones nocturnas es mayor en los S!!_ 

jetos con instrucción superior, menor en los de secundaria, y mfni 

ma en los de primaria, de acuerdo a.·Mc Cary. 

En este sentido, Kfnsey tambi~n report~, que "un alto porcen­

taje de hombres tienen poluciones nocturnas alguna vez en la vida. 

En total, 1 as exp.eri11entan ·cerca del 83%; por lo tanto~ hay un 17% 

que nunca parecen haberlas sentido. 

las cifras difieren considerablemente segtln las clas.es socia-

1 es; se ~bserva la mayor frecuencia entre los varones con instruc­

ción superior, y menor entre los que ·s61o poseen la primaria.•(2). 

En todas las clases sociales las poluciones nocturnas se pre­

sentan bá~icamente en la adolescencia, constituyendo uno de los -­

principales signos de ésta. 

Kinsey menciona, que •entre la adolescencia y los 15 affosjlos 

varones de nivel superior present~n un promedio de'poluciones noc­

turnas casi siete veces mayor que el de los muchachos de nivel cul 

tura] inferior.• (3). 

Esto se puede deber, de acuerdo al mismo autor, a que la vida 

sexual del adolesce~te con,·poca instrucci6n depende. básicamente de 

contactos ffsicos. Dufante el dfa, el adolescente se excita mSs -

por dichos contactos ffsicos, y casi nunca utiliza esttmulos tales 

como el arte, la literatura, los rrabados con desnudos, las revis­

tas pornográficas. etc, para aco•paftar o sustituir su actividad --
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sexual. Asf entonces. por la noche probablemente tiene menos sue­

fios hOmedos o poluciones nocturnas que los hombris con mayor ins-­

trucci6n. 

Los primeros orgasmos derivados de suefios eróticos a·parecen -

un afio después de comenzada la pubertad. AGn en los casos en que 

dichas poluciones originan el primer orgasmo. cdmfenzan uno o dos 

aftos despu~s de las demis signos de la adolescencia, como por eje~ 

plo; el vello pahtco, cambio de voz, aumento de estatura. de peso. 

etc. 

Seglln Kinsey, varios de los sujetos de su estudio reportaron 

haber experimentado un aumento de las poluciones nocturas, cuando 

tenían un mfnimo de otras actividades sexuales. 

Sin embargo, no se ha podido llegar a una verdadera conclu--­

s16n con respecto al origen de dichas poluciones. 

Una educaci6n_sexua1 adecuada deberfa inculcar a los adol~·-­

.centes que les poluciones nocturnas son una causa habitual y nor­

mal de placer sexual. y que debido a esto. dichas poluciones deben 

ser aceptadas por Jos j6venes como parte normal de su sexualidad~ 

En cuanto a las mujeres. Kinsey menciona que el 70% de todas 

ellas tienen sueftos de temas sexuales. aunque aproximadamente ta -

mitad ha tenido sueños que finalizan con··el orgasmo. 

"Debido a que la mujer; a diferenc;:ia del hombre no revela evi 
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dencia ffsica de que presentó un orgasmo; algunos ponen en duda la 

precisión de los datos que muestran que el 37% en realidad soñó 

hasta experimentar el orgasmo.• (a). 

Sin embargo, solamente el 3% de las mujeres en un estudio rea 

lizado por Hite en 1976, afirmaron que habían soñado hasta llegar 

al orgasmo. I!Jclusive el estudio reali.zado por Kinsey en 1953, -­

mostró que las mujeres de todas las edades ten'fan un prom-edio de 3 

ó 4 de estos sueñ.os por año. En este estudio. Kinsey no ·encontró 

relaci6n entre la frecuencia de los sue~os nocturnos org~smicos y 

1~s a~tecedentes religiosos o educacionales de una mujer; sin emr­

b,a;;"'go, un número reducido de mujeres religiosas devotas, tuvieron 

alguna vez, tales .sueños. 

La frecuencia media con que la mujer ha tenido orgasmos en -­

sueños sexuales ha si.do constante para las solteras o casadas de -

cualquier edad, escolaridad, religi6n, etc, desde la adolescencia 

hasta los 50 años. 
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1.1.3 Masturbación. . . 

El estudio de la masturbación es relevante para el conocimien 

to de la sexualidad adolescente ya que para los j6venes, esta man!~ 

festación representa el inicio de una actividad sexual constante. 

Es su primera aproximación a sus drganos genitales en funci6n de -

un deseo de pl~cer. Su frecuencia en los adolescentes es un signo 

primordial de su relación con el sexo y de la posibilidad futura -

de compartir esta experiencia con sus pares. 

El término masturbación puede ser aplicado a todas las clases 

de autoestimulación f1'sica que producen excitación e·rótica. 

Es posible que la mejor forma de responder a la m(xima capaci 

dad sexual del individuo sea a través de la autoestimulación. La 

masturbación, es un acto sano y normal en hombres y mujeres en es­

tados premarital, marital y postmarital. (Me Cary, 1976). 

Las excitaciones t~ctiles y sensoriales son b~sicas para la -

actividad sexual~ por lo tanto, el concepto de masturbacidn se re­

fiere a las situacidnes acompafiadas de •stfmulo tactil. 

Sin embargo, desde nac~ tiempo ~an habido g-:-ande:s discusionés 

acerca de la masturbaci6n, la cual también ha ~ido objeto de proh! 

bici6n. ~Las descripciones del acto, a menudo est&n repletas de -

ignorancia, hi.pocresfa, envidia, información falz . ., superstición,. 

y vergUenza."(1). Asf que no es sorprendente que muchas personas 
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hayan considerado a la masturbación como un acto dafiino, anormal­

º infantil. 
., 

"Desde antes del naci~iento de Hipócrates hasta los affos de 

1900j el mundo médico permanecia· fundamentalmente ignorante de"la 

causa y efecto de la conducta sexual".(2) Hacfa falta objetivi •• 

dad y cientificidad en las pocas investigaciones que se realiza7-

ban. Los enfrentamientos en estas épocas obscuras, encauzadas al 

entendimiento de la sexualidad humana, fueron fuertemente ataca-­

das a mediados del siglo XVIII cuandq S.A.D. Tissot de Francia, -

escribid •onania, Un tratado sobre las enfermedades producidas por 

el Onanismo". En esta obra. Tissot se refirió al vicio del 11 auto­

abuso~ sefialando que la mayorfa de los trastornos médicos conoci·­

dos, corno las convulsiones epilépticas, gonorrea, locura~ se debf. 

an al derrame de semen a causa de la masturbaci6n. Fue Tissot 

quién introdujo la idea err6nea de que la pérdida de una gota de • 

lfquido seminal podrfa traer debilidad y mayores dafios al cuerpo 5 

que la pérdida de 40 gotas 4e sangre. 

"El histerismo debido a la masturbaci6n alcanz6 un tono tal -

en las postrimerfas del· siglo XIX, que las mujeres "depravadas" -· 

que recurrfan a ella, eran foraz~das con frecuencia por sus fami-~ 

liares a que se sometie&en a una clitoridectomfa (ext1rpación qui., 

rOrgica del clftoris), como un mátodo de control de su excesivo .• 

apetito sexual•. (3}. 

A partir de esto~ podrfamos comentar que si bien en el siglo 

XX ya existe un cierto grado de aceptaci6n hacia la masturbacidn, 
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todavfa prevalece en li soiiedad occidenial una gran influencia ~ 

del pasado en cuanto a las creencias de que la masturbación es -­

anonnal y dañina. En los últimos 20 años, la masturbación ha teni 

do mayor aceptación y apertura, lo que ha provocado un c~mbio en 

la .idea de considerar a la sexualidad Gnica~ente para la reprodu~ 
-

ci ón, a considerarla tambi~n como una f"uente de placer. 

La masturbación es una preocupación fünd~menta1 al principio 
1 de la adolescencia y es la forma más coman de la sexualidad en es 

ta etapa. Es considerada como una re~puesta normal ante el mayor 

desarrollo sexual y es necesaria para el control e integración de 

nuevos impulsos, ~ara la experimentación de nuevas apt.itudes bio­

lógicas,. al mismo tiempo que calma la ansiedad de castr.ación al -

indicar que el 6rgano sigue allf y funciona. 

El adolescente teme que las demS~ personas se enteren de su 

actividad sexual prohibida al ser delatado por su acnf, mirada -­

evasiva, porque demora mucho en el bafio, etc. Su expectativa de 

burla y humillación explican la incomodidad, verg6enza~ aparta- -

miento y menosprecioa.sf mismo;que a menudo se observa en adolE!S'-

.centes al comienzo de esta etapa. 

Muchos adolescentes viven en conflicto con su problema y. -­

otros pasan periódicamente por fases en 1 as que., primero, tratan -

de suprimir el h&bito de masturbarse sin tener ~xito, segundo, un 

peri6do de remordimiento en el que se proponen intentarlo de nue­

vo sin obtener resultadn. Esto antcamente produce un trastorno -

permanente en la personalidad del sujeto~ 
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lo existe ninguna demostraci6n de que el adolescente que em­

pieza a masturbarse en edad muy temprana sufra máyores prejuicios 

que el que r~trasa el comienzo,de su experiencia hasta la adoles­

cencia o después. La mayoría de los hombres de ciencia y clfni­

cos reconocen que la masturbaci6n no produce trastornos en edades 

ulteriores. 

En cuanto al varón,, ·"suele percibir a la eyaculación como una 

pérdida ~rreparable de virilidad,, un desgaste de una masculinidad 

y una capacidad reproductiva limi~ada". (4). 

El aumento del tamafio del pene y testfculos suele atribuirse 

a una excesiva manipulacidn de los genitales. Por lo general" se­

piensa que los~genitales no alcanzardn un tamafio plenamente mase~. 

lino,,debida a-la masturba~i5n. ·Se censidera.que la consecuencia 

final de la rnasturbaci6n será una pérd1~a prematura de potencia -

seKual~ aunque todas estas creencias son err6neas. 

Por otro lado, la intensidad de ereccf6n, la eyacu1aci6n y 

la presencia de sefflen, pueden favorecer la aceptación del papel -

masculino y agresivo en su relación con 1 as mujeres .• 

Para la mayor'ia de los varones de todas las clases socia'?es, 

la masturbaci6n aparece, segdn Kinsey, como la principal fuen~a 

de placer sexual en la pri~era época de la adolescencia. 

, 
Pueden apre~iars~ dfiBrencias en él comportamiento sexual --

. del hombre relacionadas con la edad en que se inicia la adolescen 
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cia. Los varones que llegaron precozmente a la adolescencia, en 

el estudio de Xinsey, comenzaron antes sus actjvidades sexu.ales y 

las frecuencias se modificaban s~gan el tipo de~actfvidad. Esta . 
correlaci6n entre la edad en que se llega a la adolescencia y el 

tipo de actividad sexual que se realiza, no afectan a la mujer. 

La reiteracción masturbatoria promedio en la población acti­

va, es de casi Z.5 veces por semana al principio de la adolescen­

cia, pero u.n considerable nti•ero de muchachos de esa edad (17%) -

puede llegar a un promedio de 4 a 7 veces por.semana y aan m~s. -
. 

Una cifra mucho mayor de j6venes alcanzan esta alta reiteracción 

ocasionalmente, aún cuando tal promedio no suele ser regular. 

Cuando los vanones entran a la pubertad, tienden a continuar 

la masturbación regularmente hasta que comienzan otro tipo de ac­

tividades sexuales. AGn después de comenzadas dichas actividades 

conttnaan masturbindose, pero con menor frecuencia. 

Kinsey demostró, que el descenso en la reiteracción masturba 

toria es mSs brusco en las clases sociales bajas y menos en las -

altas, pul!s aquellas tienen 11ayar m1mero de relaciones sexuales -

antes del matrimonio, que éstas a·1 timas. 

Por lo tanto~ la masturbact6n puede descender en los grupos 

con 11enor educaci!Sn casi énseguida de haber comenzado. A los 16 

años el 16% de los varones ña dejado de practicar la masturbacicSn 

Pasados 1 os 20 anos el 40% ya la abandonó.. En 1 os ttl timos altos .. 

del segundo decenio. _la masturbaci6n constituye anicamente la - -



cuarta parte (29.2%) del total de actos sexuales de los hombres de 

bajo nivel cultural. Sin embargo, los hombres solteros llegan a -

su m~xima incidencia masturbatoria a los 17 y 18 afios, siendo ésta, 
' 

del 88%. (5) {Ver gráfica No .. l al fina 1 del inciso). 

El adolescente aprende que Ja excitación sexual, la mayor i<­

irrigacióñ sangufnea, la erección del pene y del clttoris, pueden -

suscitarse a voluntad y que es posible provocar o repetir el clt-­

max del orgasmo y el siguiente apaciguamiento de la tensión, segan 

el modo de masturbarse. Esto con~ribuye al dominio de los impul-­

sos y las nuevas capacidades y ayuda al adolescente a prepararse -

para las relaciones heterosexuales. 

Los hombre.s, por lo general, tienen fantasfas relacionadas -­

con deseos no cumplidos o reprimidos. Las fantasías masturbato- -

rias pueden presentar·se entremezcladas de sentimientos sexuales y 

agresivos. 

La mayoría de los varones tienen fantasías eróticas durante 

la masturbaci6n. El recuerdo de experiencias pasadas asf como la . 
posibilidad de reanudarlas y de comenzar nuevos tipos de actividad 

son elementos impartantes y casi necesarios, ya que diffcilmente -

alcanzan los j6venes el orgasmo sin la ayuda de la fantasfa~ 

Las fantasfas son heterosexuales cuando esa es la tendencia -

del individuo. pueden referirse también a contactos con animales 
.• 

en los muchachos que han tenido este tipo de experiencia, como loG 

del caapo. 
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El único perjuicio que pueden provocar las fantasías, son 

los sentimientos de culpabilidad que en ocasiones las acompaftan. 

Cuando la masturbación en manual. muchbs varones go,an de un 

estfmulo adicional contemplando sus propios genitale&. Algunos, -· 

se masturban en la obscuridad con la finalidad de concentrar mejor 

su imaginaci6n. 

1 Kinsey, Pomeroy y Martin en 1948, reportaron que era coman p~ 

ra los j6venes antes de tener su propia experiencia masturbatoria, . . 

observar masturbarse a sus pares. De ahf, que la mayor experiencia 

y conocimiento acerca de la masturbacfóntentre los hombres, prove!!_. 

ga del grupo de los pares, de la experimentaci6n personal y en me­

nor grado o nunca de sus padres. Kinsey po~ su parte, demo~tr6 -­

que el 28% de los varones habfan conocido la mastrubaci6n por sf -

mismos, el 75% habfa oido hablar de ella. e-1 4% la observó, y el 9% 

. fue masturbado por compafieros antes de haberlo experimentado por 

sf mismos. (Ver gr(fica No. 2 al ~inal del tncfso).(6). 

En cuanto a las jóvenes que se RJastut"ban, se podría decir que 

por lo general tienen sentimientos de culpa y ansieda.d en igual m!_ 

dida que los varones~ Son más intensos lus sentimientos de ver- -

gUenza de 1 a mujer, pero ambos sexos tf e nen serios conflictos tan­

to conscientes como inconscientes a raíz de la masturbaci6n. 

Las adolescentes también tienen pensamientos negativos en re-

1aci6n a la masturbaci6n: esterilidad prematura, drganos genitales 

defectuosos, y una des val ori zaeión para el ¡¡¡atrimcrnio. Ademást se 



preocupan por la secreci6n vaginai creyendo que se han causado·al­

gan daño. 

"\ 

En cuanto a este aspecto Pomeroy afirma que "el anico daño 

que se sabe que produce la masturbación es una irritación local' -

·adasional causada por la mucha fricción o a veces una infecci6n me­

nor que se produce cuando se introduce un objeto sucio en la vagi­

na o en la uretra." (7). 

Muchas jóvenes y mujeres aan.con experiencia masturbatoria, -

carecen de información con respecto al sentido del término "mastu~ 

baci6nH. ni tampoco tienen el suficiente conocimiento de su propia 

anatomía. por lo que ignoran que el clitoris es el- órgano que res­

ponde a la estimu1aci6n y produce experiencias placenteras. 

Kinsey en 19S3 reporta que la masturbaci6n ocupaba el segundo 

lugar despu~s del manoseo heterosexual entre las actividades er6t! 

cas d~ mujeres j6venes no casadas. 

Diferentes investigaciones afirman que del 50% al 901 de to~~ 

das 1 as mujeres. se han masturbado alguna vez. La mayoría de ias 

mujeres (84%), de acuerdo con Kinsey, que se masturban, recurren a 

la manipulación genital; muy pocas lo hacian a través de la pre- d 

sión del muslo" la tensión muscular, o la fantasfa, sin estimula .. "'° 

ción ffsica, p~ro el 95% h~~ llegado al orgasmo por nedio de la 

masturbaci6n. Kinsey comprob~ que la masturbación es la fuente de 

desahogo sexual ~as efectiva para la mujer soltera. (a). 
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Segtín Pomeroy. las mujeres conocen fa masturbaci6n por medio 

de libros, o cuando se los platican otros muchachos o mµchachas. 

Una de cada 10 se masturban a rafz de las caricias sexuales. y 

aproximadamente el mismo ndmero aprende al ver que otra persona se 

masturba.' Para K1nsey, tam.bil!n hay un gran nllmero de mujeres que· 

han aprendido la masturbaci6n por la exploract6n de sus 6rganos -

genitales. Asjmismo demostró, que el 3% de l~s mujer~s ~omenz6 a 

masturbarse a rafz de contactos ho11osexuaJes preadolescentes. ad~ 

l ese entes o rea 1 izados en 1 a edad adulta. El 9% de 1 as jd'venes -

aprendió a ra1'z de los juegos homosexuales .. 

Kinsey, Pomeroy 1 Mar~in y Gebhard's, encontraron en 1953, 

que el 12% de 1 as mujeres habfa.n E;xperimentado 1 a masturbacilSn 

con orgasmo a los 12 anos. comparado con un Zl% en los hombres .. -

Para la edad de 15 afios. estos porcentajes aumentaron en un 20% y 

82% respectivamente. ('Ver grlfica No .• 3 al final de este incisoJ. 

Sorensen en 1973 rea1iz6 un estudio en adolescentes de 13 a 

19 afios. en el que encontr6 que el 39% de las mujeres y e1. 58% de 

los hombres se habia masturbado al $enos una vez ~n su vida. ·Es­

te autor conside.ra que ¡fdmitir la 11asturbaci6n es eñ particular -

un re·to para los adolescentes,. desde el mo111ento. que .la acéptaci6n 

de su propia sexualidad les da temor. En este estudio,, tanto ho~ 

bres co110 tJtUjeres,, reportaron haber tenido su primera experi.eneia 

masturbatoria antes de los 12 a 13 afios de edad. 
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Pomeroy sostiene que ~1 cumplir los 15 afios aproximadamente -

el 25% de las muchachas se han masturbado hasta llega~ al orgasmo,. 
'\ 

mientras que·en los varones la proporci6n es alrededor del 100%. 

Mas del 60J de las mujeres llegan a masturbarse, pe.ro por lo g~ne­

ral esto sucede cuando son mayores o están casadas. Las muchachas 

que se masturban lo hacen una vez cada 2 6 3 semanas au~que la fr! 

cuencia varfa mucho, ya que algunas lo hacen hasta 20 veces a la -

semana, o una vez al d1'a durante 2 meses, y después dej~n de hace!. 

lo por algtln tiempn. Esto puede deberse ya sea a sentimientos d.e 

culpabilidad·. o a falta de interés. {9) 

Desde hace varios decenios, los educadores, psic.Slogos el fni. · 

cos, psiquiatras y médicos, están de acuerdo en que los efectos ff .... 
sicos de la mas:turbaci6n no son distintos de los que prodyce cual-. 
quier otra actividad sexuat •. y que 1~ alteraci6n mental que resul­

te de la masturbaci6n serfa debida al conflicto que provoca la co! 

denación de la actividad del adolescente. 

Si los padres demuestran sorpresa,, sonrfen o rehuyen pre~edi­

tadarnente el tema~ el adolescente notará que hay cierta turbacion 

afectiva, y que la actividad sexual pertenece a~una categorfa dis­

tinta de las cosas cotfdianas. 

Sólo en algunas circunstancias especfficas es considerada h 

masturbación como una anorm111fdad sexual, ya que por lo general lt 

mayorfa de los hombres y •U)eres la practican o h. han practicado 

alguna vez. Asf * ser: tomada. como un problema sexual, 4n1caaente 

cuando forma parte de un 111od!!'la de conducta de pacientes psiccSti--
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cos, o cuando es empleada como la anica forma de desahogo sexual, 

teniendo acceso a relaciones u otro tipo de actividades sexuales. 

Por lo tanto, se podría decir que las personas que no practican -

la masturbaci6n o nunca la han practicado son mis propensas a su­

frir problemas emocionales que las que sf la practican. La omi-­

sión de la tendencia a masturbarse acontece generalmente •cuando 

el raciocinio ~el individuo está obscurecido por temor, culpa, -­

miedo y perplejidad en asuntos sexuales." (10). 

En este sentido 11 .Pomeroy hace referencia a algunos de los as­

pectos negativos relacionados con la masturbaci6n coma son: 

Los sentimientos de culpa causados por los tablies sociales o 

religiosos. 

Por ser ésta una actividad solitaria, el exceso de masturba­

ción puede ocas·tonar que el adolescente no aprenda a convi-­

vi r con otras personas y pierda la oportunidad de experimen­

tar otro tipo de actividades sexuales. 

La angustia ocasionada por el miedo a ser sorprendido mastur 

bándose. 

El que la masturbaCión sea la lloica forma de actividad sexual 

de un sujeto mayor. 

La frustraci6n ffsica y emocional al no alcanzar el orgasmo 

por medio de la masturbacidn. 

Asimismo, dicho autor considera que erttre los eleaentos pos! 

ttvos de 1 a ma.sturbación se encuentran: 

~ Produce placeF en el adolescente. 
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Permite al adolescente conocer cómo reacciona su propio cuer-

po. 

No hay pel f gro de embaraz'o o de enfermedades ven!reas. 

Relaja tensiones. 

Provee un escape. para 1 a fantasía y ensoñación, cara·cterísti -

cas de la adolescencia. 

De acuerdo a lo anterior, Pomeroy sostiene que •1a masturba-­

ción es una manera aceptable de relajar tensiones sexuales en pri­

vado y una parte importante del crecimiento. El miedo, la angus-­

tia y la culpa son los dnicos enemigos.n (11) 

Sin embargo, Freud y algunos de los psicoanalistas, aseguran 
., 

.que la masturbáción en los niños pequeños es adecuada al formar --

parte del crecimiento, pero la calificaron en los adultos de infan 
I 

tfl, inmadura, indeseable y como un defecto de su persona 1 id ad. 

Podemos afirmar, que la problemática de la masturbación no de 

pende de la actividad ma~turbatoria en sf misma, sino de la medida 

en que el medio ambiente que rodea al adolescente y el adolescente 

mismo, acepten tal actividad como algo normal en el desarrollo de 

éste Gltimo. 

Johnson•s (1979) consideró que la masturbaci6n colabora al d~ 

sarrollo de la identidad sexual en la adolescencia, y que adem~s -

tiene una funci6n edu~atf v,, ayudando al individuo a aprender acer 

ca de su cuerpo. 
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Const~eramos de vital importancia la affrmaci6n de Johnson•s, 

ya que obt.eniendo una identidad sex.ual y conociendo al adolescente 

su propio cuerpo, éste aceptar& la sexualid.ad con normalidad. 

Si los adolescentes se sienten aburridos, frustrados, tristes 

o tienen una pobre opinión de sf mismos; si no saben c6mo relacio­

narse con el sexo opuesto; si estin en conflicto con sus padres o 

sienten gran presión de la escuela, es pr,obable que se masturben -

m~s de lo que lo hartan noraalmente. La masturbaci6n relaja la -­

tensión temporalmente• pero si el motivo principal para masturbar­

se es un proble•a no sexual,, es importante que el adolescente reci 

ba la ayuda de un consejero para tratar de resolver sus problemas. 

Podemos co.ncluir diciendo que, aunque la masturbación actual­

mente es más aceptada, los_tabaes que han existido y persisten en 

la sociedad respecto a ésta 11 no pueden ser cambiados con tant.a fa­

cilidad; de ahf que aan se perciba la masturbaci6n como algo malo, 

daftino y provoque sentimientos de culpabilidad, angustia y temor 

en el adolescente que la realiza. 

Es importante tomar en cuenta que la masturbaci6n se presenta 

tanto en hombres como en 11ujeres, pue.s en 1 a sociedad. se ha tomado 

a la masturbación como una actividad propia del ho1111bre y no en --­

igual medida de la mujer~ 

Considera.os que se debertan de real izar 11is estudios acerca 

de c6mo se presenta ia Masturbaci6n en la mujer. 
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Estamos de acuerdo con Pomeroy y Kinsey principalmente, que Ta 

masturbaci6n no provoéa ningan dafio ffstco y que 4sta·es positiva -

siempre y cu~ndo no cause conf{ictos internos, asf como culpabili-­

dad, angustia, anstedad, y miedo. 

Tanto los padres como los maestros. deben estar conscie~tes de 

que la masturbación es una actividad normal, propia de la adolescen 

cia., para que éstos no la castiguen ni la reprueben. 
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1.1.4 Las caricias. 

Las caricias se expresan homo parte de un primer acercamiento 

entre los jóvenes de distinto sexo. La frecuencia de este tipo de 

actividad entre los adolescentes asf como el hecho que estos repr!_ 

senten una forma inicial de satisfacci6n sexual entre una pareja, 

nos imponen la necesidad de considerarlas como objeto de nuestro -

estudio. 

. 
Al hablar de caricias sexual~s nos referi•os a todo tipo de -

contacto ffsico entre varones y mujeres. Dentro de dichas cari- -

cias se incluyen desde los besos hasta las caricias de los 6rganos -
genitales. 

En realidad las· caric:hs son una manera de comunicar los sen-

timientos sexuales, en donde puede existir también afecto y senti­

miento emocional asf como interés y aprecio por la otra persona. 

Por lo tanto,, llegan a ser un intercambio de sentimientos mutuós -

d~ diversos tipos. 

Según Aar6n Hass. las caricias son ¡;ara los adolescentes~ un 

foco importante de inter4s e incluso la mSxima •anifestaci6n de ~ 

las actividades sexuales de ~stos. 

ªLa verdadera importancia de las caricias reside, sin embar90 

~n que facilitan el estab1~cim1ento de contactos socioiexuales. En 

este aspecto, las carii:fos prematrhtonhles constituyen uno de los 

factores ais significativos en la vida sexual de varones y mujeres 
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que pertenecen a los gfupos universitarios y de secundaria."(1) 

Dentro de las actividades p~emaritales, las· caricias se prac . -
tican por la satisfacci6n inmediata que brindan y en lugar del -­

coito. 

Tanto Spajner (1975) como Pomeroy. afirman que la expresión 

sexual avanza en .pasos progresivos desde. el beso hasta el coito. 

Existen zonas del cuerpo con mayor estimulación se.xual que .:. 

otras. "Estas áreas están ricamente dotadas de terminaciones ner 

viosas que conducen la excitación sexual en forma complicada a -­

los centros del cerebro que los controla." {2) 

Kinse1 en su estudio encontró,. que de las caricias» las más 

practicadas pór los adolescentes fueron: el bes-o en un 100%; el -

beso lingual en un 70% y en un 90% cuandó ~ste se acompafia del 

coito; la estimulación de los senos en un 72% y de un 95% a un 98% 

. :uando se acompafia del coito. En cuanto a las caricias que pra~ 

ticaron con menor frecuencia. report6: los contactos bucopector! 

les, en un 30%, el estfmulo manual de los genitales femeninos, en 

un 36%; la estimulación manual de los genitales masculinos, en un 

24%; contactos oráles con los genitales femeninos e~ un 3i 11 con-­

tactos orales con los genitales masculinos en un 2~yuxtaposici6n 

genital, en un 17%. (Ver griffica No. l al fi.nal del inciso) (3). 

Las estadfstfcas anteriores fueron.obtenidas en su mayoría, 

por el estudio de la mujer. 
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Para Kinsey, factores tales como la educacidn, la generación a 

la que pertenece el adolescentes los antecedente¿ religiosos, y en 

generals otr~s factores sociales que un momento dado pueden retra-­

sar.la iniciaci6n de las caricias, desaparecen en cuanto comienza -

la pr!ctica. 

Kinsey en su estudio report6, que alrededor del 40% de las mu­

jeres de su muestra habfan practicado las caricias heterosexuales 

a los 15 años, entre el 69% y el 951 las experimentó a los 18 años. 

El 3% de las mujeres entre la adolescencia y los 15 años y un 

23~ entre los 16 y los 20 años, practicaron las caricias hasta obt~ 

ner el orgasmo. (Ver gráfica No. 2 al final del inciso) (4}. 

. ·-
Las caricias formaron el 4:g del desahogo total entre las mucha 

chas adolescentes. En el varón, 1as caricias sólo procuraron la --
primera eyaculación en el 0.3% de los jóvenes cuya adolescencia ap!_ 

nas comienza, pero a los 15 años este porcentaje aumenta en un 8.4% 

Por lo general es el varón quien expresa su tnter~s por la fr: 

cuencia de las caricias. pero es Ta mujer la que establece los lfm~ 

tes hasta donde permitir! la práctica de áicitas caricias. 

Pomeroy afir~a 4ue •las muchachas no se excitan tan facilrneo't 

corno los j6venes 9 ni por las mismas cosas. Un joven puede excitar. 
" se con sólo pensar en acariciar a alguien o por el recuerdo de algb 

na experiencia previa con la misma chica a la que piensa acariciar 
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o con quien va a estar. Sin embargo. para la ~ayoria de las j6ve­

nes es tos pensamiento·s y recuerdos, o 1 a mera proximidad de un jo­

ven, puede ser bastante placentera pero no necesariamente estimu--

1 ante desde el punto de vista sexual." (5) · 

Para 1 a mujer es muy importante tener un a.mbiente adecuado y 

las experiencias anteriores que haya tenido con el muchacho, arttes 

de. que empiece a practicar las caricias. Muchos hombres, no se -­

dan cuenta que la mujer no estl tan excitada como ellos, contihua~ 

do asf con las caricias sexuales aunque ella no lo desee. 

En un estudio realizado por el Dr. Aarón Hass, se encontró -­

que el 98% de los varones de su muestra afirmaron que no era inco­

rrecto para un adolescente entre 13 y 18 afioS acariciar, los pé--­

chos de una joven. Sin embargo, de los chicos de 13 afios la prac­

ticaron el 48%, de los de 15 años el 73J y de los de !8 afios el 90% 

{Ver gráfica No. 3 a 1 final del inciso). 

En cambio, de las chicas el 91S de la muestra total estuvo de 

acuerdo en que a esa edad {13-18) no era incorrecto permitir que -

les acariciaran los pechos. Sin embargo, de las Jdvenes de 13 --­

años. la practicaban e1 31% y las de 15 años, el 69%. (Ver gráfica 

No. 4 al final del inciso). (6} 

En este mismo estudio se encontraron resultados semejantes a 

las preguntas relacionadas con las carfcias en los genitales mase~ 

linos y femeninos. 
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Hass indicó que un gran número de jóvenes que respondieron -­

negativamente a las preguntas de su estudio acerca de las activi-­

dades sexual~s, tenfan profunaas creencias religiosas. 

En este mismo estudio, algunos chicos y chicas comentaron es­

tar dispuestos a practicar cualquiec act{vidad sexual sin que exi~ 

ta algan lazo sentimental con la otra persona. Sin embargo. otras 

jóvenes indicaron que sólo practicarfan dichas actividades, estan­

do seguras de no ser simplemente "utilizadas". 

Es conveniente que los padres y educadores comprendan que 

gran pa_rte de los adolescentes se acarician cuando están creciendo 

ya que esto les será de utilidad en sus relaciones adultas. Los # 

jóvenes por su ~arte, deben tomar en cuenta que las caricias no -­

son una activ.idad solitaria. por lo que deben ser responsables pc.n­

la otra persona. 
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l .l.5 Relaciones Premaritales. 

Ehrman (1961), describió al coito heterosexual premarital co­

mo: »el coito entre dos personas solteras, ~unque uno de los parti 

cipantes pueda estar casadou. (1) 

En su estudio este mismo autor demostr6 que el coito era, por 

lo general, el· resultado final de una serie de pasos. En este sen 

tido, estando Schofield de acuerdo con Ebrman ... encontró ocho mani_ 

festaciones de la conducta sexual que pueden anteceder al coito: -

citas, besos, besos apasionados, estimulación d~ pechos con ropa y 

sin ella, estimulacidn de genitales femeninos y masculinos, y el -

contacto genital. 

De acuerdo a Kirkendall y ~c Demott. por •premarital" se en-­

tiende que el matrimonio es subsiguiente. 

Las relaciones premaritales no tienen el mismo significado P! 

ra todas las personas. Asf, segan Pomeroy. para los j6venes éstas 

representan una conquista, la imposici6n de sus deseos sobre los -

de la joven, •te. Lo que los hace tener sentimientos de engrande­

cimiento. En cambio, para las chicas sfgntffea mS• bien una entre 

ga, ya que la vinculaci6n sentimental es decisiva en sus relacio--

nes. 

En este sentido. Ehrman. también afirma que la manifestación 

sexual femenina estci ligada al enamoramiento y a tener una rela- -

ción formal. 
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Po' su parte Hass afirma que el var6n se preocupa rn~s por su 

capacidad y habilidad sexual ya que sienten que ellos deben de 

conducir la ~elaci6n. Por lo tanto, es importante para el joven 

mostrarse sexualmente activo y afirmar su virilidad. 

Como consecuencia de lo anterior, el mismo autor report6 que 

la primera relacidn sexual completa les proporciond a los chicos 

confianza y seguridad en sT mismos y ante las muchachas. Por ~-­

ótr-o lado, Schonfield afirmó que la mayoria de los muchachos reali 

zan el coito impulsados por el óeseo sexual y en cambio, las muje­

res Jo realizan por estar enamoradas. 

En general, las actitudes ~e los j6venes ante las relacfoPEs 

premaritales son mds permistvas y liberales que las de las chicas. 

Schofield demostr6 que solamente el 0.91 de los muchachos y 

el 0.11 de Tas chfcas, experimentan el coito antes de los 14 afias 

El 31 de los muchachos y menos del 1% de las chicas lo practican 

antes de los 15 años. En este mismo estudio el auto~ menciona.-~ 

que aunque ciertos adolescentes realizan el coito antes de los l~ 

afios~ esto no es frecuente. A los 15 afios ya lo experimentan e~ 

6% de los varones y el 2% de las mucha.chas (2) (Ver gráfica No. ~ 

al final del inciso). 

Kfnsey 1 en cambio ;fitma que el 22% de Tos preadolescent~s e 

varones de su mues~ra intentaron el coito entre Tos 10 aftos y lB 

ado 1 es cene fa. 
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En el estudia de Hass se encontr6 qu~ de los muchachos y mu-,. 
chachas entrevistados entre 15 y 16 años, el 18% de ellos y el 7% 

de el 1 as, habían rea 1 izado el coito a 1 os 13. años; y de 1 os de 17 . 
y .18 años, el 7% d.e en os y .er 3% de en as lo habfan practicado a 

la misma edad. En cambio, en estos mismos.chicos, de los de 15 y 

16 años el 43% de los chicos y el 31% de las chicas, hablan real~. 

zado el coito a los 16 años; y de los de 17 y 18 aftas, lo habfan 

practicado el 42% de los chicos y el 41% de las mujeres. (3) (Ver 

gráficas No. 2 y 3 al final del inciso). 

Los datos que reporta Sorensen (1973) no difieren mucho de -

los encontrados por ttass. Sorensen indicd que el 30% de las muj~ 

res y el 44% de los hombres de su muestra, hablan experimentado -

el coito antes de los 16 aftos. 

Lorraine V. Klerman reveld, que la experiencia coital entre . 
mujeres adolescentes solteras van del 14% a los 15 anos, del 21% 

a los 16 años, del 27% a los 17 afios, del 37% a los 18 años y del 

46% a los 19 años de edad. (4) (Ver grá'.fica No. 4 al final del in 

ciso). 

Kinsey encontr6 que existfa una relaci6n entre el nivel de -

instrucci6n de los adolescentes y la experiencia d~l coito: asf, 

de los varones con instruccf6n superior, el 67% realizan el coito 

antes del matrimonio; de los de la escuela primaria y que no pa-­

san de ella, el 84%; y de los que s61o llegan a la primaria, el -

981. (5} (Ver griftca ffo. 5 al final del inciso. Sin embargo, el 
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85% de la población con instrucci6n superior, segdn Kinsey, acep­

ta las relaciones premaritales y las considera cdnvenientes para 

el desarrollo humano normal. \. 

NLa mayor parte de las muchachas educadas en hogares obre~os, 

practicó el coito preconyugal entre los 13 y los 19 años, siendo 

la incidencia menor entre las provenientes de otros niveles socia 

les. Esto depende, del hecho de que las pertenecientes a catego­

rías sociales inferiores se casan más temprano. "(6) 

Este autor report6 que en los grupos de adelescentes de me-­

nor edad, el 11% de los procedentes de hogares obreros. habfa ~ -­

practicado el coito;,solamente el 21 lo habfa experimentado en -­

los provenient¿s de hogares de funcionarios, 

Carol A. Wagner opina que los datos m&s verfdicos de mujeres 

adolescentes provienen de los estudios de Zelnik y Katner {1972-

1977) .quienes reportaron el 27% de relaciones preconyugales en mu 

jeres de entre 15 y 19 afios de 1971, y el 35% en 1976. Sus descu 

brimientos en estudios más recientes (1977) report~n un 31% en mu 

chachas de.entre 15 y 16 aftos de edad. 

Sorensen (1973) report6 que las relaciones premaritales en~­

tre adolescentes de 14 y 15 afios se practicaban en un 41% y en . ~ 

los de 16 y 17 afios en un 55% (7). 

Segdn Carol A. Wagner la evoluci6n sexual que est«i ocurrien-
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do, está caracterizada po~ comportamientos sexuales avanzados y -

una mayor igualdad entre los sexos. 

Conforme a Me Cary, 11 el que todavfa existan diferencias en-­

tre los sexos con respecto al coito premar~tal, sin duda tiene su -explicación en el hecho de que la sexualidad femenina todavía es 

suprimida, a pisar de los cambios sociales ocurridos en las alti­

mas décadas. Sin embargo, si la tendencia actual continaa duran­

te otra década m~s o menos~ más de 95i de hombres y mujeres habrán 

experimentado el coito premarital~ (8) 

Has considera que en las altimas 3 dlcadas, la edad en que -

los varones han iniciado el coito se ha mantenido estable, en cam 

bio las chicas se están convirtiendo cada vez más en personas se­
' xualmente activas a edades más tempranas, lo que va provoc.ando la 

igualdad entre los sexos. 

Entre las preocupaciones de los varones en cuanto a las rela 

ciones premaritales están: el saber bien lo que tienen que reali­

zar durante el coito, preocuparse de que todo salga favorablemen-

te, etc. 

Entre las preocupaciones de las chicas•están: el temor al do 

lor, a las molestias, al embarazo, y en menor grado a la fnexpe-­

riencia sexual. 

En cuanto a la pérdida de la virgintdad 9 lsta tiene un efec­

to mis bien psfquico, que f1sico en los adolescentes. 
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En relaci6n al var6n. ~ste manifiesta sentimientos positivos 

por la pérdida de su virginidad. En relaci5n a las chicas, si -­

bien muchas manifiestan sentimlentos positivos~ la mayorfa demues 

tra sentimientos negativos y conflictivos. 

Uno de los sentimientos positivos mis frecuentes es el aumen 

to de la madurez, el orgullo, y la realización personal; con ello 

los varones se sienten más hombres y·si bien las chicas también -

se sienten más mujeres. existen otros sucesos en la vida de éstas~ 

que tienen mayor importancia para la imigen de sf mismas como mu­

jeres, por ejempl-0 la menarquia entre otros. 

suele darse más importancia a los efectos psicol6gicos del 

coito que a los fisicos o ffsio16gfcos. El hecho de que una muj~~ 

empiece a experimentar el coito premarital o continuarlo si es,-· 

que ya lo inici6, se debe a factores fisicos, sociales y ambiente 

les. 

Kinsey hizo un an~lisis de los aspectos que obstaculizaron 
. 

la realizaci6n del coito preconyugal en mujeres, obteniendo los . 

siguientes resultados: 

El 89% declaY>ó que 1 as creencias re1i giosas influyeron dec • ~ 

sivamente, aunque algunas mencionaron que los factores que res- -. 
tringieron sus coitos se relacionaron con su sentido personal de 

moralidad~ es decir, con lo que ellas raismas pensaban que era bu: 

no o malo; el 43Z de esas mismas mujeres, afirmaron que su res- -

tricción al "Coito sé debfa a la imposibilidad de reaccionar sexual 
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mente; el 42% por el temor a 1 emba.razo; e·l 42.% por temor a 1 a opi 

nt6n pQblica; el 20% por la ausencia de oportunidad, y el 15% por 

temor a 1 as enfermedades venéreas. {9). 

Pomeroy también realizó en este sentido un.an&lisis acerca -

de los factores que restringen 1 os coitos preconyuga 1 es de 1 as jª-. 
yenes y encontrd que el 80% admitiO que se debfa a fuertes cansi­

deraciones morales, y sdlo un 9% a leves sentimientos de este ti­

po: el 50% aseguraron que no les interesaba; el 45% temfan emba-­

razarse; y un porcentaje igual a éste Gltimo, tenfan.miedo a ta -

opiniCn pQblica. El miedo a las enfermedades venéreas solamente 

pnovocó el 14% de abstención. Por altimo un 22% afirmó que se d~ 

bfa a que no se les habfa pre$entado ninguna ¿portunidad para rea 

1 i za r1 o • ( 1 O ) • 

Tanto Kinsey como Pomeroy, seftalan que algunos de los aspec­

tos positivos de las relaciones premaritales son: 

Satisfacen necesidades fisioT&gicas~ ffsicas y psico16gicas. 

Contribuyen a la mayor adaptaci6n emotiva con otras personas 

ya que no es una actividad solitaria. 

Puede contribuir ,a desarroii'ar la capacidad necesaria para -

adaptarse emotivamente en las relaciones maritales. 

Permite descubrir la capacidad de la pareja para adaptarse -

satisfactoriamente en su matri~ónio. 

El fracaso en la relacidn premarital es menos doloroso que -

después del matrimonio. 
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Dentro de los aspectos negativos tenemos: 

ET embarazo. ' ' 
Las enfermedades venéreas. 

El peligro que implica un aborto. 

El matrimonio obligatorio a causa de un embarazo premarital. 

Las consecuencias traumáticas de realizar el coito eri. situa 

e tones desfavorables. 

El sentimiento de culpabilidad al violar la ley moral. 

La cul pabi 1 idad ocasionada per la pérdida de la virg:iriida'd. 

la culpabilidad como resultado del miedo a la reprobaci6n de 

sus padres. pares y sociedad en general. 

Los problemas legales a los que se pueden enfrentar en caso 

de ser descubiertos. 

Pomeroy ~specfficamente con$idera que son principalmente 3 -

las consecuencias del coito: 

l) El embarazo. 

2) Enfermedades venéreas. 

3) Sentimientos de culpa. 

En relaci6n al embarazo. Kinsey demostr& que nacfan en Esta­

dos Unidos 130 7 000 niftos de madres solteras. 

En un estudio más reciente. realizado en 1980 por Ca~T l. ·­

Tishler de la lfniversidad de Ohio, se ir.form6. que en Estados Uni­

dos anualmente: 30.000 r.tujel"'es sotteras menores de 14 años se emba 

razaban. 
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Asimismo se reportó ~n ese mismo estudio que entre 1960 y --

1973, los embarazos en madres de 16 a 17 afios, se incrementaron 

en un 25% y en mujeres menores de 16 afios, ~n un 80%. (11) 

Otra de las consecuencias más comunes del coito premarital -

es el sentimiento de culpa. 

Cuando el adolescente se da cuenta que "est~ haciendo algo -

que los padres y otros adultos no aprueban, seguramente Te crea-­

ran este sentimiento con el cual no es muy cómodo vivir. De he~­

cho dS tan incómodo, que si no puede liberarse de él es mejor evi 
tar las relaciones sexuales por completo hasta que se case,H (12). 

El significado de las relaciones premaritales ha sito tan CO!!_ 

denado socialmente, que incluso las personas que estin de acuerdo 

con ellas las reprueban públicamente. 

La existencia de sentimientos de culpa está condicionada a -

la actitud que cada individuo adopte frente al acto. 

Consideramos que no es posible juzgar si es positivo o nega­

tivo el hecho de tener relaciones premaritales, pues cada persona 

debe formar su propio criterio acerca de lo que debe o no reali-­

zar. Sin embargo, aconsejamos que antes de que el adolescente -­

tenga relaciones premaritales, esté debidamente informado acerca 

de lo que éstas son, asf como de sus consecuencias positivas y n! 

gativas~ para con estos elementos toma una decisiOn que no le pe~ 

judique posteriormente. 
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El adolescente debe estar consciente que no solamente por te­

ner la información adecuada tendrá una relación premarital satis-­

factoria, sino que tambi~n es de suma importancia que valore sus -

sentimientos y los de su pareja en relaci6n a aquella. 

Cuando se tienen seritimientos de miedo y culpa, es mejor abs­

tenerse de realizar el coito premarital, para asi evitar el con- -

flicto que puede provocar el tenerlas. 

Los j6venes que decidan tene~ una experiencia premarital adn 

habi~ndo meditado las consecuencias previamente, tendrán que tener 

presente que e] coito puede tener efectos psicológicos negativos :_ 

imprevistos. Por ello, estamos de acuerdo con Pomeroy en que "el 

coito no es un ~sunto que deba tomarse casualmente o a la ligera~ 

Exige mucho mis que una respuesta ffsica.« (13). 

En este sentido, Kfnsey considera que para que el adolescente 

decida si le conviene realizar el coito preconyugal~ es necesario 

que tome en cuenta los efectos emotivos que influirán en él al re~ 

lizar una conducta social prohibida, el dafio que puede provocar a 

la sociedad la práctica de tal actividad, la. presión social acerca 

de la castidad preconyugal y las consecuencias que ocasiona el te­

ner relaciones premaritales o el abstenerse de ellas, sobre el ma­

trimonio. 

Por todo lo anteriormente- menc.ionado, aseguramos que es importante 

la existencia de una educ~ción sexual a esa edad que gufe al joven 

JSndole la informaci6n necesaria con resp~cto al cof Go y a sus im-
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plicaciones en general. De esta manera, por un lado, el adolesce! 

te conocerá el significado real del coito y los conflictos que és­

te puede ocasionar. Por otro ~ado, se aliviarán ta angustia que _ 

éste·siente en relacit'Sn al tema y tendrá la oportunidad de resol-­

ver todas su dudas. 

Si bien hemos propuesto la impartición de una educación sexual 

ésta no debe centrarse anicaoente en el coito, sino contener todo 

lo relacionado con el desarrollo y la sexualidad adolescente. De 

esta manera, el adolescente recibirá una educación sexual completa 

que le ayudar( a comprender mejor lo que le sucede~ y tendrá asf -

mayores posibilidades de resolver favorablemente esta etapa. 
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CAPITULO I1 

II. ANTECEDENTES HISTORICOS DE LA INFLUENCIA CULTURAL, MORAL 
Y RELIGIOSA EN LA SEXUALIDAD DEL ADOLESCENTE. 

La cultura,ta moral y ta religi6n, forman parte de los ele­

mentos que influyen en forma·d~terminante en la formacidn sexual 

de los adolescentes. 

Todos y cada uno de estos tres planos tienen una propia din! . . -
mica y un determinado peso en la conformaci6n de)a sexualidad 

adolescente. Es por eso necesario~ abocarnos al estudio particu­

lar de cada uno de los tres rubros definiendo claramente hasta -­

que punto cada uno de ellos est~ presente en la problem~tica de -

1 a se~rna 1 i dad. 

Este capttulo incluye el estudio de las relaciones existen-­

tes entre el adolescente, su~ padres y sus pares, y la forma en -

que los adolescentes perciben este tipo de influencia. 

La religi6n ha constitufdo, a través de la historia, un pun­

to de teferencia acerca de las diversas actividades de los hom--­

bres hacia el sexo. su an&lfsis resulta importante en la medida 

en que nos da 1 a posibilidad de tener acceso al cono.cb1iento his­

tórico de la sex.ual idad y 1 a forma en que 1 as actitudes hacia el 
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sexo se modifican o. permanecen estáticas, dependiendo de los cam 

bios propios de la religi6n misma. 

El estudio d~ la moralidad cor;ro un concepto más amplio, nos 

permite conocer valores y costumbres que le dan un determinado -

sentido a la sexualidad desde el punto de vista de los miembros 

de una comunidad. 

Es necesario recalcar, que los autores que investigan esta -

temática, la realizan principalmente en paises desarrollados, 

por lo que sus conclusiones deben ser tomadas con reservas en el 

momento en que se fraten de utilizar sus resultados para elabo-­

rar una investigacf6n determinada en nuestro pafs. 

2 •. 1. Tabúes Sexua 1 es. 

Según Freud, el tabú es una palabra de origen polinesio y -­

tiene 2 significados. El primero, se tefiere a lo sagrado o co~ 

sagrado y, el segundo, a lo inquietante, peligroso, prohibido o 

impuro. Sin embargo, el tabú se manifiesta principalmónte en 

restricciones y prohibiciones. 

Los tablies son muy diferentes a las prohibic.iones morales y 

religiosas. no provienen de ningGn mandGmiento divino. su origen 

es desconocido y no tienen ningdn fundamento. 

"Wundt dice que el taba es el más antiguo de los códigos no 

escritos de la humanidad•. (t). 
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11 Aquellos que tienen la desgracia de violar una de·ta:l_és. 

prohibiciones, se convierten a sa vez. en prohibidos e fnterdic-­

toss como si hubieran recibido la tótalidad de la carga peligrosa. 

Esta fuerza es innerente a todas las personas que presentan a lgu­

na particularidad -tos reyes. los sacerdotes, los reci~n nacidos­

Y también a todos los estados excepcionales; la menstrua.ci6n, el 

parto, la pubprtad; o mistertosos: la enfermedad y la muerte, y -

todo aquello que por la facultad de difusi6n y contagio queda.re­

lacionado con ellos. 

5on ca.Tificados de taba todos los lugares,. personas, objetos 

y estados que entrai'fan la misteriosa propiedad antes expuesta o -

son fuente de ella." (2} 

Si por taba entendemos ct.talquier prohibici6n establecida por 

el uso y la costumbre o manifestada en leyes, de tocar un objeto, 

abusar de él, o utilizar ciertas palabras prohibidas, tendremos 

que aceptar que en todos los pueblos y fases de la civilización, 

se ha presen~ado tal situaci6n. 

Masturbaci6n. 

La masturbac16n ha sido considerada como un taba en la civi­

lización occidental. 

SegGn Kfnsey, los tabaes no se presentan en la misma forma -

en todas las capas sociales. Por ejemplQ~ las clases sociales 
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bajas·tienen ya· ciertos tabíies establecidos en contra de la mas­

turbación. fundándose en la creencia de que ésta puede causar 1~ 

cura,. espinillas,. impotencia,'inclinaci6n de hombros,pérdida de 

peso, fatiga~ insomnio, debilidad general, neurastenia, debil~-­

dad mental, cáncer genital,. o cualquier otro trastorno som&tico. 

En cambio, la clase social elev~da, admite mis la masturbaci6n -

fundándose en que las investigaciones cienttficas han demostrado 

que ~sta no causca alter-aciones ffstcas,. aunque es posible qu.e 1 o 

élnteriormente mencionado provenga de 1 os ta.btles que tiene dicha . 
clase social en relación a los coitcis premaritiles, prefiriendo 

entonces la masturbación en lugar de· ese tipo de relaciones. 

Incesto. 

En cuanto al incesto,. éste ha sido considerado como un acto 

despreciable debido, entre otras cosas, a que es una acci6n que 

rompe con el funcionamiento tradiciona 1 de 1 a familia y destru.ye 

1 os valores propios de 1 a moral familiar. 

Freud menciona que en las tribus primitivas~ como por ejem-­

plo los aborígenes de Australia, prohiben al var6n la uni6n con 

cualquier mujer de su grupo, es decir, "con un cierto namero de 

mujeres. a las que no se halla enlazado por relaci6n alguna de -

consangui.nidad; pero que,. sin embargo, son consideradas como con 

sangufneas suyas•. (3) 

Aquellas personas que provienen del mismo t6tem, son consan­

guineos. y por lo tanto, forman una familia, en la cual todos ...... 
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los grados de parentesco constituyen un obst~culo p~ra la unión -

sexual. 

El tótem es •por 1 o genera 1, un animal comestible, ora inOfen 

sivo, or.a peligroso y temido, y mcts raramente una planta o una - -

fuerza natural (lluvia, agua), que se hallan en una relaci6n par­

ticular con la. totalidad del grupo. El t6tem, es en primer lugar, 

el antepasado del clan, y en segundo, su espfritu protector Y.su 

bienhechor, que envfa oráculos a sus hijos y les conoce y protege 

aún en aquel 1 os casos en los que resulta peligroso." (4) 

Por todo lo anteriormente mencionado, tales hombres primiti­

vos,, presentan gran preocupación por el horro-r a 1 incesto •. 

La exogamia totémica, ~s decir, la prohibici6n de experimen­

tar relaciones sexuales entre los miembros dei mismo clan, apare­

ce cooo el mejor medio para impedir el incesto de grupo. 

En algunos de los pueblos primitivos, existe también la -

prohibici6n de tener relaciones sexuales entre primos. Un ejem-­

pl o de esto es el siguiente; 

•En Nuevo Mecklenburgo se aplica esta misma prohibici6n, no 

solamente entre hermano y hermana!) sino entre primo y pri11a. No 

deben acercarse uno al otro, ni darse la mano, ni hacerse regalos 

y cuando quieren hablarse, deben hacerlo a algunos pasos de dis-­

tancia. El incesto con la hermana es condenado con la horca.tt(S) 
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En otras tri~us, como por ejemplo entre los Akamba, del Este 

Africano Ingl~s, para prevenir el incesto entre padre e hija, du­

rante el perfodo comprendido eTitre la pubertad y el mat~imonio, -

las jóvenes deben ocultarse de sus padres hasta el momento en que 

contraen matrimonio. A partir de ese momento, no existe m~s la -

. prohibtci6n de las relaciones entre ellas y sus padres. 

Para Westermarck> el incesto no solamente aparece como un .t! 

bú, sino como •una expresión psíquica del hecho gtol6gico de que 

los matrimonios consangufneos so~ perjudiciales para la especie.u 

(6). 

Menstruación. 

La menstruación también por To general aparece como un taba. 

Esta, es considerada m~s como un acontecimiento anormal o mftico, 

que como una manifestación natural de :Ja sexualidad femenina. 

Segan Gerard Philippe Guasch, el hombre primitivo tenfa efe~ 
tos mitos con respecto a 1 a menstruaci?n, ya que éste no pod fa e!!_ 

tender que la mujer perdiera sangre cada mes, sin que se enferma­

ra o muriera. Debido a esto, se le concedfa a la mujer un poder 

sobrenatural durante el periodo de la menstruaci6n. Tambi~n se -

consideraba que la sangre perdida teni'a propiedades protectoras y 

servfa como un remedio contra las convulsiones y enfermedades men 

tales. 

En otras saciedades 9 se consideraba que la presencia de la -
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mujer que menstruaba, provocaba gran namero de calamidades. Por -

ello, eran objeto de prohibiciones. 

F.M. Paulsen enumera algunos de los mitos relacionados con la 

menstruación: 

l. Si una toalla sanitaria con.la menstruación de una mujer es re­

cogida por un hombre, la mujer que usó dicha toalla sanitaria, 

en adelante será victima facil de asáltos sexuales. 

2ª Si un impotente practica el besuqueo de la vulva de una mujer 

menstruante, recuperará su potencia. 

3. Un~ fri9ida puede lograr varios orgasmos si practica el coito 

durante el periodo de la menstruacidn. 

4. Los animales caseros bien entrenados no obedecerán órdenes de· 

una mujer que está menstruando. 

s. Los perros que son alimentados por una mujer con su menstrua-­

ci6n~ tendrán parásitos. 

6. El arrancarse el pelo del pabis durante la noche asegurará a -

la mujer un ciclo menstrual sin dolor. 

7. El rasurado de piernas o axilas durante la menstruaci6n provo­

cará que la mujer se debilite y se vuelva indiferente, tenien­

do una menstruaci6n diftci1. 

8. El cabello de una mujer que menstraa, no adquirir.ét un ondulado 

permanente y el pelo rizado no puede hacerse lacio durante el 

perfodo menstrual. 

9. La colocación de una toalla sanitaria manchada con menstrua- -

ci6n debajo de la almohada de una mujer, cada vez que tenga r! 

laciones sexuales. impedirS que se embarace. Una toalla sani-
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taria sin manchar debajo del eojfn la ayudará a embarazarse-. 

10.Si los calambres men~truales desparecen mientras una mujer se -

está aca.riC:fando con su ama'hte, el dolor se Je transmitirá al -

c6nyuge.• (7) 

El tabG de la sangre, enlaza al taba de la virginidad con el 

tab11 de la menstruación. ·~ara el primitivo, el enigmático fen6me­

no del sangriento flujo mensual, se une inevitablemente a represe~ 

taciones sádicas. Interpreta la menstruación -sobre todo la prim!_ 

ra- como la mordedura de un espfr'itu animal y quizá como un signo 

de comercio sexual con él.• (8) 

Debido a lo anteriormente mencionado, la mujer durante su pe­

r1odo, era considerada como un tabú. 

Cuando un hombre primttf~o ten1a un peligro, establecfa ta- -

búes. 

La. mujer representaba uno de esos temo.res fundamenta 1 es, debi_ 

do a que Esta es diferente U hombre, ·manifestándose siempre inco!_ 

prenstble, misteriosa, etc~ y por lo tanto. enemiga. El hombre te 

mfa ser debilitado por la mular y por consiguiente ser incapaz de 

demostrar su virilidad. De ahf. que se considerara a la mujer como 

un taba. 
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Virginidad. 

La virginidad es mostrada como un sfmbolo de la pureza femen! 

na. La mujer virgen es considerada como un objeto de propiedad, -

en la medida en que al llegar ésta virgen al matrimonio, el hombre 

se encuentra seguro de ser su único ,propietario. La p.érdida de la 

virginidad tra~ consigo una serie de creencfas y tabGes. 

El desfloramiento de las muchachas va acompaffado, por lo gen~ 

ral, de efusi6n de sangre. La sangre provocaba horror en~re los -

pr1miti·1os, ya que era considerada como el si'mbolo de la vida y de 

1 a muerte. 

Otro de los aspectos en donde se ve reflejado el tabú de la -

virginidad,es en la primera experiencia sexual de la mujer, en la 

que ~sta, por toda la insatisfacci6n sexual que produce la primera 

experiencia, descarga su reacción sobre el hombre con el que tuvo 

dicha relaci6n. Debido a lo anterior, en l~s ~ribus primitivas se 

trataba de librar al hombre de los peligros que representaba la 

descarga de la reaccidn de la mujer, desflorindola desde los ritos 

de iniciación. 

«El singular tabd de la virginidad, y el temor con que entre 

los primitivos elude el marido el desfloramiento. quedan plenamen­

te justificados por 4sta reacci~n hostil.H (9). 

La virginidad segan Freud, era muy valorada entre los pueblos 

primitivos. El hecho de que la mujer llegar virgen al matrimonio. 
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se d~be al derecha ex¿lusivo de-propiedad en donde radica la esen­

cia de la monogamia. En este mismo sentido. Enoe~s en su libro: -

"El Origen de la familia, la Pr.:,opiedad Privada y el Estadoª" men-­

ciona que •Ja monogamia naci6 de la concéntraci6n de grandes riqu! 

zas en unas mismas manos las de un hombre y el deseo de transmitir 

esas riquezas por herencia a los hijos de este hombre, excluyendo 

a los de cualquier otro. Para eso era necesart• la monogamia de -

la mujer,pero no la del hombre.• (10) 

En culturas·~ás avanzadas, la virginidad es considerada como 

una dote a la cual el hombre no debe de renunciar. 

Estamos conscientes que es muy diffcil eliminar de un momento 

a otro los tabúes sexuales, sin embargo. consideramos que a través 

de una educación sexual, que sea impartida lo más objeti~1amente p~ 

sible, se podrá evitar la reproducci6n de dichos tabaes, y por lo 

tanto,. se permitirá que cada sujeto forme su propio juicio con res 

pecto a ellos. 

En este sentido, ta funcidn de un programa de educacidn sexual 

debe ser en un determinado momento~ la de explicar de la manera -­

mis sencilla, todas y cada una de estas manifestaciones, para que 

as.í, el adolescente esté informado oportunamente de aquel los aspe~. 

tos de la sexualidad que significan un taba para él. 
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2.2 Influencia que ejercen los padres~ pares y el nivel -
socioecon6mico en las actitudes de los adolescentes. 

\ 

Este inciso tiene como objetivo estudiar y analizar las in-

fluencias que se presentan en las actitudes .de los adolescentes a 

partir de su relación con los padres y pares, y en función al mis­

mo tiempo de su inserción en un determinado sector socioecon6mico. 

Aan en la actualidad, el comienzo de la madurez sexual de -

los hijos parece asombrar a la familia. Sin embargo, el desarro-­

llo de las caracterfsticas sexuales secundarias asf como las emi-­

siones de semen y ~lujos menstruales, colaboran a que la familia -

tome conciencia de que se ha iniciado la madurez sexual de sus hi=-· 

jos. 

Las reacciones de los padres ante la pubertad de sus hijos 

estan intimamente relacionadas con el grado de aceptación de Ta --­

sexualidad en la familia. (James Anthony, 1969). 

-Existen padres para los cuales la pubertad de sus hijos si~ 

nifica la consurnaci6n de su propio desarrollo psicosexual. Hay 

otro~ .. que sienten una inmensa curiosidad por 1 a sexual id ad de sus 

hijos y gozan estimulando la aparición de ésta y burlándose de su 

incompetencia. Otro grupo de padres, los sexualmente reprimidos, 

exp~esan su desagrado ante cualquier ~anifestaci6n de emoción eró­

tica. Algunos incluso se irritan ante cualquier interés hetero--­

sexual adulto en sus hijos: Otros, inconscientemente, provocan en 

sus hijos la prictica d~ conductas sexuales prohibidas por la so-­

ciedad, pero al presentarse éstas, las castigan. 
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Según Gleen Myers Blaire y R. Stewart Jones, muchos de los 

conflictos provoéados por el desarrollo adolescente se originan -

en el hogar. Asf, algunas de las actitudes paternas que pueden -

ocasionar dichos conflictos son: 

1. Los padres, con frecuencia, esperan tener conflictos con -

sus hijos adolescentes. Han sido advertidos, a través de 

la opinión común y de. la excesiva generalización de los C!_ 

sos de adolescentes 'desobedientest· a sus padres, que és-­

tos deben tener gran cuidado en la libertad que dan a sus 

hijos. De tal modo, muchos de.los conflictos son provoca-­

dos por una errónea actitud mental y no tiene necesariamen 

te que ocurrir. 

2. Los padres con frecuencia, est!n en desacuerdo entre sf -­

acerca de los métodos de control de sus hijos adolescentes 

y en cuanto al grado de libertad que se les concede. Tampo 

co son coher.entes en la disciplina con sus hij~s de ambos 

sexos. se tiende a dar libertad m&s temprano al J6ven, aan 

cuandn de hecho, el var6n madure social y biol6gicamente -

después de la hermana. Cuando el desacuerdo entte los pa­

dres es manifiesto, muy pro.nto aprende el adolescente a . -

aprovecharse de la situaci6n utilizando a un padre contra -

el otro a fin de lograr sus próp6sitost 

3. En caso de que los padres otorguen a sus hijos adolescen-­

tes libertad de decisión y de el~ce16n en distintas oport!!_ 

nidades y circunstancias, deben hacerlo sin mala voluntad 

ni recelo. Algo m&s imprtante al'.in es que. por lo general, 

casi nunca la educaci6n para efectuar decisiones es propo~ 
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cional a-las decisiones mismas que se esperan de los hijos 

adolescentes •••• tales recelos y falta de educaci6n psico-
~ . 

16gica llevan al resentimiento y a la angust1a, y a erro--

res qué, de otra manera, ~e hubieran evitado. 

4. Los padres tienden a proyec~ar sus. pr.opias· motivac.iones ·y 

actitudes en.la conducta adolescente ••• · 

5. Los padres insati sfecho·s con 1 o logrado en su pl:opi a vida 

quieren controlar al máximo las vidas de sus hijos y, de -

este mod6, satisfacer sitjuiera substitutivamente sus ambi­

ciones personales frustradas.w (1). 

A pesar de qu~ 1 a mayo ria de 1 os padres asumen que pro por-. 

cionar informaci6n sexual a sus hijos fomenta comportamientos pe~ . 
misivos por pa~te de ~stos, algunas investigaciones han mostrado 

que adolescentes que reciben información sexual de sus padres o -

de alguien importante para ellos, se comportan en una forma mis -

conservadora y responsable. Estos jóvenes por lo general, evitan. 
co11pro11eterse en relac·iones sexuales premaritales a una edad tem-

prana,· y cuando 1 o hacen, utilizan anticcrncepti vos con mayor fre­

cuencia que otros adolescentes. (Carol A. Wagner. Ph.D. 1980). 

Cuando los padres no hablan de sexo con sus hijos, también 

se están c.omunicando con ellos acerca de ese tema, "pues con esta 

actitud les han estado diciendo que es algo prohibido, que no de­

be discutirse y que, por lo tanto, debe ser especial, secreto, ho 

rrible y malo.• (2) / 
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. 
Por otra parte, au'!que existen ciertos padres qu.e. tienen ac 

titu.des 1 i.berates hacia el s.exa, no aceptan estas mismas actitudes 

en sus hijos. los adultos cumplen un papel mu:y i.mpo.rtante en la 
' " 

sexualidad de sus hijo.s y en lo que se espera que ellos desempeñen 

en: la sociedad. 

La internali.zación de una definida dif'erenciaci:ón cultural 

de los. papel es, del hombre y de la mujer dentro de la familia. son 

necesarfo:s para un adecuado desarrollo de Ia pe·rsonalidad y un al 

to grado, de identificación de su función sexual. 

El papel sexu.al de u.na persona consiste en e·l com:pnrtami'e~ 

ta que astá sociaJmente definida Y' que se espera: que esa persona 

realice debida a su status coma mujer o coma hambre. {Gerard W'. -

McOonald, 1978). 

Cada periodo de l:a vida requiere nuevos, aprendizajes socia 

les. En la infan.ciil,. las necesidades del sujeto son satisfechas 

po.r sus padres.. Ya en la niñez, las: actividades del indiividua de 

penden de su núcleo familiar- y de sus, compañeros de juego. El 

adolescente, aprende~ que sólo puede alcanzar status y madurez,. -

en la medida en que ejecuten papeles adultos. ACin asf, se siente 

inseguro;. de ahf la necesidad de as.ociarse con sus, pares. En es­

ta unión con sus igual:es •el adolescente se fortifica: y afirma su 

voluntad en la. lucha, por lograr. un luga:r en el 11Undo de los adul­

tos.• {3) 
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En este sentido:,. seg,ún R.R. Ben, 1971 y Reiss, los adolescen­

tes de menor- edad· se inclinaran más a aceptar sin cuestionar,,, los 

estándares s~xuates tradiciona~es de sus padres. Pero conforme -

crecen y maduralJ ~comienzan a pensa.l"" m.ás independientemente de sus 

padres y cada. vez se ven más influida.s por tos: valores externaS',. 

es especia 1., por 1 os de su g:rupo de pares. 

De esta manera,, 1o:s adu.Ito:s y e~l gr:-upa de pa:res definen Tas -­

papeles _que debe desempeñar el adaJ:escente;, al asuair estos pape­

les.,. el joven adquiere su: identidad, a.do-Jescente. 

En es,te mismo ámbito y seg.ú1_1 en estudio relacionada. con las -­

creencias ino:rales~ realizad& por Mery K .. Lasseigne,. sobre la in--

fluencia que ej,ercen 1os, padres y pares en~ el adolescente,, se en­

contró que las op:i:nion:es de lns~ adolescentes: relativas a las cre­

encias morales se ve:fan afecta.das en g,ran medi:da tanta por la opi.. 

se reportó. que el joven adolescente bus,ca, tanta la: gufa de sus P!. 

res.,, como la de las adultos,.. en cuestiones mara:les. 
.. 

El grupo de par.es e·s imper-ati:va en. sus demandas can re-lación a 

sus miembros. Sfn embairgo, es ú::til para propo.rci:onar un papel a 

d.encia necesaria del hogar y: enseñarle ciertas liabfl ida.des sacia­

les para desen.vo:l'verse en la comunidad. 

Asf. pcx: a ~ pocn, Tas adolescentes van aprendiend:n de sus: cos­

pa;ñeras que los está'ndar.es: sex:ua:tes tra:dici,anales. de sus padres -
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ya no son tan temibles·como ellos pensabán. Comienzan entonces a 

~epudiar las normas de los adultos. De la mima manera, los pares 

ensefian al adolescente cdmo esconderse para no ser descubierto -­

por sus padres y p~r la sociedad. En r~laci6n a esto, en los es· 

tudios de Gardner en 1947, Hawkes Burchinal y Gardner en 1975~ y 

en los de Kahn y Fiedler en 1961, se encontró.que los varones cri 

tican más a sus padres y tienen menos actitudes favorables hacia 

éstos y sus amigos, que las mujeres. En general, las madres apa­

recen como mis afectivas, responsables, etc, y en ocasiones son -

el progenitor preferido. 

El adolescente se mueve alternativamente entre 2 culturas: la 

de los adultos, y la de sus pares. 

Para lograr su aceptaci6n por el -grupo de pares, el adolescen­

te tiende por lo general a conformarse con la vestimenta, los pei 

nados, los gustos musicales, etc. que aquel establece. 

Si bien en la adolescencia contin~a la inclinaci6n de los j6v~ 

nes por relacionarse con grupos de su mismo sexo, ya comienzan -­

con reuniones, representaciones, bailes escolares, en donde exts~ 

te una convivencia con el sexo opuesto. 

Asf, el grupo de pares forma parte de una llamada •cultura ad.!:!_ 

lescente", con su propio idioma, constumbres, fnstituctones socia 

les, métodos de resoluci6n de problemas, etc. 
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Costenzo y Shaw (1970), reportaron que la influencia de los p~ 

res aumenta durante los primeros aftas de la educaci6n elemental, 

alcanzando Ta cumbre entre los~ll y 13 aftos de edad. Otras fuen­

tes también informaron que 1 a. influencia de 1 os pares e.rece en -­

los primeros aftos de la educación secundaria. 

Al referirse a 1 as caracterfsticas especfficas tanto del sexo 

masculino como del femenino, Pomeroy afirma que tanto el hombre -

como la mujer están encaminados de distinta mane.ra hacia el sexo, 

lo cual afecta sus actitüdes y el comportamiento sexual de éstos. 

Otra de las var·iables fundamentales para comprender la conduc­

ta sexual de los j6venes. es la clase social a la que pertenecen. 

Kinsey considera que el tipo de conducta sexual puede ser not!. 

blemente distinto en las diversas clases sociales que habitan la 

misma localidad. Las diferencias de la sexualidad en los grupos 

sociales, pueden ser tan grandes como las que los antropólogos -­

han observado en la conducta sexual de los distintos grupos racia 

1 es. 

Los aspectos morales del compo~tamiento sexual, segan Hurlock, 

représentan un problema para los adolescentes debido al conflicto 

con las normas de los adultos y los diferentes standards que imP! 

ran en los distintos grupos socioecon6mtcos y raciales. 

,. 
Los adolescentes se encuentran en tensi6n por razones no sólo 

bio16gicas, sino por presfones y ex~gencias que la cultura 1 e im-

pone al niño en crecimiento. 
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En cada sector de la población, exis~en actitudes y formas de 

sexualidad que practtcan gran parte de los individuos de un gru­

po. 

Kinsey y sus colaboradores~ para determinar la clase social -

cada sujeto, utilizaron 3 criterios. 

l. El grado ~e instrucción, es decir, los afios de estudio que 

alcanz6 el individuo cuando dio por terminada su educaci6n 

esencial. 

2. La ocupacidn a la que se dedica el individuo. 

3. La ocupación de los padres mientras el sujeto ha vivido en 

familia. 

Para ~onocer los h~bitos sexuales de un pueblo. es necesa--

. río distinguir las costumbres sexuales de todos los grupos que 

la constituyen. 

"Las clases sociales son divisiones intangibles de.la pobla­

ci6n, difíciles de definir, per9 todos las reconocemos como ele­

mentos reales significativos de la vida de una comunidad." (4) 

El ambiente social del ser humano está formado por su pro-­

pia familia; amigos íntimos, vecinos, compai'leros de trabajo, co­

nocidos, personas a las que no conoce pero cuya actitud, hEbitos, 

opiniones y acttvidades pablicas constituyen el medio cultural -

en el que el sujeto vive. y actaa. Estos factores sociales mod! 

fican la conducta individual. 
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Personas de distintas clases sociales, establecen contacto 

diario en sus ocupaciones. Sin embargo. los ami~os fnti~os y com 

pañeros, per;enecen casi siemp~e al mismo grupo. 

Cada grupo social, tiene costumbres sexuales distintas. l:as 

normas dadas en un gru~o cultural, ayudan a determinar el nivel -

de actividad sexual ~e Tos miembros d~ ese grupo, contribuyendo -

también las presiones psico16gicas y fisio16gicas. Esto determi~ 

na las expectativas que un joven tiene de sus pares. Dichas ex-­

pectativas pueden modificar el comportamiento adolescente, condu­

ciéndose asf de acuerdo a lo que es-socialmente deseable. (J. HoR 

kins. 1977). 

Kinsey afi.rma que los varones de las clases sociales elevadas 

se excitan con una variedad de estfmulos sexuales. tienen un mfni . -
mo de relaciones pre o extra maritales; en cambio~ los varones de 

Tas clases inferiores se excitan menos a menudo por causas que no 

sean e1 contacto ffsico.durante el coito y practican muchas rela­

ciones premaritales, asf como gran namero de coitos extramarita-­

les en los primeros afios de su matrimonio. El hecho de que el v~ 

rón de nivel inferior alcance a practicar los coitos que desea, -

lo hace menos s11Sceptible a cualqui~r vtro estímulo. 

Algunos varones, especialmente los de la clase social eleva­

da, limitan sus relaciones premaritales a una sola persona~ que ~ 

menudo es su prometida; en tanto que los sujetos de la clase so-­

cia 1 inferior tienen rel acior.es premarital es con muchas j6venes. 
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Las relaciones premaritales son con~ideradas por la clase so . . 
cial inferior como algo natural, mientras que para la clase so- -

cial superior, es una cuesti~n de gran significación moral • 

• 
"En general. las personas de las clases sociales elevadas 

tienen la sensaci6n de que la 'moralidad de las clases inferiores• 

carece de las ideas y virtudes de la filosoffa que ~stenta!l. las -

clases m4s altas; en cambio, ~os grupos sociales inferiores, cre­
en que 1 as personas más educadas y refinadas siguen una forma de 

conducta sexual aritificiosa, falta de sinceridad y sumamente 

odiosa, porque p~etenden imponerla a ~as demSs clases sociales.• 

(5). 

Con respecto especfficamente a la masturbaci6n~ Kinsey encon 

tró 9 que para la mayoría de los varones de todas las clases socia 

les~ la masturbaci6n constituye su principal fuente de placer en 

la primera ~poca de la adolescencia. 

En la clase social baja y especialmente en las generaciones 

mis viejas, la masturbacidn es juzgada cojo anormal, como una -

perversi6n y un sustituto de los contactos sociosexuales. 

Cuando algtln joven de dicha c1ase social continlla practican . -
do la masturbacidn pasados los 16 aftos, se le condena como social 

mente inadaptado por considerarlo incapaz·de lograr relaciones -

heterosexuales. En las clases ~ocfales superiores se acepta la 

masturbacidn con mayor libertad e incluso continda después del -

matrimonio. 
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\ 
Los varones solteros de 1a c1ase social superior. piensan -

que la sexualidad incluye la masturbaci6n. las poluciones noct~r­

nas. las caricias •. y la exitación con muchachas con las cuales 

les gustarfa tener relaciones sexuales, pero con las que rara vez 

llegan a efectuar el coito. En cambio los varones de clase so-­

cial~; baja, comprenden diffcflmente que la sexualidad se refiera 

a otra cosa que no sea el coito heterosexual. 

Al referirnos especfficamente a las caricias encontramos que 

a las clases bajas les asombra conocer Ta forma de acariciar que 

tienen las el ases superiores. En ~stas últimas, las carie ias pu!_ 

den alargarse indefinidamente durante horas de intenso juego eró­

tico y por lo general no terminan en el coito, por lo que suelen 

ser el sustituto de §ste. 

Los besos, son en cierta~ circunstancias tabaes para algunos 

sujetos de las clases inferiores; en cambio, constituyen la forma 

más extendida de contacto entre hombres y mujeres de grupos de se 

cunrlaria y universitarios. En estos grupos, pueden ser que la p!_­

reja se bese cuando se conoce poco. y estos suelen ser tan comu-­

nes. que tienen poca significación sexual a menos que sean mµy.-­

complicados. 

Las inhibiciones de las mujeres pertenecientes a clases sup!_ 

riores en cuanto a las c!ricias, son m~s intensas que las de los 

varones. 
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Cada cultura cuenta con una v1rfedaa de factores que condici2, . 
nan la formaci6n de la actitud del Joven hacia Jos aspectos sexua-

les. 

Los mis importantes son: 

l. La famil fa. que transmite a sus nfftos el prototipo cultura! --
. 

deJ grupo o clase con respecto a las actitudes y la conducta 

sexual. 

2. La cultura del grupo. 

3. La posición social de la familia. 

4. El gr.ado de part!cf paci6n del ind fviduo en el grupo. que de-... 

termina la influ~ncfa que ejerce este grupo sobre sus actitu­

des. 

5. Las pelfculas. las reifstas, y otros medios de comunicacfdn 

mas i va" • .( 7) • 

Se puede ver a lo largo de este capftulo. que la influencia -

de la sociedad en general y en especial la de los padres, pares y . .. .. . . 
el nivel socfoecon6mico. es decisiva en.las actitudes de los adoles --
·e entes. 

Es necesario que el adolescente co~prenda que muchas de sus ~ 

actitudes y comportamientos no son propios de e!l. sino que refle-­

jan el predominio de los patrones establecidos por sus pares. 

En cuanto a los padres. es f ñd i spensabl e que se/Jen cuenta que 

son un foco importante de influencia sobre las actitudes de sus hi 

jos y sobre el futuro desarro 11 o de éstos en general~ 

- 90 



NOTAS BIBLIOGRAFICAS. 
·. 

(1).- HYERS BLAIR. Gleen·y STEWART C6mo es el adolescente y c~-
JOffES. R. mo educarlo. Ed. Paid6s. 

(2).- P~MEROY. Wardell B. 

(3).- MYERS BLAIR. Gleen y STEWART 
JONES. R. Op. Cit. P. 3 

Buenos Aires. 1965. P.48-49 

Amor y Sexo en tf. Ed. Pax­
H~xico.S.A. México. 1982 
p• 28. 

(4).- KINSEY. Alfred c. et.al. . Conducta sexual del varón. 

(S).- IBID. P. 347 

(6) .- iBID. P. 450. 

(7).- HURLOCK. Elizabeth B. 

- 91 

Ed. Interalli!ricana. S.A. 
~xico. 1949. P. ?95. 

Psicología de la Adolescen-
. ti!. Ed. Paid4s. Buenos Aires 

1961 • p. 387. 



2.3 [nfluencia Raligrósa y Moral en la Sexualidad Adolescente. 

Antecedentes Hist6ricos - Religiosos. 

La religi6n y la moralidad son 2 elementos que influyen noto 

riamente en la formaci6n sexual de los adolescentes. 

Estas, moldean las actitudes que con respecto al sexo tienen 

los adolescentes, reprimiéndolos y mostrándoles Ta sexualidad co­

mo una forma amoral y antinatural. 

Para conocer de qué manera la religi6n ha actuado sobre la -

sexualidadt es necesario introducirnos en el estudio hist6rico a 

través de las referencia que nos presentan el Antiguo, el Nuevo .. 

Testamenta, y sus continuadores, para encontrar las modalidades 

de la relación entre sexo y religi6n. Estos ejemplos nos ayudan 

a definir en qu~ medida e1 sexo, como un elemento humano presente 

en la historia, et"a concebido y testringido al á'.mbito exclusivo -

de la reproducción humana. 

la moralidad como un concento mis amo1io de conductas aceotadas . .-· ,,_ . - - ~ - -

eñtre un grupo, forma parte de ese conjun'to de V{llores que le dan 

un determinado contenido ético a la relaci5n hombre-sexo. 

Al analizar esta doble problemltica, pretendemos definir la 

importancia que es~os elementos morales y religiosos han tenido y 

tienen en la comprens16n de la sexualidad humana y la manera en -

que nuestra actual realidad exige un replante.amiento de dicha .. -
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cuestión. 

A continuacidn nos abocar'emos al estudio del Antiguo Testame!!. 

to y su relación con las distintas manifestaciones de la sexuali-­

dad. 

El Antiguo Testamento declara i.mpuras las poluciones noctur-­

nas,. la menstruacion, la masturbación,. las relaciones sexuales pr~ 

maritales y el puerperio, excluyendo de los lugares sagrados a 

a-quenas- personas que presentaban ·dichas manifestaciones sexuales. 

En el ·s!nesis, se ~ncuentra la concepción que el Antiguo Te~:' 

tamento·tfene en rélaci6n al problema sexual, co•o por ejemplo: se 

considera al ac!to sexual como fuente de fecundación y procreación¡ 

a la monogamia, como única forma d.:1 desarro-llo de la vida sexual~ 

etc. 

Existen también ciertas prohibiciones entre las cuales se en­

cuentran: la desnudez, e]· tocar el órgano genital del var6n, etc. 

En cuanto a esta Qltima prohibición, se castigaba a aquel indivf-­

duo que la re~lizara, cortlndole la mano. 

En las culturas del Cercano Oriente, se tiene alta valoraci6n 

por la pureza de las doncellas asf como por la aonogamiCJ. y secas 

tiga el ádulterio considerando que· es una inmoralidad en el aspec­

to sexual. que puede ocasionar grandes desgracias en todo el país. 
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Para estudiar la ~oral sexual del pu~blo ~udfo, es necesario 

tomar en cuenta la influencia de los pueblos que lo rodeaban. 

Entre los Sum~rios, se apreciaba en gran medida la virginidad 

de tal manera que el var6n que seduciera a una muchacha,debfa con­

traer matrimonio con ella •. De la misma manera, Moises estableció 

que aquel que violara a una mujer, tenfa que pagar una multa al p~ 

dre de ésta, y posteriormente casarse con ella sin poderse divor-­

ciar jamás. 

En Babilonia, estas costumbrés y normas tienden a disminuir -

por la mezcla de otras civilizaciones, dindose una gran influencia 

masculina. 

Las primeras tribus israelitas, admit~an los matrimonios poli 

gámicos en los que, según Me Cary, las mutl.eres eran contempladas = 

como instrumentos domésticos y el matrimonio era de origen legal -

mas,no reiigioso. 

El antiguo Testamento se refiere constantemente a todas y ca­

da una de las manifestaciones sexuales de los seres humanos. 

En este sentido~ con respecto a la menstruaci6n. el Antiguo 

Testamento establece en Levitico 15, 19-32: Impurezas Ffsicas. 

u¡9 Cuando la mujer tuviera flujo de sanhre 2 y su flujo fuera 

en su cuerpo. siete dfas estará apartada; y cualquiera que la toe!. 

ra será inmundo hasta la noche". (1). (El resto de los versfculos 
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se desarrollan en este.mismo sentido). La menstruación es consi-

derada -a.si' como símbolo de impureza, de un defecto femenino_ La 

mujer debe permanecer aislada ~ientras tiene la menarca y el hom­

bre mantenerse alejado de la mujér hasta que ésta termina su méns . -
tt'Uación. 

La mujer es concebida como un ser inferior e imperfecto, pr~ 

dueto de una defpt'IJlacián natural. 

Existf~ la creencia en la antigOedad de que las mdjeres eran 

hombres imperfectos. Los espermas eran considerados como hombres 

mArttatura que se desarrollaban dentro da la mujer. Los espermas . 

debilitados, deformados, eran los que daban origen al sexo femeni 

no, de ahí la formación de la idea de que la mujer era inferior 

al hombre. 

la pérdida de s~men era entendida como la eliminación de mi­

les de seres humanos en potencia {Haring, 1967). 

En el Antiguo Testamento se expresa claramente cómo para Jos 

jud1'os la virginidad. tiene gran significado y la mujer la tiene -

que demostrar. En caso de que la mujer no sea vfrgen o el hombre 

dude de S'U virginidad~ siendo ésta v1rgen,se les castiga con pe--­

nas corporales. 

, 
Lo antefiormente mencionado aparece en el Antiguo Testamento 

en: Deuteronomio 22t 13-21; Leyes sobre la castidad. 
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u13 Cuando alguno tomare mujer~ y despu~s. de haberse llegado a -

ella la aborreciere. 

14. y le atribuyere faltas que dan que hablar. y dijere: A ésta 

mujer tomé y me ll~gué a ella. y no la halfé virgen; 

15. entonces el padre de la joven y su madre tomar&n y ~acarán -

las sefiales de la virginidad de la doncella a los ancianos de la 

ciudad, en la puerta; 

16, y dir& ef padre de la joven a los ancianos: Yo di a"mi hija 

a éste hombre por mujer~ y ~1 la aborrece; 

17. y he aquf, él le atribuye faltas que dan que hablar. dicien­

do: No he hallado virgen a tu hija; pero ved aquf las seftales de 

la virginidad de mi hija. Y extenderán la~vestidura delante de -­

los ancianos de la ciudad. 

18. Entonces los ancianos de Ja ciudad tomarán al hombre y lo cas 

tigarán; 

19. y le multarán en 100 piezas de plata, las cuales darfn al p~ 

.Jre de 1 a joven, por cuanto espa~ció mala fama sobre una virgen de 

Israel; y la tendrá por mujer, y no podrá despedirla en todos sus 

d fas. 

20 Mas si resultare ser verdad que no se hall6 virginidad en la 

joven, 

21 entonces la sacarJn a la puerta de la casa de su padre, y la 

apedrearán los hombres de su ciudad* y morirf, por cuanto hizo V! 
leza en Israel fornicando en casa de su padre; asf quitarSs el 

mal de enmedio de ti." (2) 

La virginidad es sfmbolo de pureza, honor; perderla antes -­

del matrimonio implica la muerte, pero difamar a la mujer virgen 

96 



es también un pecado. 

' Entre 1 os judfos., 1 a homosexua 1 id ad en 1 a mujer era menos con 

denada que en el hombre~ ya que no habfa rotura de himen en 4sta, 

y entonces era considerada anicamente como indecencia menor. 

Otra de las graves violaciones a Ta moral judfa se encuentra 

presente en el adulterio 9ue se condena con la muerte. 

En relaci6n a e,to tenemos que el Antiguo Testamento hace va­

r-ias referencias en Levlticó 20:t 10; y en Deuteronomfo 5 ~ 18. 

Levítico 20, 10; Penas por actos de inmoralidad. 

u10 si un hombre cometiere adulterio con la mujer de su pr6j! 

mo, el adQltero y la adOltera indefectiblemente serán muer- -

tos." {3). 

Deuteronomio 5, 18: Los diez mandamientos. 
k18 no cometer~s adulterio." (4) 

Si el adulterio era castigado con 1 a muerte,. el mantener rel ~ 

ciones sexuales can animales recfbfa igualmente el mismo castigo. 

El Antiguo Testamento establece en LeYftico 18,23: Actos de -

inmoralidad prohibidos. 

•z3 ni con ningan animal tendrás ayuntamiento amanci1 lándote 

con !1, ni mujer a1gun.a se pondrá delante de animal para ayu!!_ 

tarse con ~1; es perversi6n.• (5) 

Estd mismo aparece en Levftfco ZO, 15-16; Penas por actos de 

inmora 1 idad. 
97 



"15 Cualquiera que tuviere c6pula c~n.bestia, ha de ser muer 

to. y mataréis a la bestia. 

16 Y si una mujer se llegare a algan animal para ayuntarse 

con ~l, a la mujer y al animal matar&i; morirln indefectible 

mente; su sang¡·e será sobre e1los: 1
i. {6). 

Posteriormente, la Cultura Helénica impuso también restric-­

ciones a la sexualidad en relaci6n a las actividades relfgiosas. 

1 Consideraban que la sexualidad no debfa tener ninguna relación -­

con el culto religioso ya que las relaciones sexuales hacfan al -

indivicuo impuro para realizar dicho culto. Es,to fue apoyado por 

la doctrina de los Pitag6ricos y por P1at6n, l-0s cuales estaban -

influfdos por el pensamiento Orfico, que considera al cuerpo y al 

alma como enemigos mútuos. 

Las sacerdotisas tenfan que ser v1rgenes, y en ocasiones, ni 

ftas o niüos· antes de la pubertad. 

El pueblo en general, antes de asistir al templo,. tenia que 

haberse abstenido sexualmente durante varios dfas. 

Antes del siglo IV A.C.'~ los griegos y en gen~ral la civili 

zación Occidental, consideraban que el sexo, era una placer que 

debía gozarse. Para el siglo III A.C.1 el deseo sexual en lugar 

de ser un placer, fue visto como un mal,y por lo tanto, debia ser 

rechazado. Sol amente se sal_yaba el alma a trav4!s del control de 

los placeres. Asf, el sexo se convirti6 en causa de culpa y de -

condenaci6n, mucho antes del adventmiénto de la cristiandad. 
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Mas adelante, entre los romanos, tambi~n se consideraba que -

solamente las donce11,s vfrgenes podfan servir al culto, y tenlan 
' 

que rea 1 izarlo durante 30 aftas\ permiti~ndol es después contraer ma 

trimonio. Asimismo,. exigfan conducta digna y castidad religiosa. 

Los cristianos continu·aron ·c.on la moral sexual -de los pueblos 

primitivos. Muchos de ~stos éran judfos y llevaron consigo ideas 

de 1a cultura judfa sobre el sexo. De esta manera, el cristianis­

mo retom6 la mayorta de las inhibiciones, restric~iones y prohibi­

ciones desarrolla.das por los isráel itas y las convirtieron en par­

te de su fe-. 

Al dividi~se el cristianismo en varias denominaciones y los ~ 

jud fos en Ortodoxos y Reformistas,. 1 as 1 eyes con respecto al sexo 

fueron cada vez más restringidas segan cada grupo específico. 

Entre los princip.1os blsicos de la moral sexual cristiana se 

encuentran: la mon·ogamia, la igualdad de derecho.s tanto para el -­

.hombre corno para 1 a mujer y el respeto a ésta última. Estos prin­

cipios han llegado a ser normas básicas en la rnoral sexual de alg!!_ 

nos pueblos. 

La vida sexual degenera fundamentalmente cuando de funci6n se 

convierte en finalidad y es •sustrafda al orden global de la vida'. 

{W .. Foerster}. 

" El acto sexual debe tender a la creaci6n de una nueva vida. -

En ello estriba la 'disposici6n! fundamental, en vfrtud de la cual 
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todo juego sexual consigo .mismo -ipsismo-,"asf como cualquier obs­

táculo a la fecundación en las relaciones sexuales, debe ser consi 

derado como equfvoco y contrario a su esen~fa fntima" (7) 

Segün el cristianismo, es importante que el hombre sepa con-­

trolar sus institntos a trav~s de una firme actitud moral. De es­

ta manera, el coraz6n se purifica y ayuda a alejar el pe~igro que 

provocan dichos instintos. 

A este respecto Pfo XI afirm6: "todo acto conyugal en el que 

por voluntad expr~ade los c6nyuges se impida que su fuerza natu-­

ral despierte una nueva vida, va contra las leyes de Dios y de la 

Naturaleza, y Tos que procedan de esta forma cargarán su concien-­

cia con un grave pecado." {8) 

A pesar de que la procreaci6n es un valor fundamental en el -

cristianismo, la virginidad aparece como una virtud que puede ser 

superior a la propia procreación. 

A este respecto, el Nuevo Testamento establece en Corintios 7, 

37-38: Problemas del matrimonio. 

"37 Pero el que esté firme en su coraz6n, sin tener necesidad# 

sino que es duefio de su propia voluntad, y ha resuelto en su 

corazfin guardar a su hija virgen, bien hace. 

38. De manera que el que la da en casamiento hace bien, y el 

que no la da en casamiento hace mejor." (9) 
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Dentro de la religi6n cat61ica, del alto aprecio a la virgi­

nidad, surge el hecho de que los sacerdotes no p~eden contraer ma 

trimonio. \ 

Tanto la virginidad con la pureza fueron entendidas como un 

mismo valor, tal- es el caso del nacimiento virginal de Jesas. Por 

1 o· tanto, sexo e impureza eran sinónimos de pecado. 

, 
Siendo la ·virginidad una virtud y la procreacidn un acto --

aceptable sdlo dentro del matrimonio, la fornicación es concebida 

como pecado. 

Así, el Nuevo Testamento se refiere a·las relaciones sexua--

les en Corintios 6, 18: ~lorificad a IHos en vuestro cuerpo. 
11 18 Huid de .la fornicac16n .. Cualquier otro pecado que el hom 

bre cometa, está fuera del cuerpo; mas el que fornica, con--

tra su propio cuerpo peca." {10) 

En este mismo sentido, el adulterio era condenado y castiga­

do con la pena capital. 

El Nuevo Testamento tambiln hace varias referencias con res-

pecto a este tema en San Mateo 5~ 27-30; Jesús y el adulterio,. 

tt27 Ofsteis que fue dicho; No cometeris adulterio. 

28. Pero yo os digo que cualquiera que mira a una mujer para 

codiciarlat ya adulter6 con ella en su coraz6n. 

29. Por tanto. st tu ojo derecho te es ocasf6n de caer, sic~ 

lo y échalo de ti; pues mejor te es que se pierda uno de tus 
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miembros, y no que tQdo tu cuerpo seaºechado al infierno. 

30. Y si tu mano derecha te es ocasi6n de caer, c6rtala, y -

écha1a de ti; pues mejor te es que se pierda uno de tus mie! 

bros, y no que todo tu cuerpo sea echado al infie~no." {11) 

San Juan 7, 53; 8, I-II: La mujer ad~ltera. 

AJ igual que en lo mencionado en el Antiguo Testamento, a la 

mujer adúltera se le apedreaba. 

El mismo repudio se manifestaba con respecto a la prostitu-­

ci6n, la cual era castigada s~veramente. 

Con respecto a este tema el Nuevo Testamento establece en -

Apocalipsis 17, 16: Condenaci6n de la gran ramera. 

•16 y los diez cuernos que viste en la bestia, estos aborre­

cerln a la ramera, y la dejarln desolad~ y desnuda; y devora 

rin sus carnes, y la quemarán con fuego." (12). 

También se condena el aborto por considerarlo un acto crimi­

nal, sin embargo~ es juzgado de diferente manera segan el crite-­

rio moral de cada legislacidn. 

La Iglesia Catdlica castiga con la excomunt6n a los que in-­

tervengan en un acto de aborto. 

En relacidn al incesto, éste se presenta en el Nuevo Testa-­

mento como una actitud negativa de tos hombres y por lo tanto re­

chazada por la divinidad. 
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Corintios 5, 1-5: un caso de inmoralidad juzgado • 

. 
"De cier.to se oye que hay"entre vosotros fornicaci6n., y tal 

fornicación cual ni aún se nombre entre 1 os gentil es; tanto que -

alguno tiene la mujer de su padre". (13)· 

Entre las actividades sexuales más condenadas por Ja religidn 

se encuentran la homosexualidad y en menor grado el lesbianismo, -

ya que al no·haber pérdida de semen en ésta altima el crecimiento 

del .pueblo no se ve afectado. 

San Pablo, hace referencia a algunos de 1 o·s del.itas condena-­

dos por el cristianismo como son: lo impudente entre solteros, el 

adulterio, el onanismo 9 y la homosexualidad. Lo fundamental para 

el cristianismo es evitar dichos delitos y los vicios. 

En un principio, la teorfa del dualismo (espfritu = bueno; -

materia = malo) influyó fuertemente en la moral cristiana. 

Lo anteriormente mencionado aparece en el Nuevo festamento -

• en Galatea 5, 16-ZZ; y en GS1atas 6, 8. 

Los padres de la Iglesia~ tiempo después, dejaron atris di-­

cha teorfa al afirmar que Dios creó tanto al espfritu como a la -

materia e instituyó la vida sexual. Alln asf, la excitilci6n sel'l-­

itual y el placer fueron juzgados como pecaminosos. 

En los siylos siguientest se consideró aT matrimonio y., !JOr 
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lo tanto al coito, como positivos. Sin e~bargo, el placer que el 

coito producía era visto negativamente. De ahf que surgiera la -

contradiccidn de que las relaciones sexuales siempre se acompafian . 
de pecado. Pedro Abelardo manifestó su resistencia a tales teó-­

rfas asegurando: ªno debe considerarse pecado ningan placer natu­

ral de Ta carne, ni seHalar como culpa el hecho de que alguien se 

deleite con el placer allf donde necesariamente tiene que sentir­

lo." (14) 

Aún cuando la influencia de la Iglesia en la represión sexual 

es indirecta {ya que está confiada a tribunales eclesiásticos), -

los antiguos c6digos religiosos siguen siendo la base fundamental 

de los hábitos~ ideas, aspiraciones, y concepciones racionales al 

rededor.de las cuales la mayorfa de los individuos controlan sus 

costumbres sexuales. Por ejemplo, cuando la mujer está menstruan 

do y se ve forzada a entregars~ a su marido,, éstá aparece como un 

simple objeto que proporciona placer a su c6nyuge, lo que le qui­

ta valor al acto. 

Una actitud semejante es adoptada con respecto a la masturba 

ción por parte de la Iglesia Católica: 

En el aílo de •1045 el Papa León IX promulg6 la primera ense­

ijanza oficial sobre la masturbaci6n al declarar que "no sean admi 

tidos a las sagradas 6rdenes los masturbadores". (15) 

En principio fundamental de la moral sexual cristiana en la 

Edad Media era el matrimonio~ el cual ten1a una doble funci6n: -
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por un lado, la procreaci6n de los hijos, para agrandar el-reino 
. 

de Dios, y por el otro, asegurar la unión de lo.s c6n.r.uges con - -

Dios, evitando la impudicia. ' 

En estos principios radica la grandeza de ta moral sexual en 

esa época. 

Se glorificaba a la virginidad y aquella mujer que renuncia­

ra a la vida conyugal. se debía consagrar por completo a .. Dios. 

La abstinencia de las relaciones sexuales en el matrimonio~ 

tanto en la antfgUedad como en la Edad Media, se debfa a crfte- -

rios de carácter higi~nico ~ a nociones ya existentes de impureza. 

"La ideolbgfa cristiana en la antigüedad y ~n la Edad Media, 

considera primero a Dios y sólo después al hombre, como criatura 

de Dios. Toda la moral, y con ella también la ética sexual, se -

basa en la esencia y en la voluntad de Dios." 

"La ética moderna al margen del cristianismo, considera tan 

sólo al hombre, al individuo y al pueblo. Es la utilidad la que 

priva y ella dicta normas puramente higiénicas y sociol6gicas." 

(16) 

La Iglesia Católica mantuvo una linea invariable con respec­

to a la sexualidad; asf ~ la, única finalidad de la actividad se--­

~u~ es'la procrenci6n y cualquier otro acto se considera pecamin~ 

so. En este sentido$ Kinsey arirma que tanto los cat6'l feos como 
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los judfos, juzgan a las caricias prelimin~res y al coito vaginal 

matrimonial, como lo$ medios naturales para procrear. Toda acti· 

vidad sexual,. incll!Y-endo los sueños nocturqos, es moralmente re-­

chazada. Asimismos cualquier tipo de método anticonceptivo es re 
.. - . -

chazado, ya que como hemos dicho anteriormente, la anica función 

de la sexualidad para el catolicismo es la reproducción de la es­

pecie humana. · 

La Iglesia Católica en la actualidad mantieni esencialmente 

una c~nce.pción represfiva con respecto a la sexualidad en general. 

Asf por ejemplo, en 1974 la Sagrada Congregación para la En­
seftanza Cat61ica exprso lo siguiente: 

11 El abuso del propio cuerpo va contra el estila· de vida 

que trata de fomentar el educador, que no podrá permané'C~r indif!:_ 

ren~e ante la actitud cerrada que de ello resulta. Sin embargo, 

no deber~ dramatizar el hecho de la masturbaci6n, ni permitir que 

por ello disminuyan su estima ni su buena dfsposici6n con respec-

to al individuo afectado. Conforme vaya est.abl ecie.ndo un cqn.tac 

to más profundo con el amor sobrenatural y abnegado del educador, 

el joven tomarl conciencia del lugar que ocupa en una comuni6n de 

caridad y comenzará a sentirse arrastrado fuera de su aislamiento." 

( 17.) 
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El adolescente Ft"ente· a la Religi611 y la· Moral. 

\ 

El desarrollo religioso del ·adolescente continaa en forma si­

milar al del preadolescente, aunque con algunas diferencias. La -

religidn atrae particularmente al adolescente, logrando éste un co 

nacimiento más profundo de su significado. •Esto se debe en parte, 

al hecho de que, con la maduraci6n sexual, llega a una mayor inde­

pendencia y autoafirmaci6n y a un conocimiento más cabal de su pe!. 

sonalidad.• (18) 

De acuerdo a Hurl ock, el interés por 1 a religión en 1 os prime­

ros afios de la ~dolescencia, es causado en parte por un aumento en 

la capacidad de razonamiento debido a que el joven está en condi-­

ciones de reflexionar sobre las creencias religiosas que en la in­

fancia éste habfa aceptado sin objeci6n. 

La imitación es otro factor que influye en el interés del ado 

lescente por la religi6n, aunque tiene menor importancia. Un eje~ 

plo de esto es fa imitación de los jóvenes a sus pares cuando es-­

tos revalaan sus creencias religiosas infantiles. 

Hurlock menciona, que entre los factores que provocan el con­

flicto del adolescente con la religión. se encuentra la falta de -

sinceridad, intolerancia y dogmatismo de ésta Gltima, la incompat! 

bflidad de las enseijanZdS recibidas en el hogar y aquellas obteni­

das por medio de la i.nstrucción rel 1giosa fuera de éste., 
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"Si los padres inientan proyectar sobre el adolescente la re~ 

l igión familiar con sus tabaes sociales, es probable que el joven 

se rebele no s61o ante sus padres sino ante la re1igidn." (Jameson 

1940} {19}. 

Cuando el adolescente que proviene de un hogar religioso"ort~ 

doxo se percata de que sus creencias se est&n modificando, puede -

sentirse culpable o temeroso por ello. •cuando más tiempo haya ma!!_ 

tenido sus creencias infantiles~ tanto m~s dfffcfl le resultar$ -­

cambiarlas, y tanto mayores serán 1 as tensiones emocionales." (20} 

Otro elemento que junto al religioso actaa en la formac:ión 

del ado 1 escen·te es lo que se denomina como el elemento moral. 

La palabra moralidad proviene del latfn moralis que significa 

costumbres~ modales o normas de conducta que ,;;e adaptan a los pro­

totipos del grupo. 

La moral social nse presenta como un conjunto de juicios de 

valor con validez para la colectivid.ad, y, por tanto~ con acción -

sobre la conducta individual.• l21J 

Los juicios de valor se manifiestan segan Spranger: a) en la 

forma de pr&cticas y cumplimientos efectivos; b) en normas (exj­

g~ncias) generales para la conducta futura; y e) en la reacciGn --

del grupo ante las manifestaciones del modo de sentir de los miem­

bros de la sociedad -reaccidn de aprobac16n o desaprobaci6n, que -
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puede llegar hasta eliminar al miembro del grupo." (22). 

·Según este autor, todas tas sociedades tienen una moral pare . -
cida aunque ésta puede dife.renciarse de acuerdo a la estratifica-.. 

ción social y a la ramificación interna de la sociedad .• 

La moralidad es entendida por Spranger como moral social o ~ 

colectiva y ethos personals los cuales est~n constantemente en in­

terrelación. 

El ethos personal es la postura individual ante los valores 

y su orden jerárquico. 

El sujeto. aprende a ori~ntar su conducta ajustindose a los -

· c6digos o valores morales que ha obtenido del grupo. 

_De acuerdo a Ha11ighurst y Taba,. dicho aprendizaje se obtiene 

de 3 formas: a trav!s de recompensas y castigos; de la imitaci6n -

inconsciente de aquellas personas con las que el joven se relacio­

na y considera como su ideal; y, de la ref1exi6n por medio de la -

cual se elaboran normas morales generales que pueden ser aplicadas 

a todas las situaciones futuras. (23) 

Brooks considera la 1niciaci6n de la adolescencia como la ,_ 

etapa de transici6n en la cual el joven reconstruye su percepción 

de la vida,establece nuevos modelos de conducta y comienza a descu 

brir y a sentir la responsai>il idad personal por lo que hace 11 consi 
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go mismo y con sus iQeale~. La etapa final de la ~dolescencia y 

la edad adulta son el perfodo de la auténtica moralidad _ la fase 

en la que la conducta es controlada desde d.entro, sintiendo el in 

dividuo una responsabilidad personal def:inida. (24} 

El adolescente nota que hay una gran diferencia entrelo que 

·1a sociedad establece y lo que ésta realiza. Esto indica una gr!_ 

ve inconsecuencia y falta de integridad. El joven descubre dicha 

dualidad y le afecta, ya que se da cuenta que ésta exista en sus 

padres y maestros que lo han educado de cierta manera, actuando a 

veces de otra. 

El cambio de actitudes hacia las normas morales, relacionados 

con la conducta sexual de la presente generaci6n, ha causado gra­

ves confl icto"s con padres y maestros cuyas actitudes .son más con­

servadoras. Asimismo, aumentan los problemai con respecto a la -

conducta sexual y el adolescente puede elegir aceptar el e6digo -

moral de la pasada generación o bien aceptar el código moral de -

sus pares y sufrir fuertes sentimientos de culpabilidad con rela­

ción a su conducta,aunados al castigo, si sus padres se enteran .­

de lo que ha estado ocurriendo. Asf, los problemas sexuales to--

man mayor importancia en 1 a adolescencia. 

J.J. Mitchell, considera que los valores morales y standards 

de la infancia, no son suficientes para enfrentar las complicaci! 

nes de la adolescencia y de la adultez, por lo tanto~ el adoles-­

cente debe formular puntos de vista morales que Je permttan cono .. 

cer las expectativas de su grupo sodal, su familia., y de st mis 

uo 



El adolescente únicamente puede formular su propio código mo­

ral bas~ndose en le que ve. coAoce y en lo que le enseffaron. Por 

ello, la moralidad ado 1 escente 'está fuertemente infl uf da por el -­

aprendizaje de la nifiez y la ensefianza familiar. 

Segan dicho autor. durante la adolescencia tienen lugar S cam 

bios en la estructura Moral. Estos cambios representan l~s dife-­

rencias básicas entre la moralidad infantil y la adolescente: 

l.. El punto dé vista moral se convierte progresivamente en más 

abstracto y menos concreto. 

2. Las convicciones morales se refieren más a las cosas que es-­

tán bien y menos a las que están mal. La justicia aparee.e e~ 

mo una fuerza moral dominante. 
. - 3. El juicio moral provoca un aumento de conocimientos~ por lo -

cuai el adoJescente s.e inclina a an.a.1 izar. más vigorosamente -

c6digos sociales e individuales, que en 1& nffiez. 

4. El juicio mora 1 se vuelve menos egocentri sta·. 

5. El juicio moral da lugar a tensiones psicol6gicas, (25} 

Kinsey, ~n su estudio sobre la mujer, al igual que otros au­

tores. encontraron que existe gran inf1 uencia mora.1 y re1 igiosa Sfr 

bre las actitudes sexuales de los adolescentes y la frecuencia con 

la que practican sus actividades sexuales. 

•La moraJ idad sexual estS realmente afectada por e.l grado de 

devocidn religiosa•. (26) 
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"Desde e1 punto de vista moral, la p~áctica de las caricias -

premaritales es severamente criticada, aunque desde luego no tanto 

como la del coito premarital." (27} 

Aunque todos los datos anteriormente mencionados demuestran -

que la religión y la moral tienen gran influe~cia sobre las activi 

dades sexuales, Me Cary señala que en las investigacio·nes recien-­

tes acerca de este tema, se ha probado que la religi~n y la moral 

por sí mismas no son las que intervienen directamente en la conduc 

ta se{ual del sujeto, sino que es el sentimiento de culpa relacio­

nado &on la sexualidad (como resultado de su instrucci6n, educación 

religiosa y de sus experiencias) el. que ejerce dicha influencia. 

Otros estudios han demostrado que cuando no existe cualpabilidad -

sexual, el rigor·de la creencia religiosa por si misma no tiene -­

gran importancia sobre el comportamiento sexual. 

De acuerdo a la moral sexual cristiana, la educación sexual -

en la familia debe procurar que exista castidad, que los hijos no 

se alejen de la vida religiosa, que prevalezca la raz6n sobre el -

instinto. Asimismo, se establece que la educaci6n sc~ual debe ser 

impartida por el sacerdote, los padres y l~ escuela. 

Se recalca la importancia de la educact6n:sexual dentro de la 

moral cristiana y de récristianizar a la juventud que se ha aleja­

do de la religi6n. 

Considerarnos de suma importancia que la educaci6n sexual con­

tenga informaci6n acerca de todos los aspectos relacioR.ados con la 
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sexualidad, y que sean ambos padres, en combinaci6n con la escue­

la, los que impartan la educaci.6n y proporcionen 'dicha información. 

' 
Podemos concluir diciendo, que, aunque actualmente existe ma 

yor permisividad en cuanto a las actividades sexuales, persiste· -

una gran influencia de los códigos religiosos judeoctistianos y -

de la moral sexual de la sociedad en general. 

En la~etapa de la adolescencia, la moral y la religión puede 

ejercer·especial influencia en lLsexualfdad de los j6venes, ya -

que las manifestaciones de la misma, en general son severamente -

condenadas por aquellas. 

El adolescente está en una fase en la cual su sexualidad es 

causa de conflictos por la incertidumbre de si aquello que reali­

za es bueno o malo; la religi6n y la moral pueden agudizar dichos 

conflictos, o en algunos casos dar soluci6n a los mismos. 
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CAPITULO III 

III. INVESTIGACIOU DE CAMPO REALIZADA EN MEXICO. 

Nuestro objetivo fundamental al realizar esta investigaci6n -

de campo es el de establecer si e~tsten o no diferencias en-las m& 

nifestaciones sexuales de los adolescentes asistentes al segundo -

afta de educaci6n media en ~scuelas oficiales j privadas de Ja ciu. 

dad de M~xico. A partir ae la obtenci6n de estos datos, estudia-. 

mos la. posibili9ad de implementar un programa de educación sexual 

coman para escuelas oficiales y privadas. 

Nuestra investigaci6n parte de una muestra de 200 adolescen-­

tes entre 13 y 16 afios, del mismo sexo. que asisten al segundo afio 

de educaei6n media en escuelas oficiales y privadas. Consideramos 

necesario explicitar las caracteristicas gene.rales de ambos tipos 

de escuelas para poder establecer sus diferencia~ fundamentales •. 

Las escuelas privadas se definen principalmente en funci6n a 

lo establecido en el artfculo 3ºConstitucionaT, en donde se afirma 

que: Nlos particulares podr<ln impartir educaci6n en todos sus ti .. -

pos y grados. Pero por lo que concierne a la educaci6n primaria, , 
secundaria y normal ••• deberán obtener previamente en cada caso, -

la autorización expresa del poder pt'iblico.. •• Los planteles parti 

culares deberán cumplir los planes y programas oficiales." (1) 
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En este sentido, la educación privad·a .o particular se esta-­

blece como una concesión del Estado a los particulares que pueden 

ser revocada cuando el primero lo juzgue conveniente. Así, la 

educación. privada tien·e que someterse a los programas oficiales, -

aunque por su carácter privado tenga intereses económicos de un 

grupo especffico que patrocine a la Institucidn. 

La educación oficial, o sea la que imparte el Estado, segan 

lo establece la Constitución en el articulo 3: es gratuita, por -

1 o que se estructura como un servicio que el Estado se obliga a -

prestar a la sociedad en su conjunto, como parte de las funciones 

fundamentales del mismo. 

Los programas de estudio diseftados por el Estado, son, por -

lo tanto, obligatorios tanto para la escuela privada, como para -

la oficial. 

Nuestro estudio se realiz6 en la ciudad de México en zonas -

residenciales de un nivel socioecon6mico alto (escuelas privadas) 

y en zonas residenciales e industriales de un nivel econ6mico me­

dio (escuelas oficiales). 

La muestra abarc6 8 escuelas ~rivadas y a escaelas oficiales. 

Para llevar a cabo la investigaci6n fue necesario inicialmente 

<)pl icar un cuestionario prueba a un grupo piloto de adolescentes .. 

de segundo de secundaria entre 13 y 16 aftos en escuelas oficiales 

Y privadas. 

{1). Constitución PoHtica de los Estados Unidos Mexicanos, Editores 
Mexicanos unidos, S.A. P.6. 
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A partir de los resultados obtenidos, pudimos darnos cuenta -

de qué preguntas eran comprendidas por los adolescentes, para de -

esta manera elaborar un cuestionario mejor estructurado que fuera 

aplicado a nuestra muestra general. 

Es necesario Indicar que se aplicaron 250 cuestionarios para 

tener la seguridad de obtener 200 válidos previendo la posibilidad 

de la anulación de algunos por diversas razones entre las cuales -

se encontraron: la falta de suficientes respuestas por parte de -­

los adolescentes; la incongruencia en tas respuestas de ~stos; etc. 

Habiendo aplicado el cuestionario nos abocamos al trabajo es::_ 

tad1stico que camprendi6 la obtención de porcentajes e histogramas 

. a partir de la ~rueba t de comparaci6n de 2 muestras independien­

tes. 

Finalmente debido :a la existencia de diferencias estadisticc 

mente significativas en las manifestaciones sexuales de los adoles 

.centes que asisten a las escuelas oficiales y privadas ir.vestiga­

das por nosotras, y a que nuestro estudio no incluy6 la detecci6n 

de las necesidades especlficas de los distintos grupos de adoles-­

centes, nos fue t=posible estructurar un programa de educaci6n 

sexual, y por lo tanto nos vimos en la necesidad de limitarnos a -

la elaboraci6n de una propuesta dirigida a los pedagogos para 

onentarlQs en la realizac16n de programas de educación sexual. 
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3.1 Problema de la Investigación. 

lExisten diferencias estadisticamem:esignificativas en las mani . 
festacfones sexuales de los adolescentes de acuerdo al sexo {mas-

culino o femenino) y al tipo de escuela a la que asisten (oficial 

o priva.da}? .• 

3.2 Hipótesis. 

El sexo de los adolescentes asf como el tipo de escuela a la 

·;ue asisten éstos ,son elementos condicionantes para 1 a existencia 

de diferencias estadfsticamente significativas en sus manifesta-­

ciones sexuales. 

Hipótesis Nula. 

El sexo de los adolescentes asf como el tipo de escuela a la 

que asisten éstos, no son elementos condicionantes para la exis-­

tencia de diferencias estadtsticamente sig~ificativas en sus manf 

festaciones sexuales. 

. Hipótesis Especificas. 

H1 S~r adolescentes-del sexo masculino pertenecientes a escue-­

las oficiales o del sexo femenino pertenecientes a escuelas priv!_ 
• 

das. son elementos condicionantes para la existencia de diferen--

cias estadfsticamente significat1vas en las manifestaciones se---
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xuales de-'.éstos. 

H2 Ser adolescentes del sexo,masculino o femenino pertenecien-­

tes a escuelas privadas~ son elementos condjcionantes para la ~ -

exiit¿ncia de difere~cias estadiitfcamente significativas en la~ 

manifestaciones sexuales de éstos. Q 

H3 Ser adolescentes del sexo femenino pertenecientes a escuelas 

oficiales o del sexo masculino pertenecientes a escuelas privadas 

son elementos condicionantes para-la existencia de diferencias es 

tadfsticamente significativas en. las manifestaciones sexuales de 

éstos. 

H4 Ser adoles~entes del sexo masculino o femenino pertenecien-­

tes a escuelas oficiales, son elementos condicionantes para la --

ex-istencfa de diferencias estadísticamente significativas en las 

manifestaciones sexuales de éstos. 

H5 Ser adolescentes del sexo femenino pertenecientes a escuelas 

oficiales o privadas, son elementos condicionantes para la exis-­

tencia de diferencias estadfsticamente significativas en las mani 

festaciones sexual es d~ éstas •. 

H6 Ser adolescente.s del sexo mascu1 ino pertenecientes a escuelas 

oficiales o privadas> son elementos condicionantes para la exis -

tencia de diferencias estadísticamente significativas en las mani 
~ 

festaciones sexuales de estos. 
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H7 Ser adolescentes de ambos sexos pertenecientes a escuelas ofi 
-

ciales o privadas, son elementos condicionantes para la existencia 

de diferencias estadisticamente significativas en las manifestacio 

nes sexuales de ~stos. 

3.3 Variables 

3.3.l Tipos d.e Variables y Operacionalización. 

V.D. Manifestaciones sexuales 

V.I Sexo (Masculino y femenino) 

V. I Tipo de Escuela (oficial y privada) 

v.c Grupo de Adolescentes. 

Operacionalizaci6n. 

Manifestaciones sex. ua 1 es: Menstruaci5n, Poluciones noctur--

nas, Maturbaci6n, Caricias y Relaciones Premaritales. 
de 

Sexo: Gondici6n orgánica que distingue al hombréYla mujer. 

Escuela Oficial: Aquella Instituci6n educativa a través de -

la cual el Estado proporciona educaci6n gratuita, como un servicio 

que éste se obliga a prestar a la sociedad en su conjunto, impar-­

tiendo los programas oficiales que él mismo disefta. 

Escuela Privada: Aquella Institución educativa concesionada 

a particulares por parte del Estado, que teniendo como finalidad -

impartir educaci5n a travls de los programas oficiales estableci-­

dos por el Estado, obtienen un beneficio económico por la realiza­

ción de tal actividad. 

Grupo de adolescentes: jóvenes entre los 13 y 16 años que --
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cursan el segundo año de educaci6n media. 

3.4 Sujetos. \ 

3.4.1 Características de los sujetos. 

200 adolescentes entre los 13 y 16 años, de ambos sexos, que 

asisten al segundo año de educación media en escuelas oficiales y 

privadas. De estos ZOO adolescentes, 37 mujeres y 63 hombres pe~ 

tenecen a escuelas privadas, de los cuales 56 son cat6licos, 41 -

judfos, y 3 son ateos; 57 mujeres y 43 hombres pertenecen a escu~ 

las oficiales, de los cuales 92 son cat6licos, 4 son judfos, y 4 

son Protestantes. 

Las escuelas particulates se encuentran en las siguientes z~ 

nas de la Ciudad de M~xico: Pedregal, Polanco, Lomas Hipódromo, 

~i§ta Hermosa, y Lomas. Es decir, zonas residenciales con un ni­

vel socioeconómico alto, (para efectos de esta investigación, el 

nivel socioeconómico alto estará determinado por el costo de las 

colegiaturas en las dtstintas Instituciones.) 

El pago promedio por colegiaturas en las escuelas privadas -

investigadas, es de 7000.00 a 11,000.00 mensual~s par alumnd en -

el nivel medio. 

Las escuelas oficiales se encuentran en las siguientes zonas: 

Lomas Hip5dromo, Naucalpan, Palanca, y lomas de Sotelo. Es decir 

zonas residenciales e industriales. Estas escuelas son de un ni-

123 



vel socioeconómico medio. Para efectos d·e esta investigación, el 

nivel socioecon6mico medio estari determinado por el hecho de re­

cibir una educación gratuita y por situarse geogr€ficamente en z~ 

nas residenciales e industriales, come;> lo que podemt1s definir a -

estos sectores como intermedios. O sea, que a pesar de carecer -

de los medios para obtener una educaci6n privada, el hecho de si­

tuarse en una ?ona con un alto nivel de vida, nos obJiga a dife-­

renciar a este sector de aquel que recibiendo una educación gra-­

tufta, se encuentra en zonas marginadas. 

3.4.2 Selección de la Muestra. 

La selecci6n de la muestra no fue tomada al azar. Entendien 

do por azar, el hecho de que cada elemento tenga la misma probabi 

Tidad de ser elegido., asi como el que las preferencias y deseos -

del sujeto que investiga no influyan en este proceso. 

3.5 Instrumentos. 

Se aplic6 un cuestionario que contiene 68 preguntas divididas 

en 5 ireas comunes a ambos sexos y que abarca los siguientes ftems: 

información general del sujeto a investigar; re1tgi6n; moral.se -­

xual; actividades sexuales de los adolescentes y su frecuencia; op! 

niones de los adolescentes acerca de las actividades sexuales tfp! 

cas de esta etapa y de las personas que deben 1mpartirles educa~L 

ci6n sexual.e informacf5n que poseen los adolescentes con respecto 

a sus manifestaciones sexuales • 
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El cuestionario contempla además, un área especffica para ca­

da sexo conteniendo aspectos como la menstruaci6n y las poluciones 

nocturnas. . '• 

)ara la obtenci6n de 1os resultados estadfsticos, se utiliz6 

como instrumento el paquete SPSS de Computaci6n (Statistica1 Packa 

ge for Social Science), el cual contiene diferentes pruebas para -

Ciencias Sociales. De estaa pruebas, la que nosotras utilizamos pa­

ra 1 a investigación fue 1 a ll Prueba t". Este mismo paquete nos fa­

cilitó 1a realización de los histogramas, y Ja obtención de las -­

frecuencias absolutas y relativas. (El cuestionario anteriormente 

mencionado, podrl consultarse en el apéndice No. 2). 

3.6 Procedimientos. 

Aplicamos un cuestionario prueba con 128 preguntas a un grupo 

piloto de adolescentes de segundo año de secundaria entre los 13 y 

1 os 16 años de edad,. de ambos sexos, que asistían tanto a escuelas 

privadas como a oficiales y que representaban el 10% de la muestra 

total. A partir de los resultados obtenidos de estas preguntas, y 

de las conversaciones con algunos de estos adolescentes 1 realiza-­

mas el anllisis discriminativo de los items. 

Este análisis se bas6 en: redundancia de preguntas; preguntas 

demasiado generales y por lo tanto confusas; preguntas m~ rédac­

tadas y diffciles de comprender por el adolescente; preguntas que 

contentan t~rminos fnentendfbles para los j6venes¡ preguntas que -

no eran relevantes para nuestro estudio; etc. 
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Posteriormente y a partir de este an~lisis elaboramos el - -

cuestionario definitivo que utilizamos para nuestra investigación 

reduciendo. el namero de preguntas a 68 • 

. 
finalmente llevamos a cabo un an~lisis estadfstico en base a 

porcentajes, histogramas, y la Prueba t. de comparaci6n de 2 mues 

tras independientes.(El cuestionario muestra puede ser consultado 

en el anexo No. 1). 

3.7 Disefio de la Investigaci6n. 

Utilizamos el disefio Ex Post Facto. 

Xl º1 x1. Escuelas Privadas 

"?· Escuelas Oficiales 
4 

X2 º2 º1· Manifestaciones sexuales 

º2· Manifestaciones Sexuales. 

XI o 
1 X1· Hombres. 

Xz· Mujeres. 

º1· Manifestaciones Sexuales 
Xz º2 "' Manifestaciones Sexuales. vz .. 

3.7 .1 Estadfstica. 

El análisis estadfstico se realiz6 en base a porcentajes, -­

hi stógramas y a 1 a Prueba t de comparacitSn de 2 muestras indepen­

dientes. 
NOTA: Las definiciones de histograma, error standar, frecuencia relativa, 

investigac.ión ex post facto, Prueba -r:, media y desviacidn est6ndar, 
se pueden consultar en la siguiente hoja. 
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HISTOGRAMA. Es una representaci6n gráfica de las distribucio 

nes de frecuencias. 

ERROR ESTANDAR. Es la. medida con que se comparan los resulta-

dos de experimentos. Por medio del error estándar se intenta· sa 

ber si existe una diferencia real entre las medias de Z grupos ex­

perimentales o si se trata Gnicamente de pequefias diferencias que 

pudieran haber surgido por casualidad. 

FRECUENCIA RELATIVA. •La frecuencia relativa de una clase es 

la frecuencia de la clase dividida por el total de frecuencias de 

todas las clases y se expresa generalmente como un porcentaje".(!) 

INVESTIGACION EX POST FACTO. "Es investigaci6n empírica sis­

temática en la que el cientffico no tiene control directo de varia 

bles independientes porque sus manifestaciones ya han ocurrido o -

porque son inherentemente no manipulables. Se hace inferencias 

acereade las relaciones entre variables, sin intervenci6n directa~ 

partiendo de variación concomitante de variables independientes y 

dependiente•. (2} 

PRUEBA T. •La razón por la cual deseamos obtener un valor t~ 

es para decidir si Ja diferencia entre las medias de dos grupos es 

debida a fluctuaciones del azar o es el resultado de una diferen-­

c1a significativa•. (3) 

"El valor establecido de p con un criterio para rechazar o de­

jar de rechazar las hip6tesis de nulidad es conocido como nivel de 
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significatividad". {Nosotros establecimos .que p=0.05) (4). 

MEDIA. Valor medio o promedio aritmético que se obtiene su­
mando todos los valores de las variables y tlividiendo la suma por 

el namero de sumandos. 

11 La confiabilidad de la media de una distribución, comunmen­

te se establee~ como error.estándar, que indicará la posibilidad 

de que la media fluctúe en una magnitud que legitime o no su em-­

pl eo11. (5) 

o¿svIACION ESTANDAR. Es una medida básica de la fluctuaci6n 

• variab!lidad de ·una serte de valores. 
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CAP\TULO IV 

4. .Resulta dos. 

4.1 Cuadros Estadísticos. 

A continuación se presentan los cuadros estadísticos obteni­

dos en nuestra investigación'¡ haciendo 1 a in.dicación de que 1 a e~ 

posición de estos datos se real iza a partir de 1 a. pregunta 6 del 

cuestionario, en virtud de que los primeros 5 indicadores, eran -

exclusivamente para Ta obtención de datos personales, ya mencion~ 

dos en las caratteristicas de los sujetos de nuestra muestra. 

(Algunas de las preguntas a~arecen con su respectivo histograma -

en el apéndice No. 1}. 

Es importante aclarar que en algunas preguntas, tos adoles-­

centes contestaron "no lo hago• a pesar de que esta opci6n no ve­

nía incluida en el cuestionario. 

Esto se puede deber a que el adolescente, por encontrarse en 

los primeros años de este periodo y por carecer de informaci6n su 

ficiente sobre el tema. no se ha formado todavfa una opini6n pro-. 
pia sobre ciertos aspectos de la sexualidad. En este sentido~ el 

adolescente al no experimentar determinada actividad sexual, no -

cuestiona lo positivo o negativo de la prlctica de ese acto y por 

lo tanto se reduce en muchos casos a contestar •no lo hago" cuan-

130 



do lo que se le_está preguntando es más su opinidn sobre el tema 

que Sij actividad en ese sentido. 
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6. tPracticas.alguna religión? 

ESCUELA OFICIAL \. ESCUELA PRIVADA 
HOMBRE HOMBRE 

SI 48.8 % SI 79.4 % 
NO 44.2 % NO 17.15 % 
NO SE. 4.1 ·% NO SE 3.2 % 
NO RESPONDIO l % N.O RESPONDIO 

MUJERES MUJERES 

SI 14 % SI 30 % 
NO 86 % NO 70 % 
NO ·sE NO SE 
NO RESPONDIO NO RESPONDIO 

:! 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 42 % SI 80 % 

NO 55" J NO 18 % 

NO SE 2 % NO SE 2 % 
ffO RESPOND!O l % NO RESPONDIO 

7. lEres miembro de alguna organizaci6n o grupo religioso?. 

HOMBRE 

SI 14 % 

NO 83.7 S 

• NO RESPONDIO 2 .3 % 
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ESCUELA OFICIAL E'SCIEl!A PRIVADA 

MUJER.: MQJER: 

SI 14 ~ '\. SI 37.8 % 

NO 86 % ÑO 6Z.2 % 

NO RESPONDIO NO RESPONDIO 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 14 S· SI 34 % 

NO 85 "' NO 66 % /lt 

NO RESPOHDIO l 1 NO RESPONDIO 

8 •. lTu madre practica alguna relig1'on?. 

HOMBRE HOMBRE 

SI 27.9 ., SI 74.6 % /Q 

NO sa.1 "' NO 23~8 % ~-

NO SE 14 % NO SE 1.6 "' ,. 

MUJER MUJER 

SI Z9.8 % SI 78.4 % 
NO 66.7 J NO 21.6 % 
NO SE 3 •. 5 j NO SE 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 29 % SI 76 % 
NO 63 % ff O 23 % 
NO SE 6 % NO SE l % -

,, 
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9. lTu padre practica alguna religión? 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
HOMBRE HOMBRE 

SI 20.9 % SI 77.8 % 

NO 69.8 % NO 19 % 
rrn SE 9.3 % NO:SE ·3. 2 % : 

MUJER MUJER 

SI 24.6 % SI 67.6 % 

~o 70.2 % NO 32.4 % 
:~(.l SE 5.3 % NO SE 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

sr 23 % Sl 74 % 

NO 70 % NO 24 % 
~O SE 7 % NO SE 2 % 

10. ¿ Tus padres y tu rienen la misma religión? 

HOMBRE HOMBRE 
SI 93 % SI 95.2 % 
NO 4.7 % NO 3.2 % 
HO SE 2.3 % NO SE 1.6 % 

MUJER MUJER 

SI 91.2 % SI 97.3 % 

NO 5 .. 3 % NO 2.7 % 
NO SE 3.5 % NO SE 
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SI 

NO 

ESCUELA OFICIAL 
HOMBRE 

92 

5 
Nü "SE 3 

% 

% '\ 
SI 
NO 

ESCUELA OFICIAL 
HOMBRE 

NO SE 

96 
3 

1 

11. lTus padres -cuida de los principioss leyes y i;radicio­
nes religiosas?. 

SI 
NO 

NO SE 

HOMBRE 
62.8 

20.9 
16.3 

SI 
NO 
NO SE 

MUJER 
45.6 
2.9.8 

22.8 
NO RESPONO'iO 1.8 

SI 
NO 

NO SE 

MUESTRA TOTAL 
53 

Z.6 
20 

% 

% 

% 

% 

% 

% 
% 

% 
% 

SI 

NO 
NO SE 

SI 
NO 
NO SE 

HOMBRE 

MUJER 

MUESTRA TOTAL 
Si 
NO 
NO SE 

77 .8 % 
19 % . 

3 .2 % 

78 .4 % 

18 .9 % 

2.7 % 

78 
19 

3 

12. LTe dicen tus padres que es importante llevar a cabo los 
principios, leyes y tradiciones religiosas?. 

SI 
NO 

SI 
NO 
NO SE 

HOMBRE 

62.8 
37.2 

MUJER 
47 .4 
49.l 
3.5 

% 

% 

% 

% 
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SI 
NO 

NO SE 

HOMBRE 

NO RESPONDIO 

sr 
NO 

MUJER 

76 .z % 

2.0. 6 % 

1.6 % 

1.6 % 

78.4 % 

21.6 % 



ESCUELA OFIC~AL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL . MUESTRA TOTAL 

SI 54 % SI 77 % 
NO 44 % NO 21 % 
NO SE 2 % NO s~ 1 % 

NO RES PON DIO 1 % 

13. lEstás convencido(a) de practicar los principios, leye~ 
y tradiciones religiosas?. 

HOMBRE HOMBRE 
SI 46.5 % SI 60.3 % 
NO 27.9 % NO 22.2. % 
NO SE 25.6 % NO SE 15.9 % 

NO RESPONDIO 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 56.1 cJ SI 64.9 % "' 
NO 29.8 % NO 16.2 % 
NO SE 14 %. rto SE 16.2 3 

no RESPONDIO 2.7 CI 
¡:) 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 52 % SI 62 <! 

"' 
NO 29 e/ NO 20 C/ µ 

"' 
NO SE 19 % NO SE 16 3 

NO RESPOND IO 2 % 

14. lTus amigos tienen la misma religión que tú? 

HOMBRE HOMBRE 
SI 20.9 % iI 68.3 % 
NO 9.3 % NO 20.6 % 
NO SE 69.8 % NO SE 11.1 % 

MUJER MUJER 
SI 24.6 % SI 70.3 % 
~!O 22.8 111 NO 18.9 % ,. 
~rn SE. 52.6 % NO SE 

10 ·ª % 



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOT/lL MUl:.STRA TOTAL 

SI 23 % SI 69 % 

NO 11 % NO 20 % 

NO St 60 % ', NO SE 11 % 

l!>. !Recibes algdn~tióo de eaucaci6n u orientacion sexual· -
por parte de tu 1glesia o templo? 

HOMBRE HOMBRE 

sr SI 11.1 % 

NO 100 % NO 82 .• 5 % 

NO St. 3.2 % 

NO RESPONOlO 3.2 % 

MUJER MUJER 
SI 10.5 % SI 13.5 % 

rw 87.7 % NO .75.7 % 

NO St. 1.8 % NO SE 10.8 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 6 % SI 12 3 

NO 93 % NO 80 % 

NO SE l % NO SE 6 % 

NO RESPONDIO 2 "' /e 

16. lSabes lo que es la Masturbación? 

HOMBRE HOMBRE 
SI 51 •. 2 % SI 98.4 % 

NO 41.9 % NO 1.6 % 

NO SE 4.7 % . 
NO RESPOND lO 2.3 % 

MUJER .. MUJER 
SI 56.l % SI 64.9 % 
NO 38.6 % NO 24.3 % 

NO SE 5.3 % NO SE 10.8 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 54 % SI 86 % 

NO 40 % NO 10 % 

NO SE 5 % NO SE 4 % 

NO RESPONDIO 1 % 

17. lSabes lo que son 1 os étodos anticonceptivos?. 

H_OMBRE HOMBRE 
SI 69.8 % SI 93.7 % 

NO 23.3 % NO 3.2 % 

NO SE 4.7 % NO SE 1.6 % . 
:rn RESPONDIO 2.3 % NO RESPONDIO 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 70.2 % SI 94.6 % 

NO 24.6 % NO 2.7 % 

NO SE 5.3 % NO SE 2.7 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 70 % SI 94 % 

NO 24 % NO 3 % 

NO SE 5 % NO SE 2 % 

NO RESPONDIO 1 % NO RESPONDIO 1 % 

18. ~Crees que se deben utilizar 1 os métodos anticoncep~ivos? 

HOMBRES HOMBRES 
SI 51.2 % SI 58.7 % 

NO 20.9 % NO 22.2 % 

NO SE 25.6 % NO SE 17.5 % 

NO RESPONDIO 2.3 % NO RESPONDIO . 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 38.6 % SI 54.1 % 
NO 21.l % NO 29.7 % 
NO SE 38.6 % NO SE 16.2 % 
í10 RESPOffOIO 1.8 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 44 % SI 57 % 

NO 21 % \. NO 25 % 

NO SE 33 % NO SE 17 % 

NO RESPOffDIO z % NO RESPOND IO l % 

19. !Crees que es un pecado tener relaciones sexuales antes 
del matrimonio? 

HOMBRE lf OMBRE 
SI 32,.6 % SI 19 % 

NO 55.8 % NO 61.9 % 

NO SE 11.6 % NO SE 15 .9 % 

NO RESPONDIO 3.2 % 

MUJER MUJER 
Sl 36.8 % SI 37.8 % 
NO 49.l % tlO 40.5 % 

NO SE !4 % NO SE. 21.6 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 35 % SI 26 % 

NO 52 % NO 54 % 
NO SE 13 % NO SE 18 % 

NO RESPOND IO 2 % 

20. lConsideras que vas en contra de tu formaci6n religiosa 
al realizar cualquier actividad sexual? 

HOMBRE 
. 

HOMBRE 
SI 23.3 s SI 14.3 % 
NO sz.s % NO 73 % 

NO SE 14 % NO SE 11.1 % 

NO· RESPOND IO 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 22 .. 8 % SI 21.6 % 
RO 54.4 % NO 54.l % 
HO SE 21.1 % NO sE· 24.3 % 
NO RESPOHDlO l.,8 J 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 23 % SI 17 % 

NO 58 % NO 66 % 

NO SE 18 % NO St 16 % 

NO RESPONDIO 1 % NO RESPOrfDIO 1 % 

2L lRecibes educaci6n religiosa en tu escuela?. 

HOMBRE HOMBRE 

SI SI 25.4 % 
NO 100 % NO 73 % 

NO SE NO SE 1.6 % 
N{) RESPONDIO 

MUJER MUJER 
SI 1.8 % SI 45.9 % 

NO 96.5 % NO 54:.l % 

NO SE 1.8 .% 

;MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL. 

SI l % SI 33 % 

NO 98 % NO 66 % 

NO SE 1 % NO SE 1 % 

22. l.Estás de acuerdo en que tu escuela te imparta ensefianza 
religiosa? 

HOMBRE HOMBRE 
SI t3.3 % SI 46 % 

t{O 51.1 % HO 36.5 '.l 

NO SE 25.6 % HO SE 12.7 % 

HO RESPONDlO - 4.8 % 

MUJER MUJER 
SI 19.3 % SI 64.9 % 

NO 61.4 % NO 24.3 % 

~:O SE 17.5 % HO SE 10.8 % 

NO RESPOHDlO 1.8 % ltO RESPOND!Q 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL . 
SI 21 % SI 53 % 

NO 57 % \. NO 32 % b 
NO SE 21 % NO SE 12 % 

NO RESPONDIO 1 % NO RESPONDIO 3 % 

23. lCrees que impartir educación sexual en la escuela afee-

ta tu formaci6n religiosa? 

HOMBRE HOMBRE 

SI 4.7 % SI 
no 81.4 % NO 96.8 % 

NO SE 14 % NO SE 3,2 % 

MU3ER MUJER 

SI 5.3 % SI 5,4 % 

NO Bo.7 % NO 89.2 % 

NO SE 14 % NO SE 5,4 % 

MUEST°RA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 5 % SI 2 % 

NO 81 % NO 94 % 

N.O SE 14 % NO SE 4 % 

24. ¿p;ensas que es malo masturbarse?. 

HOMBRE HOMBRE 
SI 48.8 % SI 11.l OI 

"' 
NO 34 .. 9 % ff O 85.7 %-

RO ElfíEHDIO 4.7 % RO EHTENDtO 
NO LO HAGO ·11 .. b % NO LO HAGO 3.Z % 

MUJER HUJEI! 

SI 43.9 % SI 32.4 i 

NO 21.l % NO 43.2 ,,, 
/11 

f{Q ENTENDIO 29.8 % NO ENTENDIO 2.7 % 

NO LO HAGO 3.5 í NO LO HAGO 16.Z % 

NO RESPOND'IO 1 .. 8 % NO SE 2.7 % 

NO RESPOffDIO 2.1 j 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 46 % SI 19 % 
NO 2.7 ·% NO 7.0 % 
NO ENTIENDO 19 % NO ENTIENDO 1 % 

NO LO HAGO 7 % NO LO HAGO 8 % 
NO SE 1 % 

25. LTienes pláticas con tus amigos acerca de la masturbaci6n? 

HOMBRE HOMBRE 
SI 48.9 % SI 71.4 % 

NO 51.l % ftO 28.6 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO NO RESPONDIO 

MUJER MUJER 
SI 2z.,a % SI 13.5 % 
NO 77.2 % NO 86.5 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 34 % SI 50 % 

NO 66 % NO 50 % 

26. lTienes pláticas con tus amigas acerca de Ta masturbación? . 
HOMBRE HOMBRE 

SI 9.3 % SI 33 •. 3 % 

NO 86.1 % ff O 65.1 % 
NO ENTIENDO 2.3 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 2.3 % NO RESPONDIO 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 45.6 % SI 32.4 % 

NO 49 • .L % ff 0 67.6 % 
NO ENTIENDO 5.3 % NO ENTIENDO 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 31 l SI 33 % 
?~O 65 % NO 66 % 

NO ENTIENDO 4 % NO RESPONDIO l % 
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27. lAcostumbras masturbarte en conjunto con tus amigos? 
ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 

HOMBRE .. HOMBRE 
SI SI .. 9.5 % 

NO 97.1 % \ NO 90.4 % 

NO ENTIENDO 2.3 % NO ENTIENDO 

MUJER MUJER 

SI 1.8 % SI 
NO 89.5 % NO 100 % 

NO ENTIENDO 7 % NO ENTIENDO 

NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPONDIO 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 1 % s¡ 6 .% 

NO 93 % NQ 94 % 

NO ENTIENDO 5 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO l % NO RESPOND IO 

28. LAcostumbras masturbarte en conjunto con tus ami gas? 

H6MBRE HOMBRE 
sr 4.7 % SI 7.9 % 

NO 88.4- % NO 88.9 % 

NO ENTIENDO 4.7 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 2 .. 3 % NO RESPONDIO 3.2 % 

MUJER MUJER 
SI a.a % SI 

NO 80.7 % NO 100 

NO ENTIENDO a.a % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPONDIO 

M9ESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 7 % SI 5 % 

NO 84 % NO 93 % 

NO ENTIENDO 7 % NO ENTIENDO 
NO RESPOND IO 2 % NO RES PON O IO 2 % 
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29 lCrees que la. masturbaci6n te puede causar alguna enfet--
medad? 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA. 
HOMBRE HOMBRE 

SI 55.8 % SI 17.5 % 

NO 25.6 % NO 77.8 % 

NO ENTIENDO 16.3 % NO ENTIENDO 3.2 % 

NO LO HAGO 2.3 % NO LO HAGO 

NO RESPONDIO NO RES PON DIO 3 

NO SE 1.6 % 

MUJER MUJER 

SI 28.l % SI 13.5 % 
NO 36.8 ¡;,;. NO 59.5 % f:J 

NO ENTIENDO 26 .. 3 % NO ENTIENDO 13.5 "' "' 
NC LO HAGO 5.3 % NO LO HAGO Z.7 % 

NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPONDIO 2. .7 % 

NO SE 1.8 % NO SE 8.1 z 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 40 % SI 16 <JI 
JO 

~m 32 % NO 71 '1l 
IV 

NO ENTIENDO 22 % NO ENTIENDO 7 "' ¡:;. 

NO LO HAGO 4 % NO LO HAGO 1 r:; 
p 

NO RESPONDlO 1 % NO RESPONDIO 1 "' "' 
NO SE l % NO SE 4 % 

30· lTe empezaste a masturbar porque alguien 'te enseño? 

HOMBRE HOMBRE . 
SI 9.3 % SI 11.1 í& 

rw 58.l % NO 79.4 $ 

NO ENTIENDO 4.7 % NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 27.9 % NO LO HAGO 9 .s % 

NO RESPONDIO NO RES PON O IO 

.. 
.. !44 -



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUJER MUJER 

SI SI 

NO 47.4 % ... NO 45.9 % 

NO ENTIENDO !0.5 % NO ENTIENDO 2 .7 % 

NO LO HAGO 38 .6 % NO LO HAGO 51.4 % 

NO RESPONDIO 3.5 % NO RESPONDIO 

MUESTRA TOTAL MUESTRA 'TOTAL 

SI 4 % SI 7 % 

NO 52 % NO 67 % 

NO ENTIENDO 8 % NO ENTIENDO 1 % 

NO LO HAGO 34 % NO LO HAGO 25 % 

NO RESPOND!O 2 % NO RESPONDIO 

31 lConsideras normal que adolescentes de tu edad se mastur 

ben?. 

HOMBRE HOMBRE 

SI 58 .1 % SI 87.3 % 

NO 34.9 % NO 9.5 q 

"' 
NO ENTIENDO 2.3 % NO ENTIENDO 3.2 % 

NO LO HAGO 4.7 % NO LO HAGO 
NO RESPOND IO NO RESPONDIO 

MUJER MUJER 

SI 22.8 % SI 48.6 % 

NO 56.l % NO 43.2 % 

NO ENTIENDO 17.5 % NO ENTIENDO 2.7 % 

NO LO HAGO 1.8 % NO LO HAGO 

NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPOND IO 2.7 % 

NO SE 2.7 (}/ 
~ 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 38 % SI 73 % 

NO 47 (}/ NO 22 % 14 

NO ENTIENDO 11 % NO ENTIENDO . 3 % 

NO LO HAGO 3 ~J NO LO HAGO KJ 

NO RESPONDIO 1 % NO RESPONDIO 1 % 

NO SE 1 % 
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32 lle han infarmado tus padres acerca de lo que son las -
relaciones sexuaJes? 

SI 
NO 

ESCUELA OFICIAL 
HOMBRE 

48.8 
48. 8 

% 
% 

NO ENTIEHDO 
NO LO HAGO 
NO RESPONDIO 

2.3. % 

SI 
NO 

MUJER 
66.7 
31.6 

~J ENTIENDO 1.8 
rw LO HAGO 

NO RESPONOIO 

MUESTRA TOTAL 

% 
% 

% 

SI 

NO 
59 % 
39 % 

NO ENiIENDO 
NO LO HAGO 2 

NU RESPONDIO 

ESCUELA PRIVADA 
HOMBRE 

SI 

NO 
NO EtiTIENDO 

NO LO HAGO 
NO RESPOND IO 

SI 

NO 

MUJER 

NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 
NO RESPONDIO 

i4UESTRA TOTAL 

79 .4 % 
20 .6 % 

89.2 
% 

10.8 % 

SI 83 % 
NO 17 % 

NO ENTiEiUiO 
NO LO HAGO 

NO RESPONDIO 

33. &Tus padres saben que tienes relaciones sexuales? 

S! 
NO 
NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 
NO RESPONDtO 

SI 
NO 
NO EtfTIENOO 

HOMBRE 

ll.6 

86 
2.3 

MUJER 
3.5 
LB 

NO LO HAGO 93 
HO ~ESPONDIO 1 *8 

"' JO 

% 

% 

% 

% 

% 
% 

- 146 -

SI 
NO 

HOMBRE 

NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 
NO RESPOHDIO 

SI 
NO 

MUJER 

NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 
NO RESPO:iDIO 

30.2 % 

17 .5 % 

52.4 í 

Z.7 ,; 

91.3 % 



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI z ·% SI zo % 

NO 6 % \ NO 11 % 
NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
NO LO HAGO 90 % NO LO HAGO 69 % 
NO RESPONDIO z % NO RESPONDIO 

34. l~fentes culpabilidad de tener relaciones sexuales? 

HOMBRE HOMBRE . 
SI 4,7 % SI 3 5 2 % 

NO 9.3 % NO 42.9 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 

NO RESPOfW IO 8Ei NO RESPONDIO 54 % 

MUJER MUJER 
SI 1.8 % SI 
NO 3.5 % NO Z.7 % 

.,. NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
!'HJ RESPONDIO 94.8 CI NO RESPONDIO 97 .3 % /:> 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 3 % sr 2 % 

NO e; 6 % NO 28 % 

NO ENTIENDO- NO ENTIENDO 
NO RESPONOIO 91 % NO RESPONDIO 70 % 

35 l-Expresas tus deseos sexuales a traves de caricias? 

HOMBRE HOMBRE 
SI Z3 .3 % SI 39.7 % 
HO 76.7 % NO 58.7 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
N.O RESPONDIO NO RESPONDIO 1.6 % 

.., 
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SI 
NO 

ESCUELA OFIC¡AL 
MUJER 

12.. 3 

86 
NO ENDIENDO 
NO RES~ONDIO 1.8 

MUESTRA TOTAL 

% 

% 

SI 
NO 

17 % 
82 % 

NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 1 % 

ESCUELA PRIVADA 
MUJER 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

13.5 % 
86.5 % 

MUESTRA TOTAL 
St 30 
NO 69 
NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO l 

36. ¿Expresas tusdeseos sexuales a través de besos? 

SI 

NO 

HOMBRE 
20.9 

79.l 
NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

SI 

NO 

MUJER 
12.3 
87.8 

NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

MUESTRA TOTAL 

% 

% 

al 
R 

% 

SI 
NO 

16 % 
84 % 

NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

SI 
NO 

HOMBRE 

NO ENTIENDO 
NO RESPOND IO 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 

MUJER 

NO RESPOHDIO 

38.1 % 

60.3 % 

1.6 % 

21.6 % 

78 .4 % 

MUESTRA TOTAL 
SI 

NO 
NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

32 
67 

1 

% 
% 

37 •. lAcaricias a tu pareja en las zonas genitales (pene, vag! 
na, senos)?. 

C: T _ .. 
NO 

HOMBRE 
7 

90.7 
Nn ~~:r¡z~oo 
NO RE~P~·~:no 2.3 
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SI 
NO 

HOMBRE 

NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 

33 .3 % 

65 .1 % 

l ,,6 % 



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUJER . MUJER 

SI 5.3 % SI 
NO 93 % NO 97.3 % 

~ 

NO ENTIENDO l.8 % ' NO ENTIENDO 
NO RESPONOIO NO RES PON O 10 

NO SE 'l.. 7 .% 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 6 % SI 21 % 

NO 92 % NO 77 % 

NO ENTENDIO 1 % NO ENTENDIO 
NO RESPONDIO 1 % NO RESPONDIO 1 % 

NO SE 1 % 

38. ~Crees que el hombre debe tomar más la iniciativa que la 

·mujer en la relaci6n sexual?. 

HOMBRE HOMBRE. 
SI ! 

51.2 % SI 57.1 % 

NO 23.3 % NO 33.3 % 

NO ENTIENDO 20.9 % NO ENTIENDO 4.8 % 
alft 
11U RESPONDIO 4.7 % NO RESPONDIO 4.8 % 

MUJER MUJER 
SI· 29.8 % SI 45.9 % 

NO 28.J. % NO 21.6 % 

NO ENTIENDO 22.8 % NO ENTIENDO 16.2 % 

NO R&SPONDIO 19.3 % NO RES PON O IO 13.5 % 

NO SE 2.7 % 

!!UESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 39 % SI 53 % 

NO 26 % NO 29 % 

NO ENTIENDO 22 % NO ENTIENDO 9 % 

NO RESPONDIO 13 % NO RESPONDlO 8 % .. 
NO SE 1 % 
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39. ¿Tu escuela·t~ imparte educación. sexua 1?. 

ESCUELA OFICIAL ~SCUELA PRIVADA 
HOMBRE HOMBRE 

SI 37.Z % SI 63.5 % 

NO 55.8 % NO 34.9 % 

NO ENTIENDO 4.7 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 2.3 % NO RESPONDIO 1.& % 

MUJER MUJER 
SI 50.9 % SI 70.3 % 

NO 42.1 % NO 18.9 % 

NO ENTIENDO 3.5 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 3.6 % NO RESPONDIO 10.8 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL . 
SI 45 % SI 66 % 

NO 48 % NO 29 % 

NO ENTIENDO 4 % NO ENTIENDO 
NO RESPOHDIO 3 % NO RESPONDIO 5 

40. lTus maestros te dan orientación sexual?. 

HOMBRES HOMBRE 
SI 51.2 % SI 69.8 % 

NO 48.8 % NO 27 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 1.6 % 

NO RESPONDIO NO RES PON DIO 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 61.4 % SI 75.7 % 

NO 36.8 % NO 16.2 % 

NO ENTIENDO 1 .. 8 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO NO RESPONDIO 8.1 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 57 % SI 72 % 

NO 42 % NO 23 % 

NO ENTIENDO 1 % NO ENTIENDO 1 
,,, 
/li 

HO RESPONOIO NO RESPONDIO 4 % 
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41. lTienes confianza para preguntarles a tus padres acerca 
de tu sexualidad fmenstruaci6n, masturbaci6n, relaciones 
sexuales, relaciones homosexuales, caricias, poluciones 
nocturnas).? 

\ 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
HOMBRE HOMBRE 

SI 37.Z % SI 68.3 % 

NO 51.2 % NO 28.6 % 

NO ENTIENDO 2.3 % NO ENTIENDO 1.6 % 

NO RESPONDIO 9.3 % NO RESPOND!O 1.6 % 

MUJER MUJER 
SI 63.l % Sl 67.6 % 

NO 33.3 % rrn 18.9 % 

NO ENTIENDO 1.8 % NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPONDIO 13 .5 % 

MUESJRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 52 % SI 68 % 

NO 41 O/ NO zs % "' 
NO ENTIENDO 2 % NO ENTIENDO l % 

NO RESPONDIO 5 % NO RESPONDIO 6 % 

42. lSabes com6 prevenir las enfermedades venéreas?. 

HOMBRE HOMBRE 
SI Z0.9 % SI 71.4 % 

NO 72.l % NO 17.5 % 

NO ENTIENDO 1 % ffO ENTIENDO 4.8 % 

NO RESPONDIO NO RESPONDIO 6.4 % 

MUJER MUJER 
SI 14 % sr 29.7 % 

NO 68.4 % HO 48.6 % 

NO ENTIENDO 15.8 % NO ENTIENDO 13.5 % 
NO RESPONOIO l.8 %'. NO RESPONDIO a.1 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA . 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 17 % SI 56 % 
NO 70 % NO 29 % 
NO ENTIENDO 12 % NO ENTIENDO 8 % 
NO RESPONDIO 1 % NO RESPONDIO 7 % 

43. lHas recibido algún curso sobre orientacidn sexual? 

HOMBRE HOMBRE 
SI 11.6 % SI 49.2 % 
NO 86 % NO 46 % 
NO ENTIENDO 2.3 % NO ENTIENDO 1.6 % 
NO RESPONOIO NO RESPOND lO 3.2 % 

MUJER MUJER 

SI 10.5 % SI 54.1 .% 
NO 89.5 % NO 37.8 % 
NO ENTIENDO NO ENTIENDO · 
NO RESPONOIO NO RESPONOIO 8.1 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 11 % SI 51 l!Jf 

JO 

NO 88 % NO 43 % 
NO ENTIENDO 1 % NO ENTIENDO 1 ~ 

NO RESPONDIO NO RESPOND IO 5 % 

44. lPiensas que es malo tener cualquier tipo de relación o 
contacto sexual cen adolescentes de tu mismo sexo? 

... HOMBRE HOMBRE 
SI 48.8 % SI 63.5 % 
NO 41.9 % NO 27 l 
NO ENTIENDO 9.3 % NO ENTIENDO 1.6 s 
NO RESPONDIO NO RESPONDIO 7.9 % 

MUJER MUJER 
SI 47.4 'l C!., 73 j ,. ~" 

NO 38.6 % NO ·ª .l s 
HO EtH IENDO 10.5 ~ HO ENTIENDO 10.8 % 

NQ P.f"SPOiiOlO 3.5 % NO RESPONDfO a.1 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

SI 48 % SI 67 % 

NO 40 % ' NO 20 % 

NO ENTIENDO 10 % NO ENTIENDO 5 % 

NO RESPONDIO 2 % NO RESPONDIO R %" 

45. ¿crees que tus padres deben tomar un curso de orientación 
sexual para poder ayudarte?. 

HOMBRE 
SI 34.9 
NO 48 .8 
NO ENTIENDO 11.6 
NO RESPONDIO 2.3 
NO SE 2.3 

MUJER 
SI : 42.1 
NO 49.l 
NO ENTIENDO 7 
NO RESPONDIO 1.8 

MUESTRA TOTAL 

% 

% 

% 

% 

SI 39 % 

NO 49 % 
NO ENTIENDO 9 % 
NO RESPONDIO 2 % 
NO SE 1 % 

SI 
NO 

HOMBRE 

NO ENTIENDO 
NO RESPONDIO 
NO SE 

SI 
NO 

MUJER 

NO ENTIENDO 
NO RESPOND 10 

MUESTRA TOTAL 

6.3 % 
E?4.l % 
1.6 % 

6.4 % 
1.6 % 

18. s % 

70.3 % 

10 .8 % 

SI 11 % 

% 
% 

% 

% 

NO 79 
NO ENTIENDO 1 
NO RESPONDIO 8 
NO SE 1 

46. ¿piensas que tus maestros te podrían ayudar a resolver 
tus dudas acerca del sexo?. 

HOMBRE 
SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO RESPOND IO 

90.7 
9,3 
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SI 
NO 

HOMBRE 

NO ENTIENDO 
NO RES PON O IO 

14 .6 % 

19 % 

3.2 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUJER MUJER 

SI 77.2 % SI 7.0.3 % 

NO 15.8 % NO 16.2 % 

NO ENTIENDO 5.3 % NO. ENTIENDO 2.7 % 

NO RESPONDIO 1.8 % NO RESPONDIO l0.8 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
SI 83 % SI 73 % 

NO 13 % NO 18 % 
NO ENiIENDO 3 % NO ENTIENDO 3 % 

NO RESPONDIO l % NO RESPOND IO 6 % 

47. ¿con que frecuencia te masturbas? 

HOMBRE HOMBRE 
DIARIO 7 % DIARIO Z.7 % 

UNA O MAS VECES UNA O MAS VECES 
POR SEMANA 14 % POR SEMANA 47.3 % 

DOS VECES AL DOS VECES AL 
MES 4.7 .% MES 6.3 % 

MUY OE VEZ MUY DE VEZ 
EN CUANDO :!2..5 % EN CUANDO 23.8 % 
NUNCA 9.3 % NUNCA 
NO RESPONDIO 32.6 % NO RESPONDIO l.6 % 

MUJER MUJER 
DIARIO 1.8 % DIARIO 
UNA O MAS VECES UNA .O MAS VECES 
POR SEMANA 1.8 % POR $EMANA 8.1 % 

DOS VECES AL DOS VECES AL 
MES 3.5 % MES 2.7 s 
MUY DE VEZ MUY DE VEZ 
EN CUANDO 24 .. 6 % EN CUANDO 29.7 % 

NUNCA 17.5 % NUNCA 8.1 i 
NO RESPOND!O 50.9 % NO RESPONDIO 51.4 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA.TOTAL MUESTRA TOTAL 

DIARIO. 4 i DIARIO 17 % 

UNA O MAS VECES \. UNA O MAS VECES 
POR &EMAKA 7 s POR SEMANA 29 % 

DOS VECES AL 
. . DOS VECES AL 

MES 4 s MES 5 %· 

MUY DE VEZ 28 
MUY DE VEZ 26 EN CUANDO s IN CUANDO % 

NUNCA 14 s NUNCA 3 % 

NO RESPOMDIO 43 1 - NO RESPOND IO 20 s 

48. La información acerca del sexo debe ser dada por la ma-
dre 

HOMBRE HOMBRE 
COMPLETAMEHTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO ;. 2'3.3 % DESACUERDO 14.3 

., 
"' 

EN DESACUERDO~ 23.3 l EN DESACUERDO 27 :1 

"" 
INDIFERENTE 16.3 j INDIFERENTE 36.5 

., 
'" 

DE ACUERDÓ 3?.6 % DE ACUERDO 15.9 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 4.7 % DE ACUERDO 6.3 al 

"" 

MUJER MUJER 
COMPLETAMEKTE EN 7 

COMPLETAMENTE EN S.4 DESACUERDO . % DESACUERDO ., 
iO 

Eff DESACUERDO ~.3 % EN DESACUERDO 10.8 % 

IHDIFEREKTE 10.5 % INDIFERENTE 21.6 O/ 

"' 

DE ACUERDO. 57.9 % DE ACUERDO 43.2 s 
COMPLETAMENTE 

19.3 % 
COMPLETAMENTE 18.9 DE ACUERDO DE ACUERDO ti ,. 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 14 % DESACUERDO J.l % 

EN DESACUERDO 13 % EH DESACUERDO 21 % 

INDIFERENTE 13 % IHD IFERENTE 31 % 

DE ACUERDO A1 %- DE ACUERDO 26 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAHENT.E 
DE ACUERDO 1.3 % DE ACUERDO 11 % 

- 155 -



49. lLa información acerca del sexo ftebe ser dada por el pa-
dre?. 
ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 

HOMBRE HOMBRE 
COMPlf¿TAMENTE EN eOMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 14 % DESACUERDO 4~8 % 

EN DESACUERDO 16.3 % EN DESACUERDO 14.3 % 

INDIFERENTE 9.3 % INDIFERENTE 30.2 % 

DE ACUERDO 46.5 % DE ACUERDO ~0.2 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 14 % DE ACUERDO 20.6 % 

MUJER MUJER 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 31.6 % DESACUERO lQ.8 % 

FN DESACUERDO 26.3 % EN DESACUERDO 3.S .1 % 

INDIFERENTE 21.l % INDIFERENTE 29.7 % 

DE ACUERDO 12.3 % DE ACUERDO 16.2 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 8.8 % DE ACUERDO 5.4 % 

NO RESPONDIO 2. 7 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 24 % DESACUERDO 7 DI ,.. 
EN DESACUERDO 22 % EN DESACUERDO 22 % 

INDIFERENTE 16 % INDIFERENTE 30 % 

DE ACUERDO 27 % DE ACUERDO 25 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 11 % DE ACUERDO 15 % 

N :ESPONDIO 1 % 

so. Es conveniente tener rel aciunes sexual es antes dei matri 
monio. 

HOMBRE HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 44.2 % DESACUERDO 17.5 % 

EN DESACUERDO 16.3 % EN DESACUERDO 9.b % 

INDIFERENTE 18.6 % INDIFERENTE 23.8 % 
DE ACUERDO 16.3 % DE ACUERDO 22.2 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 4.7 Aí DE ACUERDO 27 111 

# 

- 156 



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUJER MUJER 

COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE E~ 

DESACUERDO 31.6 % DESACUERDO 40.5 % . 
EN DESACUERDO 43.9 % ', -EN DESACUERDO 32.4 % 

INDIFERENTE 17.5 % INDIFERENTE 16.2 % 

DE ACUERDO 3.5 % DE ACUERDO 10.8 % • 

COMPLETAMENTE COMPL:ETAMENTE 
DE ACUERDO 3.5 % DE ACUERDO 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO · 37 % DESACUERDO 26 % 

EN DESACUERDO 32 % EN DESACUERDO 18 % 

INDIFERENTE 18 % INDIFERENTE 21 % 

DE ACUERDO 9 % DE ACUERDO 18 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO -4 % DE ACUERDO 17 X 

51 Las rel acfones sexuales sirven para la reproducción del 

hombre:·· 

HOMBRE HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 25.6 % DESACUERDO 47.6 % 

EN DESACUERDO 37.2 "' EN DESACUERDO 28 ~6 Cf .,, JO 

INDIFERENTES 9.3 % INDIFERENTES 7.9 % 

DE ACUERDO 14 % DE ACUERDO 9.5 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 14 % DE ACUERDO 6.3 % 

MUJER MUJER 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 14 % DESACUERDO 48.6 % 

EN DESACUERDO · 43.9 % EN DESACUERDO 29.7 % 

INDIFERENTES 8.8 % INDIFERENTES 2.. 7 % 

DE ACUERDO 17.5 % DE ACUERDO 5.4 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 8.8 % DE ACUERDO 2.7 % 

NO RESPONDIO 1 ~ NO RESPONDIO !0.8 % 
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ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 

COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 19 % DESACUERDO 48 % 

EN DESACUERDO 41 % EN DESACUERDO 29 % 

INDIFERENTE 9 % INDIFERENTE 6 % 

DE ACUERDO 16 % DE ACUERDO 8 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 11 % DE ACUERDO 5 % 

NO RESPONDIO 4 % NO RESPONDIO 4 % 

52. La mujer debe llegar virgen al tria trimon io. 

HOMBRE HOMBRE 
COMPLETAM~NTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 16.3 % DESACUERDO 20.6 % 
Ell DESACUERDO 16.3 % EN DESACUERDO 15.9 % 

INDIFERENTE 20.9 % INDIFERENTE 36.5 % 

DE ACUERDO 32.6 % DE ACUERDO 11.1 Of 

"' 
COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 11.6 % DE ACUERDO 1S.9 % 

NO RESPONDIO 2.3 % 

MUJER MUJER 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 8.8 % DESACUERDO 2.7 % 

EN DESACUERDO 15.8 % EN DESACUERDO 10.8 % 

INDIFERENTE 12.3 % INDIFERENTE 10.8 % 

DE ACUERDO 54,4 % DE ACUERDO 43.Z % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
PE ACUERDO 7 % DE ACUERDO 32.4 % 

NO RESPONDIO 1.8 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EH 
DESACUERDO 12 % DESACUERDO 14 % 

EN DESACUERDO 16 Of EN DESACUERDO 14 % "' 
INDIFERENTE 16 % INDIFERENTE 27 % 
DE ACUERDO 45 % DE ACUEROO 23 % 
COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 9 % DE ACUERDO 22 % 

NO RESPOND10 2 % 
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53. El varón debe llegar al matrimonio sin haber tenido 
ciones sexuales anteriormente. 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
. HOMBRE 

., HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 14 % DESACUERDO 
EN DESACUERDO 2.7 .9 % EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 16.3 % INDIFERENTE 
DE ACUi:'.RDO 30.2 % DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 11.6 % DE ACUERDO 

MUJER MUJER 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 8.8 % DESACUERDO 
EN DESACUERDO 19.3 % EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 15.8 % IND !FE RENTE 
DE ACUERDO 45.6 % DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUER09 10.5 % DE ACUERDO 

,. 
, 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAME~TE EN COMPLETAMENTE EN 
O.ESACUERDO 11 % DESACUERDO 
EN DESAC.UERDO 23 % EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 16 % INDIFERENTE 
DE ACUERDO 39 % DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 11 % DE ACUERDO 

54. El varón debe ir con prostitutas. 

HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 53.S i 
EN DESACUERDO 25 .6 :; 

INDIFERENTE 11.6 l 
DE ACUERDO 4. 7 % 

COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 2.3 % 

iiO RESPOffDIO 2 .. 3 % 
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HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 
EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 
DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 

34.9 
27 
20.6 
7.9 

9.5 

10.8 

29.7 
21.6 
Z7 

10.8 

Z6 

28 

21 
L5 

10 

22.2 
17.5 
27 
19 

14. ~ -" •" 

rela-

'! 
% 
% 
% 

% 

% 

% 
% 

% 

% 

% 

% 

% 
% 

% 

% 

% 

% 
% 

% 



ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUJER MUJER 

COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 27. 9 DESACUERDO 45.6 % DESACUERDO % 

EN.DESACUERDO 40.4 z EN DESACUERDO 18.9 % 

INDIFERENTE 8.8 % INDIFERENTE 27 % 

DE ACUERDO 5.3 % DE ACUERDO 18.9 % 

COMPLE'FAMENTE COMPLETAMENTE 
5" .4 OE ACUERDO DE ACUERDO % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOTAL 
COMPLETAM'ENTE EN COMPLETAMENTE EN 25 
DESACUERDO 49 q DESACUERDO % JO 

EN DESACUERDO 34 "' EN DESACUERDO 18 % ~ 

INDIFERENTE 10 ar INDIFERENTE 27 % ;JO 

DE ACUERDO 5 ~ DE ACUERDO 19 % "" 
co·11pLETAMENTE 

~.1 
COMPLETAMENTE 11 . DE ACUERDO "" DE ACUERDO % JIJ 

NO RESPONDIO 1 a 
!P 

55 .Es adecuado que conozcas tu cuerpo y los cambios que este 
va sufriendo. 

HOMBRE HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN i COMPLETAMENTE EN 

4.8 DESACUERDO 1 .6 % DESACUERDO % 

EN DESACUERDO 9.3 % EN DESACUERDO 
F"Ul I FE REff TE INDIFERENTE 1.6 % 

DE ACUERDO 37.2,; DE ACUERDO 31.7 % 

COMPLET.AMENTE 
39.5 % 

COMPLETAMENTE 
1il.9 DE ACUERDO DE ACUERDO % 

NO RESPONDIO 2.3 j, 

MUJER MUJER 
COMPLETAMENTE EH COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 7 s. DESACUERDO 
EN DESACUERDO 7 « Eff DESACUERDO 2.7 % ,. 
INDIFERENTE INDIFERENTE 
DE ACUERDO 43.9 % DE ACUERDO 29.7 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 38.6 % DE ACUERDO 64.9 % 

NO RESPONDIO 3 .5 '% HO RESPOND IO 2.7 % 
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ESCUÉLA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
MUESTRA TOAL MUESTRA TOTAL . 

COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 9 % DESACUERDO 3 % 

EN DESACUERDO 8 % 
\ EN DESACUERDO 1 % 

INDIFERENTE INDIFERENTE 1 % 

DE ACUERDO 41 % DE ACUERDO 31 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 39 ,; DE ACUERDO 63 % 

NO RESPONDIO 3 % NO RESPOND IO 1 % 

... 
56,Es necesario y positivo que además de conocer tu propio 

cuerpo conozcas los cambios que se dan en el cuerpo de 
los del sexo opuesto. 

HOMBRE "HOMBRE 
COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 25.6 % DESACUERDO 1.6 % 

EN DESACUERDO 4.7 % EN DESACUERDO 3.2 % 

INDIFEREN"{E 2.3 % INDIFERENTE 11.1 % 

DE ACUERDO 37.2 % DE ACUERDO 34.9 ,,, 
"' 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 30.2 % OE .ACUERDO 49.2 ol 

"' 
MUJER MUJER 

COMPLETAMENTE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 12.3 % DESACUERDO 2.7 % 

EN DESACUERDO 10.5 % EN DESACUERDO 8.1 di 
p 

· INDIFERENTE 10.5 % INDIFERENTE 16.2 % 

DE ACUERDO 40.4 % DE ACUERDO 35.1 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 26.3 % DE ACUERDO 37.8 % 

MUESTRA TOTAL MUESTRA TOAL 
COMPLETAMEITE EN COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 18 % DESACUERDO 2 % 

EN DESACUERDO 8 % EN DESACUERDO 5 % 

INDIFERENTE 7 % IND lFERENTE 13 % 

DE ACUERDO 39 % DE ACUERDO 35 % 

COMPLETAMENTE COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 28 % DE ACUERDO 45 % 
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57. Es conveniente que tu escuela te imparta educacidn sexual. 

ESCUELA OFICIAL 
HOMBRE 

COMPLETAMENTE EN 
DES~.CUERDO 14 % 
EN DESACUERDO 7 Z 
INDIFERENTE 9.3 % 
DE ACUERDO '34. 9 % 

COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 32. 6 % 

NO RESPOND IO 2. 3 % 

MUJER 
COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO Zl .1 % 
EN DESACUERDO 12. 3 % 
INDIFERENTE H.8.i . 

DE ACUERDO 43. 9 % 

COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 14. % 

MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 18 % 
EN DESACUERDO 1 O % 
INDIFERENTE 9 % 
DE ACUERDO 40 % 

COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 22 % 

NO RESPONDIO 1 % 

ESCUELA PRIVADA 
HOMBRE 

COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 
EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 
DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 

MUJER 
COMPLETAMENTE EN 
DESACUERDO 
EN DESACUERDO 
INDIFERENTE 
DE ACUERDO 
COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO 

MUESTRA TOTAL 
COMPLETAMENTE EN 

6.3 % 

4.8 % 

23.8 % 

31.7 % 

33.3 % 

5 .4 ~ 

8 .1 % 

Zl.6 % 

43 .2 % 

21.6 % 

DESACUERDO 6 
EN DESACUERDO 6 
INDIFERENTE Z3 
DE ACUERDO 36 
COMPLETAMENTE 
DE ACUERDO Z9 

58. ¿ya:te llegc5 tu menstruacic5n* 

S! 
NO 

NO ENTIENDO 

84.2 % 
1s .a% 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 

81.l % 

16.2 i 

2 .7 % 

*NOTA: De la pregunta Ko. 58 a la 68 son para responderlas 
unicamente por Mujeres. 
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59. lAntes de tu primetta menstruación, tu madre te había in 
formado que se te presentarfa?. 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
73.7 

.... 
81.1 SI % SI % 

NO 19.3 % NO 8 .1 i 
NO ENTIENDO NO ENTIENDO 2 .• 7 % 

NO LA TENGO NO LA TENGO 
TODAVIA 7 % TODAVIA 8 .l % 

60. tTenfas miedo de la menstruación antes de .que 1 a tuvie-
ras por primera vez?. 

SI 29.8 % SI 35.l % 

NO 56.1 % NO 48.6 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 2.7 % 
NO LA TENGO NO LA TENGO 
TODAVIA 12.3 % TODAVIA 13.5 % 

NO RESPONDIO 1.8 % 

.. 
. 61 l.Le _ comentast~ a tus amigas cuando tuviste tu primera mens . 

truaciónt 

SI 33~3 % S! 59.5 "' ¡q 

NO 49.1 % NO 21.6 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 2.. 7 % 

NO LA TENGO HO LA TENGO 
TOOAVIA 15.8 % TODAVIA 16.2 % 

NO .RESPONDIO 1.8 % 

62. ¿Le comentaste a tu madre sobre la 1 legada de tu mens--
truaci~n?* 

SI 73.7 % SI 75.7 % 

NO 10.5 % NO 8.1 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
MO LA TENGO NO LA TENGO 
TODAVIA 14 % TODAVIA 16.2 % 
NO RESPONDIO 1.8 l 
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63, lle comentaste a tu padre sobre· 1 a llegada de tu menstrua-
ción. 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 
SI 5.3 % SI 24.3 % 

NO . 76.Y % NO 56.8 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO .2 .7 % 

NO LA TENGO NO LA TENGO 
TQBAVIA 14 % TODAVIA . 16 .2 % 

NO RESPONDIO 1.8 % 

64. lTuviste algan sentimiento negatfvo al ver que te habia 
llegado la menstruación despuE!s que a tus amigas?. 

sr 10.5 % SI l6,.Z % 
~rn 68.4 % NO 70.3 % 
NO ENTIENDO 3.5 % NO ENTIENDO 
NO LA TENGO 

% 
NO LA TENGO 

% TODAVIA 14 TODAVIA 13.5 

NO RESPONDIO 3.5 % 

65. En caso de que no te haya 11egado tu menstruaci6n &Tie­
nes algdn sentimiento negativo en relaci6n a esto?. 

SI 12.3 % SI -

HO 61.4 % NO 54 .1 % 

NO ENTIENDO 3.5 !!: NO ENTIENDO l.7 % 

NO RESPONDIO 22.8 % NO RESPONDIO 43 .2 % 

66. ¿Tuviste a 1 gun sentimi.ento negativo al ver que ia mens-
truación te hab1a llegado antes que a tus amigas?. 

~ 

SI lZ.3 % SI 10.8 % 

NO 73.7 % NO 62.2 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 
NO LA TENGO 12 .. 3 % NO LA TENGO 16~2 % 
TODAVIA TODAVIA 
NO RESPONOIO 1.8 % NO RESPOHDIO lU.8 % 
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67 .• lEn la escuela te dier.on información acerca de lo que es 
la menstruación? 

ESCUELA OFICIAL \ ESCUELA PRIVADA 
SI 93 % 51 86.5 % 

NO 7 % NO 10.8 % 

NO ENTIENDO NO ENTIEHDO 
NO RESPONDIO 2.7 % 

68. lPor medio de quién recibiste información por primera vez 
acerca de la menstruación?. 

iGLESIA ' 1.8 % IGLESIA 
MADRE 63 .z % MADRE 64.9 % 

PADRE· .P.ADRE 
HERMANAS lZ .. 3 % HERMANAS z .. 1 % 

AMIGAS 17.5 % AMIGAS 13.5 % 
ESCUELA 3 .. 5 i ESCUELA 16.2 % 

REVISTA U OTROS REVISTA U OTROS 
MEDIOS DE .COfill .. MEDIOS DE C<MJ-
NICACION · .NICACION. .. 

NOTA: Las preguntas siguientes (58' a 1 a 68,.) fueron res-­

pondidas y efectuadas unicamente para hombres. 

58' lSabes lo que son las poluciones nocturas?. 

SI .. 51.Z % SI 73 % 

NO 41~9 % un nu 17.5 % 
NO ENTIENDO 7 s NO ENTIENDO 7 •. 9 % 
NO SE NO SE 1.6 % 

, 
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59' lTienes polu~iones nocturnas 
nocturnas, expulcidn de semen 

ESCUELA OFICIAL 
SI 41.9 % 

NO 39.5 % 
NO ENTIENDO 16.3 % 

NO SE 
NO RES PON DIO 2.3 % 

so• lSientes culpabilidad cuando 
1 uciones nocturnas?. 

SI 9.3 % 

rto 65 .1 % 

NO ENTIENDO 25.6 % 

NO SE 

{súeño mojado, eyaculaciones 
durante la noche)?. 

ESCUELA PRIVADA 
SI 50.8 % 

NO 42.9 % 

NO ENTIEND.O 4~8 % 

NO SE 1.6 % 

te das cuenta que tuviste po-

SI 4.8 % 

NO 87.3 % 
NO ENTIENDO 4.8 % 

MO SE 1.6 % 
NO RESPONDIO 1.6 % 

61' lTe castigan tus padres cuando notan que tuviste polucio-
nes nocturnas? (en caso de que lo noten). 

SI 2.3 % SI 6.3 % 
NO 65.1 % NO 84.l % 

NO ENTIENDO 30.2 % NO ENTIENDO 4.8 % 

NO SE NO SE 1.6 % 

NO RESPONOIO 2.3 % NO RESPONOIO 3.2 % 

62' lAcosturnbras ir con prostitutas?. 

SI 7. % SI 25.4 ~ 

NO 88.4 % NO 73 % 
NO ENTIENDO 4.7 % NO ENTIENDO 
NO SE NO SE l.6 i 
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63~ lTus amigos van con prostitutas?. 

ESCUELA OFICIAL 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO SE 
NO RESPONDIO 

18. 6 % \ 

6Z.8 % 

14 % 

4. 7 % 

. 
ESCUELA PRIVADA 

SI 
NO 

·no ENTIENDO 
NO SE 
NO RESPONDIO 

65.1 % 
30.Z % 

1.6 %· 

l.6 % 

.L .6 % 

64~ lTus amigos te dijeron que debfas ir con prostitutas?. 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO SE-

!l.6 % 

86 % 

Z.3 % 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO SE 

55t lTqs padres saben que vas con prostitutas? 

, '· SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO SE' 

NO RESPONDIO 

2.3 % 

69.8 % 

20 .9 % 

7 % 

SI 
NO 

. NO ENTIENDO 

NO SE 
NO RESPONDIO 

66 1 lTu padre te recomendt ir con prostitutas?. 

SI 
NO 
NO ENTIENDO 
NO SE · 
NO RESPONDIO 

4.7 % 

90.7 % 

2.3 % 

2.3 % 
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SI 
NO 
NO ENTIENDO ~ 
NO SE 
NO RESPONDIO 

41.3 % 
55 .6 % 

1.6 % 

1.6 % 

22 .2 % 

6b .7 % 
4.8 % 

6 .3 % 

14 .3 % 

79 .4 % 

1.6 % 

1.6 % 
3 .2 % 



67' lEn la escuela te dieron inform~ci6n sobre las poluciones 
nocturnas~?~ 

ESCUELA OFICIAL ESCUELA PRIVADA 

sr 51.2 % SI 46 % 

NO 48.8 % NO 47.6 % 

NO ENTIENDO NO ENTIENDO 4.8 % 

NO SE NO SE 1.6 % 

68 1 La información que recibiste ·por primera vez acerca de --
1 as poluciones nocturnas fue dada por: 

IGLESIA IGLESIA 1.6 % 
MADRE 9.3 % MADRE 14.3 % 
PADRE 2.3 % PADRE 11.l % 
HERMANffS 2.3 % HERMANOS 7 .9 % 
AMIGOS Z0.9 % AMIGOS 25.4 % 

ESCUELA 44.2 % ESCUELA 25.4 % 
REVISTAS U OTROS REVISTAS U OTROS 
MEDIOS DE INFOR- -MED!OS DE INFOR-
r.iACION O COMUNI- MACICfLO COMUNI-
CACION. 9.3 % CACION. 9.5 % 

NO RESPON.DIO 11.6 % NO RESPONIHO 4.8 % 
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CAP!·TULO V 

5. Análisis e Interpretación de Resultados. 

En este capftulo analizaremos Gnicamente las preguntas que 

fueron significativas para nuestro estudio, y en ias cuales se -

comprobaron 'nuestras hip6tesis, de acuerdo a la Pruebat. 

Las hipótesis planteadas por nosotras y que se comprobaron 

a lo largo del estudio son: 

! 

H1. Ser adolecentes del sexo masculino pertenecientes a escu! 

las Qffciales o del sexo femenino pertenecientes a escu-­

las p~tvadis~ son elementos condicionantes para la exis-­

tencia de diferencias estadfsticamente significativas en 

las manifestaciones sexuales de ~stos. 

H2 • Ser adolescentes del sexo masculino o femenino_ pertenecie.!!.. 

tes a escuelas privadas, ~on elementos condicionantes para 

la existencia de diferencias estadfsticamente significati­

vas en las manifestaciones sexuales de ~stos. 

H3• Ser- adglecentes del sexo femenino pertenecientes a escue­

las oficiales o del sexo masculino pertenecientes a-escue­

las privadas, son el~mentos condicionantes para la existen 

cia de diferencias esta~fsticamente significativas en las 

manifestaciones sexuales de éstos. 
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H4 • Ser adolescentes ·del sexo masculino o femenino pertenecie!!_ 

tes a escuelas oficiales, son elementos condicionantes para 

la existencia de diferencias estadísticamente significati­

vas en las manifestaciones sexuales de éstos. 
"' !is· Ser adolescentes del sexo femenino pertenecientes a escue-

las oficiales o privadas, son elementos condicionantes pa­

ra la existencia de diferencias estadfsticamente signific~ 

tivas en las manifestaciones sexuales de éstos. 

H6• Ser adolescentes del sexo masculino pertenecientes a escue 

las oficiales o privadas, son elementos condicionantes pa­

ra la existencia de diferencias estadisticamente signific~ 

tivas en las manifestaciones sexuales de éstos. 

H7• Ser adolescentes de ambos sexos pertenecientes a escuelas 

privadas u oficiales, son elementos condicionantes para la 

existencia de diferencias estadísticamente significativas 

en las manifestaciones sexuales de éstos. 

Para facilitar el reporte de las hip6tesis comprobadas, és 

tas aparecerán en cada pregunta con su número respectivo, ante-­

riormente mencionado. 

El análisis de cada pregunta llevará el mismo número que ~ 

le fue asignado en el cuestionario. 
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7. lEres miembro de alguna organización o_grupo religioso?. 

De los.jóvenes de nuestro estudio, el 31.74% de los hombres, 

y el 37.83% de las mujeres de escuelas privadas, asf como el 34% 

del total de la muestra de varones y mujeres de estas mismas es­

cuelas reportaron ser miembros de una organización o grupo reli­

gioso. 

El 14.03% de las mujeres, el 14% de los varones de escuelas 

oficiales y el 14% del total de la muestra de hombres y mujeres -, 
de esta misma escuela, también aseguraron ser miembros de alguna 

organización o grupo religioso. 

A esta m\sma pregunta respondieron con una negativa, el 
86% de las mujeres pertenecientes a escuelas oficiales; el 83.7~ 

de los varones pertenecientes a escuelas oficiales; el 85% del to 

tal de la muestra de esas escuelas; el 68.25% de los varones de -

escuelas privadas; y'el 66% del total de la muestra de varones y 

mujeres. 
Solamente el 1% de los hombres y mujeres de escuelas oficia-

les y el 2.3% de los varones en estas mismas escuelas, no respon-­

dieron a la pregunta. 

Se nota claramente en 1os porcentajes arriba mencionados, -­

que tanto los hombres como las mujeres de ambos tipos de escuelas 

por lo general, no son miembros de alguna organización o grupo re­

ligioso. Sin embargo, los"asistentes a escuelas oficiales, repor-
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taron un porcentaje aün menor de membresfa a este tipo de grupos. 

De acuerdo a la prueba t podemos a'fi rmar que en esta pregun­

ta se comprobaron las siguientes hip6tesis~ 

Hs. 

B. A la pregunta; ¿ru madre practica alguna religi6n? el 27.9% 

de los hombres~ el 29.8% de las mujeres de escuelas oficiales y -

el 29% del total de la muestra de estas ~ismas escuelas, asf como 
el 74.6% de los hombres, el 78.4% de las mujeres de escuelas pri-

vadas y el 76% del total de la muestra en estas mismas escuelas, 

respondieron afirmativamente. 

El 58.1% de los hombres, el 66.7% de las mujeres de escuelas 
oficiales y el 63% del total de la muestra en esas mismas escue--

1 as, asf como el 23.8% de los hambres~ el 21.5% de las mujeres de 

escuelas privadas y el 23% del total de la muestra en esas mismas 

escuelass respondieron negativamente. 

El 14% de los hombres, el 3.5% de las mujeres de escuelas 

oficiales y el 8% del total de la muestra en esas escuela.s, asf co 

mo e 1 l. 6% de 1 os hombres de ese u el as privadas y el 1% del total 

de Ta muestra en estas mismas escuelas no sabfan si sus madres -­

practicaban alguna religidn. 

La mayor parte de los adolescentes de nuestro estudio en es­

cue 1 as privadas afirmaron que sus madres practi.ca.n alguna religi<Sn 

(4unque sus porcentajes no alcanzan el SOl)j al contrario de las 
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respuestas de los adolescentes en escuelas oficiales, quienes en 

su mayoría asegurart>n que sus madre.s no 1 a practican ;aunque estos 

últimos porcentajes no superan'e1 70%. 

Las hipótesis comprobadas en esta pregunta fueron las si- -

guientes: 

9. ¿Tu padre practtca alguna. religión? 

El 20.9% d.e los varones, el 24.6% de las mujeres que asisten 

a escuelas oficiales y el 231 del tofal de la muestra en estas 

mismas escuelas, asf como el 77.8% de los varones, el 67.61 de 

las mujeres que asisten a escuelas privadas y el 74% del tota1:de 

la muestra en estas mismas escuelas, reportaron que sus padres -­

(varones) sf practican a1gQna religión. 

El 69.8% de los varones~ el 70.2% de las mujeres que asis-­

ten a escuelas oficiales y el 70% del total de la muestra en es-­

tas mismas escuelas, asf como el 191 de los varones> el 32.4~ de 

las tr.Ujeres que asisten a escuelas privadas y el Z4% del total de 

la muestra en estas mismas escuelas, respo.ndieron que sus padres 

(varones) no practican al gurta re1 igi6fi~ 

El 9.at de los varones, el 5.3% de las mujeres que asisten 

a escuelas oficiales y el 7% del total de la muestra en estas mis 

mas escuelas$ asf como el 3.r,.2% dé los varones en escuelas priva-­

das y el 2~ del total de la muestra en estas mis~as escuelas, con 
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testaron no saber si sus padres pra~ttcan al_guna religi6n. 

Al igual que en la pregunta anterior, los adolescentes asi§.. 

tentes a escuelas privadas informaron, en su mayor1a, que sus pa­

dres s, practican alguna re1tgi6n. aunque sus porcentajes no so-­

brepasan el 80%. 

Las hip6tesis comprobadas en esta pregunta de acuerdo a -

la Prueba t fueron: B1; H3; B5; 06; H7° 

11. lTus padres cuidan de los principios, leyes, y tradiciones 

religiosas?. 

El 62.79% de los varones, el 45.61% de las mujeres en escu~ 

las oficiales y el 53% de.la muestra total en estas mismas escue­

las, as1 come el 77.77% de los varones, el 78.37% de las mujeres 

en escuelas privadas y el 78% del total de la muestra en estas e§_ 

cuelas, respondieron que sus padres si cuidan de los principios, 

leyes y tr~diciones religiosas. 

El 20.93% de los h,ombres en escuelas oficiales~ el 29.8% de 

las mujeres en estas mismas escuelas y el 26% del total de la - -

muest:--a en escuelas oficiales, as1 como el.19 •. 04% de los hombres 

en escuelas privadas.: el 18. 91% de lasnlljeres en estas m:fsmaS' escuetás 

Y el 19% del total de la muestra en escuelas privadas. reportaron -

que sus padres no cuidan de íos prf'ncipfos, leye.s y tradi<:iones -

religiosas. 
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De tos que respondieron no saber sf sus padres cuidan o no 

los principios. leyes y tradiciones religiosas. ~1 16.27% eran v~ 

rones de escuelas oficiales; e~ 22.80% eran mujeres de escuelas 

ofici~es ; el 20% eran los varones y mujeres de escuelas ofici~le~ 

el 3.17% eran varones de escuelas privadas; el 2.7% eran mujerés 

de escuelas privadas; el 3% eran varones y mujeres de escuelas -­

privadas. 

Unicamente el 1.75% de las mujeres pertenecientes ·a escue-­

las oficiales y el 1i-det total de la muestra en estas mismas es­

cuelas, no respondieron a dicha p·regunta. 

Se puede observar que la mayor parte de los adolescentes de­

nuestro estudio afirmaron que sus padres sf cuidan de los princi­

pios, leyes y tradiciones religiosas. De estos, los porcentajes 

mayores se presentaron en los hombres y mujeres de escuelas priv~ 

das (entre el 77% y 78.5%). Asimismo fue notable la diferencia -

en porcentajes entre las mujeres de escuelas oficiales y las de -

escuelas privadas. 

En cuanto a los que respondieron no saber si sus padres cui 

dan Q no los principios. leyes y tradiciones religiosa.s, existe -

gran diferencia en los po~centajes entre los hombres y mujeres de 

escuelas privadas comparados con los de los hombres y mujeres de 

escuelas oficiales. 

De acuerdo a lo anterior y segiln 1 a Prueba t comprobamos --

1 as hipótesis.: ff • H • H ;. H • ' s' 1 6 7 
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12. ¿Te dicen tus padres que es importante llevar a cabo los -­

principios. leyes y·tradiciones religiosas?. 

De los j5venes de nuestro estudio, el 47.4% de las chicas, 

el 62.8%.de los varones en escuelas oficiares y el 54% del total 

de la muestra en estas mismas escuelas, asf como el 76.19% de los 

varones, el 78.37% de las chicas de escuelas privadas y el 77% de 

tata l de 1 a mu.estra en estas escuelas afirmaron que sus padres 

les dicen que es importante llevar a cabo los principios, leyes y 

tradiciones religiosas. 

Sin embargo, el 49.12% de las.chicas, 37.2% de los varones 

pertenecientes a escuelas oficiales y el 44% del total de la mues 

tra en estas mismas escuelas, as1 como el 20.631 de los varones, 

el 21.62% de las chicas en escuelas privadas y el 21% dal total -. 

de la muestra en estas escuelas, respondieron neg~tivamant~ a es­

ta misma pregunta. 

Solamente el 3.5% de las chicas de escuelas oficiales y el 

2% del total de la muestra en estas mismas escuelas, asf como el 

1.581 de los varones de escuelas privadas. y el 1% del total de -

1 a. muestra en esas mismas escuelas, no sabian si sus padre.s 1 es -

dicen que es importante llevar a cabo los principios, leyes y tra 

diciones religiosas. 

Finalmente tan sólo el l.58% de los varones de escuelas pr! 

vadas y el 1% del total de la muestra en estas mismas escuelas no 

respondieron a esta pregunta. 
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Los.porcentajes más elevados se presentaron en las respues­

tas afirmativas de.hombres y chicas de escuelas ~rivadas y en los 

de los varon~~ de escuelas ofi~iales. Sin embargo, estos porcen­

tajes no alcanzan el 80%. 

Aunque se p.resentaron porcentajes bajos en las respuestas -

de los hombres de escuelas privadas y de mujeres de escuelas ofi­

ciales en cuanto a que no sabfan si su padres habfan dicho o no -

que era importante llevar a cabo los principios, leyes y tradici.Q_ 

nes religiosas, el porcentaje fue mayor _en las mujeres de escue--

1 as oficiales,. 

Apoy§ndonos en Ta Prueba t podemos afirmar que las hip6te-­

sis comprobadas,- fueron: H ,; H ; H 
3 5 7. 

14. A Ja pregunta ¿fus amigos tienen la misma religi6n que ta? 

el 20.9% de los hombres, el 24.6% de las mujeres de escuelas ofi­

Ciales y el 23% del total de la muestra en esas escuelas, así co­

mo el 68.3% de los hombres, el 70.3% de las mujeres de escuelas -

privadas y el 69% del total de la muestra en estas escuelas, res­

pondieron afirmativamente. 

El 9.3S de los hombres, el 22.8% de las mujeres de escuelas 
• 

oficiales, y al 17% del total de la muestra de estas escuelas, 

asf como el 20.6% de los hombres, el 18.9% de las mujeres de escu~ 

las privadas y el 20% del ~otal de la muestra de esas escuelas, -

respondieron negativamente. 
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El 69.8% de los hbmbres, el 52.6% d~ las mujeres de escue-­

las oficiales y el 60% del total de la muestra eo esas mismas es­

cuelas, as1 como el 11.1% d~ los hombres, el 10.8% de las mujeres . 
de escuelas privadas y el 11% del total de la muestra de estas es 

cuelas, informaron no saber si sus amigos tienen la misma religión 

que elJos •. 

Se puede notar que la mayorfa de los j6venes de escuelas 

privadas (alrededor del 70%) respondieron que sus amigos sí tie-­

nen la misma religi6n que ellos. En cambio, la mayor parte de ~ 

los j6venes de las escuelas oficiales (alrededor d~l 70%) no sa-­

ben si sus amigos tienen la misma religi6n que ellos. 

De acuerdo a lo anterior y apoyándonos en la prueba t pode­

mos asegurar que las hipdtesis H1; H
3

; H5; H6 : H7 ; son relevan-

tes para esta pregunta. 

16. lSabes lo que es la masturbaci6n?. 

El 98.4% de los varones, el 64.9% de las mujeres de escue-­

las privadas y el 861 del total de la muestra en esas escuelas, -

así como 51.2% de los varones, el 56.1% de las mujeres de escue-­

las oficiales y el 54% del total de la muestra en estas escuelas, 

respondieron sf saber lo que es la masturbaci6n. 

El 1.6% de los varones, el 24.3% de las mujeres de escuelas 

privadas y el 10% del total de la muestra en estas escuelas, asf 
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como el 41.9% de los varones, el 38.6% de las muj_eres-{?escuelas 

oficiales y el 40% del total de la muestra en escuelas oficiales, 
~~ . 

repondieron no saber lo que es la masturbaci6n. 

Unicamente el 2.3% de los varones de escuelas oficiales y -

el 1% del total de la muestra de estas mismas escuelas, no respo.!!. 

dieron. 

Los adolescentes varones de escuelas privadas de nuestro e!_ 

tudio, afirmaron saber lo que es Ja masturbación alcanzando casi 

el 99%. 

De acuerdo.a lo anterior y basándonos en la prueba t pode-­

mos asegurar que Tos resultados de esta pregunta fuepon consecuen . . -
cia de Ha; H

3
; H

6
; H

7
• (Ver histograma en el Spendice, hojas 267-

269). 

18. lCrees que se deben utilizar los métodos anticonceptivos? 

las oficiales, y el 44% del total de la muestra de esas escuelas. 

asf como el 58,73% de los varones, el 54.1% de las mujeres de e~ 

cuelas privadas y el 57% del total de la muestra en estas mismas 

escuelas creen que sf se deben utilizar los métodos anticoncepti 

vos. 

El 21.05% de las mujeres, el 20.9% de los varones de escu! 

las oficiales y el 33% del total de la muestra de escuelas ofici~ 
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les, asf como el 22.22% de los varones, el 29.7S de las mujeres -

de escuelas privadas y el 25% del total de la muestra en estas es 

cuelas, piensan que no se deben utilizar los métodos anticoncept.:!.. 

vos. 

' De aquellos adolescentes que n~ saben si se deben utilizar 

los métodos anticonceptivos, el 38.6% eran mujeres de escuelas : -

Oficiales; el 2.3% eran varones de escuelas oficiales¡ el 331 eran 

hotribrés y mujeres de .escuelas oficiales; el 16.2.% eran mujeres. de 

escuelas privadas; el 17.46% eran hombres de escuelas privadas; y 

el 17% era la muestra total de esas escuetas. 

No respondieron a la pr-egunta el 1.75% de las mujeres que -
asisten a escuelas oficiales; el 2.3% de los hombres que a.sisten 
a esas mismas escuelas; el 2% del total de la muest~a en escuelas 

oficiales; así como el 1.58% de 1.os hombres de escuela.~ privadas; 

el 11 del total de la muestra en esas escuelis. 

Los porcentajes mSs altos de los adolescentes que creen que 

se deben utilizar los métodos anticonceptivos se presentaron en -

los varones y mujeres de escuelas privadas y en el total de la -­

muestra de estas esr-Ue1as. aunque sus porcentajes no alcanzaron 

el 60%. 

En cuanto a los que respondiei'on no saber si fltilizar los -
métodos anticonceptivos, los porcentajés mSs elevados se present~ 

ron tanto en las mujeres de escuelas oficiales como en el total -

de la muestra en esa misma escuela. aunque no sobrepasan el 40%. 

En esta pregunta las hipótesis que se comprobaron fueron H3 ; H7 .. 
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21. LRecibes educa~i6n religiosa en tu escuela?. 

El hecho de que el 25.39% de los varones, el 45.94% de las 

mujeres de escuelas p.rivadas y el 33% del total de 1 a muestra en 

esas escuelas, asf como el 1% del total de la muestra en escue-­

las -Oficiales respondieran que sf reciben-educacidn religiosa en 

sus escuelas; al contrario de un 73.01% de los varones, un 54.05% 

. de las mujeres de escuelas privadas y un 66% del total de la 

muestra~ en esas mismas escuelas, asf como el 1ooi de los varo-­

nes de las escueias oficiales que.respondieron que sus escuelas 

no les imparten educaci6n religiosa, se debi6 a que son hombres 

de escuelas privadas o mujeres de estas mismas escuelas {H2 };y~ 
que son del sexo masculino pertenecientes a escuelas oficiales o 

pfivadas {H6).? 

Unieamente el 1.58% de los hombres en escuelas privadas y 

el 1% del total de la muestra en esas escuelas., así como el 1.8% 

de las mujeres de escuelas oficiales y el 1% del total de la mues 

tra en estas escuelas respon4ieron no saber si su escuela les im 

parte educaci6n religiosa. 

Los hombres de escuelas privadas, en su rnayorfa (73%}, no 

reciben educaci6n religiosa por parte de sus escuelas. En cuan­

to a los hombres y mujeres de escuelas oficiales, casi el 100% 

report6 no recibirla. 

22. A la pregunta lEstSs de acuerdo en que tu escuela te impar 

ta ensefianza religiosa? el 23_25% de los varones, el 19.29% de -
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las chicas en escuelas oficiales y el 2!% del total de la muestra 
. 

Qe estas escuelas, asf como el 46.03% de los varones, el 64.86% -

de las chicas de escuelas privadas y el 53% del total de la mues­

tra en estas escuelas contestaron afirmativamente. 

El 51.16% de los varones, el 61.4% de las chicas en escue-­

las oficijle~ y el 57% del total de la muestra en escuelas oficia 

les, así como el 36.5% de los varones, el 24.32% de las chicas en 

escuelas privadas y el 32% del total de la muestra en estas escue 

las, dijeron no estar de acuerdo. 

El 25.58% de los varones, el 17.54% de las chicas de escue­

las oficiales y el 21% del total" de la muestra en estas escuelas, 

así como el 12.69% de los varones, el 10.81% de las c~icas en es-

cuelas privadas y el 12% del total de la muestra en escuelas pri~ 

vadas, no sabfan si estar de acuerdo o no en que su escuela les 

imparta ensenanza religiosa. 

Finalmente el 1.75% de las chicas en escuelas oficiales, y 

el 1% del total de la muestra en esas escuelas, asi como el 4.76% 

de los varones en escuelas privadas y el 3% del total de la mues­

tra en esas escuelas, no respondie~on a la pregunta. 

Las mujeres de escuelas privadas estin, en su mayorfa, de -

acuerdo en que su escuela les imparta enseñanza religiosa (64.9%) 

mientras que las mujeres de escuelas oficiales, consideran que no 

se deoeria impartir enseñanza religiosa--en sus escuelas (61.4%). 
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La prueba t nos indicó que estas diferencias son resultado -
-

de la comprobación de las siguientes hipótesis: tt1 ; H3 ; H5 ; H6; --

H7. 

2-5. ¿Tienes pláticas son tus amigos acerca de la- ma·s:f-urba.ción?. 

El 48.83% de Tos hombres, y el 22.8% de las mujeres de escue 

las oficiales, asf como el 34% del total de la muestra en estas es 

cuelas, reportar6n sf haber tenjdo pláticas con sus amigos (varo-­

nes) acerca de la masturbación. Asimismo el 71.42% de los hombres 
o 

Y el 13.51% de las chicas de escuelas privadas, asf como el 50% del 

total de 1 a muestra de estas mismas escuelas también reportaron ñ!­
ber tenido pl~ticas con sus amigos (varones} ace~ca de la masturb! 

ción. 

E1 51.15 de los hombres y el 77.191 de las mujeres de escue-

las oficiales, asf como el 66% del total de la muestra en estas -­

mismas escuelas aseguraron no haber tenido pláticas con sus amigos 

(varones) acerca de la masturbaci6n. 

El 28.57% de los hombres y el 86.47% de las chicas de escue­

las pfivadas, asf como el 50% del total de la muestra en estas es­

cuelas, no habfan tenido pl&ticas son sus amigos {varones} acerca 

de la masturbación. 

Podemos asegurar que de acuerdo a los resultados obtentdos~­

los hombres de escuelas privadas sostienen mis pliticas con sus 
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amigos (varonesl acerca de la masturbación que las mujeres de e~ 

tas mismas escuelas y que los hombres y mujeres de las escuelas 

oficiales. 

Las hipótesis comP.robadas en esta pregunta fueron: 

Hz; H3; "si Hs; H7· 

26. lTienes pláticas con tus amigos acerca de la masturbación? 

Según la prueba t, el que el 9.3% de los hombres de escue-

1 as oficiales, el que el 46.6% de las mujeres en esas mismas escu~ 

las, e1 que el 33.33% de los hombres de escuefas privadas y el que 

el 32.4% de las mujeres de estas mismas escuelas hayan respondido 

afirmativamente a la pregunta lTienes pláticas con tus amigos ---

acerca de la masturbación? as1 como el que e1 86.1% de los hombres 

de escuelas oficiales, el 49.1% de 1as mujeres de estas mismas es­

cuelas el que el 65.03% de los hombres de escuelas privadas y el -

que el 67.6% de las mujeres en estas mismas esouelas hayan respon­

dido negativamente a la misma pregunta indica que estas diferencias 

se deben a las siguientes hip6tesis: H4~ H6• 

Solamente un 2.32% de los ho111bres de escuelas oficiales y 

un 1.58% de los hombres de escuelas privadas no respondieron a 

esta pregunta. 
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El 2.32% de los hombres de escuelas oficiales asf como el -

5.3% de las mujeres de estas mismas escuelas, no entendieron la -

pregunta. 

Las mujeres de escuelas oficiales demostraton platic~~m~s ~ 

sus amigas que los hombres de estas mismas escuelas, y que la mue$ 
"'!\'" 

tra total de.hombres y mujeres de escuelas privadast aunque los -

porcentajes no pasaron del 46%. 

. ' 
2.7. En relación a 1 a pregunta lAcostiJmbras masturbarte en con ju!!_ 

to con tus amigos {varones)? 1 a .prueba t demo.stro que las hi pote­

s is relevantes fueron: H1 ; H3 ; fl6; H7 • 

. 
El 1 .. 75% de 1 as mujeres de escuelas oficial es y el l!; de 1 os 

varones y mujeres de estas escuelas, asf como el 9.52% de los hom 

bres de escuelas privadas y el 6% de los varones y mujeres de es­

tas escuelas,afirmaron haberse masturbado en conjunto con sus ami 

gos. 

El 89.4% de las mujeres de escuelas oficiales~ el 97.6% de -

los hombres de estas mismas escuelas, y el 93% del total de la -­

muestra de estas escuelas~ asf como el 90.46% de los hombres de -

escuelas privadas, el 100% de las mujeres en estas mismas escue-­

las y el 94% del total de la muestra en escuelas privadas no se 

masturban en conjunto con sus amigos. 
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De aquellos jóvenes que dijeron no haber entendido la pregu~ 

ta, el 7.01% fueron mujeres de escuelas oficiales¡ el 2-3%. fu.e.ron 

hombres de estas mismas escuelas, y el 5% fueron el total de la -

muestra de escuelas oficiales. 

El 1% del total de la muest~a de escuelas oficiales y el --

1.75% de las mujeres de dicha escuela, no respondieron. 

Podemos notar que tanto 1 os varones como. 1 as mujeres de am­

bas escuelas no acostumbran masturbarse en conjunto con sus ami--

gos. 

De aquellos adolescentes que rep~rtaron si hacerlo~ aunque 

fue un porcentaje muy pequefto, se presentó com mayor frecuencia -

en los varones de escuelas privadas. 

-
28. lAcostumbras masturbarte en ~onjunto con tus amigas (muje--

res)?. 

El 7.931 de los hombres de escuelas privadas, el 4.65% de -

los hombres de escuelas oficiales y el 8.8% de ias mujeres de es­

tas mismas escuelas, acostumbran masturbarse en conjunto con sus 

amigas. 

El 88.9% de los hombres de escuelas privadas y el 100% de -

las mujeres de estas mismas escuelas, asf como el 88.4% de los -­

hombres de escuelas oficiales y el 80.7% de las mujeres de estas 

Escuelas no se masturban en conjunto· con. só's amigas. 
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El 4.71 de los hombres de escuelas oficiales y el 8.8% de -

las mujeres de estas mismas esc~elas, no comprendieron la pregun-

ta. 

El 3.2% de los hombres de escuelas privadas, el 2.32% de -­

los hombres de escuelas oficiales, y el 1.75% de las mujeres de -

'estas escuelas.no respondieron a la pregunta. 

Apoyándonos en 1 a prueba t podemos afirmar que las diferéncias ·se 

· debjeron ~ las siguientes hip6tesjs: H2 ; H3 ; H6 • 

Al.igual que en la pregunta anterior tanto los varones como 

las mujeres de ambos tipos de escuelas, en su mayorfa, no acostu~­

bran masturbars~ en conjunto con sus amigas. Sin embargo, de - -

aque11 os ado 1 escentes que s1' acostumbran hacerlo.. se pre.sentó con 

mayor frecuencia en las mujeres de escuelas oficiales y en hom- -
-

bres de escuelas privadas (8.8%:y 7.9% respectivamente). 

29. ¿crees que. 1 a masturbación te puede causar alguna enfermedad? 

De los varones y mujeres de nuestro estudio, el 55.81% de -

los primeros, pertenecientes a las escuelas oficiales asf como el 

13.51% de las segundas, pertenecientes a escuelas privadas; y el 

28.1% de las mujeres de escuelas oficiales. asf como el 17.46% de 

los hombres de esta Gltima escuela, creen que la masturbadi6n les 

puede causar alguna enfermedad~ 
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El 25.6% de las hombres de escuelas oficiales. el 36~8% de -. 
las mujeres de esas escuela~ y el 59.45% de las mujeres de escue--

las pfivadas~ asf como el 77.8~ de los hombres de estas escuelas, 

no c.reen que la mastur6ación les_puede causar alguna enfermedad. 

El 15.25% de los hombres, el 26.3% de las mujeres de escue-­

las oficiales, asf como el 3.17% de los hombres, y el 13.51% de -~ 

las mujeres de escuelas privadas no entendieron la pregunta. 

El .2.32% de 1 os hambres de escuel a.s oficia 1 es y el lJ; .l :i de 

las ~ujeres de e~cuelas privadas,. asf como el 1.58% de los hombres 

de escuelas privadas no saben si la masturbación les puede causar 

alguna enfermedad. 
;.' 

Solamente el 2.7~ de las mujeres de escuelas privadas y el -

l.S% de las mujeres de escuelas oficiales no respondieron. 

El 2.3% de los hombres de escuelas oficiales, y el 5.3% de -

las mujeres de estas escuelas, asf como el 2.7% de las mujeres de 

escuelas privadas respondieron uno lo hago", siendo ésta una res--

puesta que no corresponde a. la pregunta planteada. 

Una gran namero de hombres y mujeres de escuelas prfvadas no 

creen que la masturbación 1 es pueda causar alguna enfermedad, (77 .8% 

y. el· 59. 5% respect 1 vamente). 

188 



Las hip6tesis relev~ntes para esta pregunta fueron las si-­

guientes:, H1; H2• (ver hi~tograma en el apéndice,, hojas 276-278) •. 

30. lTe empezaste a masturbar porque alguien te enseft6? 

El hech~ de que el 9.3% de los varones de escuelas oficia-­

les, asf como el 11.11% de los varones de escuelas privadas se e~ 

menzaran a masturbar porque alguien les enseft6, dependi6 de las -

variables H2 ; K5; H6• 

Tanto las mujeres de escuelas oficiales como de escuelas -­

privadas, no respondieron afirmativamente. 

A estas mismas hipótesis se debier-on los siguientes result!_­
dos: el que el 58.13% de ios varones pertencientes a escuelas of.:!. 

ciales y el que el 47.4% de las mujeres de es.tas mismas escuelas, 

asf como el que el 79.36% de los varones pertenecientes a las es­

cuelas privadas y el que el 45.91 de las mujeres de estas mismas 

escuelas contestaran que no comenzaron a masturbarse porque al- -

guíen les enseñ6. 

El 27.9% de los varones pertenecientes a escuelas oficiales 

y el 38.6% de las mujeres. pertenecientes a estas &scuelas ofi-­

ciales~ ~sf como el 9.52% de varones pertenecientes a escuelas -­

privadas y el 51.4~ de tas mujeres pertenecientes a estas mis•as 

escuelas, reportaron no haber practicado la masturbaci6n todavta. 
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El 4.65% de los varones pertenecientes a es.c(Jel as oficiales 

y el 10.5% de las mujeres.pertenecientes a estas mismas escuelas, 
. 

así como el 2.7% de las mujeres de escuelas privadas, no entendf e 

ron la pregunta. 

El 3.5% de las mujeres pertenecientes a las escuelas oficia 

les, no respondieron a la pregunta. 

·Es importante notar que hay una clara diferencia entre los 

varones de escuelas oficiales y los varones de escuelas privadas 

que no practicanila masturbaci6n. De estos, es mayor el pareen~ 

taje de varones de escuelas oficiales-que no se masturban. Tam­

bién es notable esta diferencia entre las mujeres, practicándola 

menos, las mujeres de escuelas privadas. 

31. A la pregunta lConsideras normal que adolescentes de tu -­

edad se masturben? el 87.3% de los hombres, el 48.64% de las mu­

jeres de~cuelas privadas y el 73% del total de la muestra de es 

tas mismas escuelas, asf como el 58.13% de los hombres, el 22.8% 

de las mujeres de escuelas oficiales y el 38% del total de la -­

muestra de estas escuelas, contestaron afirmativamente. 

El ~.52% de los hombres, el 43.24% de las mujeres de escu~ 

las privadas y el 22% de la muestra total de estas mismas escue­

las~ asf como el 34.9% de los hombres, el 56.14% de las mujeres 

de escuelas Oficiales y el 47% del total de la auestra de estas 

mismas escuelas respondieron negativamente. 
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El 3.17% de los hombres, el 2.7% de las mujeres de escuelas 

privadas y el 31 del total de la muestra de estas mismas escuelas, 

asf como el 2.32% de los hombres. el 17.54% de las mujeres de es­

cuelas oficiales y el 11% del total de la muestra de estas escue­

las, informaron no haber entendido la pregunta. 

Solamente el 2.7% de las mujeres de escuelas privadas, asf 

como el 1% del total de la mue~tra de estas escuelas~ no sabfansi' 

es normal o ~o, que adolescnetes de su edad se masturben • 

. El 4.65% de los hombres de escuelas oficiales y el 1.75% de 

las mujeres de estas mismas escuelas,asf como el 3% del total de 

la muestra de escuelas oficiales~ repondieron "no lo hago" (no . 
siendo é.sta una respuesta que coincida con el tipo de pregunta 

planteada, creemos· que a lo que se referfan con su respuesta, es 

a que no practic~n la mastu~bación}. 

El 2.7% de las mujeres de escuelas privadas y el 1% del to­
tal de la muestra de estas mismas escuelas, así como el I.75% de 

las mujeres de escuelas oficiales y el 1% del total de la muestra. 

de estas mismas escuelas no respondieron a la pregunta. 

Los hombres de escuelas privadas, consideran en su mayorfa, 

normal que adolescentes de su edad se masturben. Sin embargo, un 

gran namero de mujeres de escuelas oficiales no lo consideran asf 

{56%}. 
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Las hipótesis compro.badas en esta pregunta según la Prueba 

t fueron: H2 ; H3; H5; H7. 

32. lTe han informado tus padres acerca de lo que son las rela­

ciones sexuales?. 

El hecho de que el 48.83% de los varones~ el 66.66$ de las 

mujeres asistentes a escuelas oficiales y el 59% del total de la 

muestra de estas mismas escuelas, así como el 79.36% de los varo­

nes, el 89.18% de las mujeres asistentes a escuelas privadas y el 

83% ael total de la muestra de estas escuelas respondieran que 

sus padres si les han informado acerca de lo que son las relacio­

nes sexuales, se debe a las siguientes hipótesis: H5 ; H6 ; H7 • A 

estñs mismas hipótesis se debió el que el 48.83% de los varones, 

el 31.573 de las mujeres asi~tentes a escuelas oficiales y el 39% 

del total de la muestra de estas escuelas, así como el que el 

20.63~ de los varones, el 10.81% de las.mujeres asistentes a las 

escuelas privadas y el que el 17% del total de la muestra de es-­

tas mismas escuelas respondieran que sus padres no les han infor­

mado acerca de lo que son las relaciones sexuales. 

En esta pregunta, nuevamente encontrarnos que la respuesta -

"no lo hago" no ~orresponde a la pregunta plantead~. Sin ~mbargo 

P~t~ respuesta fue reportada en un 2.32% por los varones de escU!, 

las oficiales y en un 1.75% por las mujeres de estas escuelas, ~­

así como en un 2% por el total de la muestra de estas mismas es-­

éuel as. 
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Podemos notar, que tanto las mujeres dé escuelas oficiales 

como los varones y mujeres de escuelas privadas, ~n su mayoría$ 

respondieron ~i estar informadGs por sus padres acerca de lo que 

son las relaciones sexuales. Sin embargo, dentro de estos por-­

centajes, el mis elevado se pr~sentd en las mujeres de escuelas· 

privadas (89.2%}. 

Nos llam6 la atencidn observar que de los hombres de escue 

las oficiales el mismo porcentaje {48.83%) respondi6 si estar in 

formado de lo que son las relaciones sexualess por parte de sus 

padres, que los que informaron no estarlo.(Ver histograma en el 

apéndice, hojas 279-28!). 

33. A la pregunta lTus padres saben que tienes relaciones sexua 

les? el 30.2% de los hombres, el 2.7% de las mujeres de escuelas 

privadas y el 201 del total de la muestra en estas mismas escue-­

las, asf como el 3.5% de las mujeres de escuelas oficiales y.el -

2% del tota 1 de la muestra en estas escuelas 9 respondieron a fi rm!_ 

tivamente. 

El 17.5% de los hombres de escuelas privadas y el 11% de -
la muestra total de estas mismas escuelas, asf como el l.BI de --

las mu:jeres de escuelas oficiales y el 6% del total de la muestra 

de esas escuelas, respondieron que sus padres no sabfan que ellos 

t iet'len relaciones sexuales* 
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El 52.4% de los hombres, el 97.3% de las mu je re.s de escue--

l a.s privadas y el 69% del total de la muestra en estas escuelas, 

así como el 86% de 1 os hombres, el 93% de las mujeres de escuelas 

oficial es y el 90% del tota.J de la muestra de estas escuelas.res-

pondieron no practicar las relaciones sexuales, aunque esa opci6n 

no aparece, 

El 2.3% de los hombres, el 1.8% de las mujeres de escuelas 

oficiales, asf como el zi del total de la muestra en estas mismas 

esc~~1as no respondieron. 

Se puede observar, que la mayoría de. los jóvenes de nuestro . 
. 

estudio excepto los hombres de escuelas privadas en los c~ales el 

porcentaje al can za el 52 A% no practican las relaciones sexua 1 es. 

De aquellos que si las experimentan, los hombres y mujeres de es­

cuelas privadas son los que m~s lo comentan con sus padres. 

Las hipotes is comprobadas en esta pre.gunta fueron: H2 ; H3 ; 

H6; H7. 

34. &Sientes culpabilidad de tener relafiones sexuales? 

El 4.7% de los varones, el 1.8% de las chicas de escuelas -

ofiL'.ales y el 3% del total de la muestra de estas escuelas, asf 

como el 3.17S de los varones y el 2% del total de la muestra de -

las escuelas privadas, informaron que sf sienten culpabilidad de 
tener relacionse sexuales. 
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El 9.3% de los varon~s, el 3.SI de las chicas pertenecien-­

tes a escuelas Ofi~1ples y el 6% del total de la muestra de estas 

escuelas, ~¡f como el 2.7% de 1as chicas, ~1 42.9% de los varones 

de e$CUelas privadas y el 28% del total de la muestra en estas -­

mismas escuelas reportaron no sentir culpabilidad de tener rela--

ciones sexuales. 

El 86% de los varones, el 94.8% de las chicas pertenecien-­

tes a escuelas oficiales y el 911 del total de la muestra en es-­

tas escuelas, asf como el 54% de los varpnes, el 97.3% de las mu­

jeres de escuelas privadas y el 70% del total de la muestra en -­

esas escuelas no respondieron a la pregunta • 

. 
Si bi~n la mayorfa de los adolescentes de ambos sexos en --

nu~stro ~~tudio no practican las relaciones sexuales, de aquellos 

que si las practican, aunque no en un gran namero.los varones de 

escuelas privadas no sienten culpabilidad al experimentarlas. 

De acuerdo a la prueba t las hip6tesis relevantes para esta 

pregunta fueron: H1; H6; H7• 

35. lExpresas tus deseos sexuales a travis de caricias?. 

De los adolescentes de nuestro estudio, el 39.68% de los V! 

rones, el 13.51% de las muieres de escuelas privadas y el 30% del 

total de la muestra en estas escuelas~ asf como el 23.25% de l~s 

varones, el 12.3% de 1~$ •ujeres de escuelas oficiales y el 17% -
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del total de la muestri en estas escuelai, sf expresan sus deseos 

sexuales a través de caricias. 

El 58.72% de los varones, el 86.48% áe las .. mujeres de escu!_ 

las privadas y el 69% del total de la muestra en estas mismas es­

cuelas, asf como el 76.73% de los varones, el 86% de las mujeres 

de escuelas oficiales y el 82% del total de la muestra en esas es 

cuelas, no expresan sus deseos sexuales a través de caricias. 

El 1.58% de los varones de escuelas privadas; el 1.8% de -­

las mujeres de escuela~ oficiales; el 1% del total de la muestra 

de escuelas oficiales; y el 1% del total de la muestra de escue-­

las privadas, no respondieron a la pregunta. 

Los adolescentes de nuestra muestra total, por lo general -

no practican tas caricias. De aquellos que las practican, los -­
que las experimentan en menor grado son las mujeres de ambos ti--

pos de escuelas y 1 os varone·s de escuelas oficiales. 

Las respuestas obtenidas de los adolescentes del estudio se 

~ún la Prueba t fueron resultado de las siguientes hipótesis: H2; 

H3; H6; H7. 

36, Las respuestas afirmativas a la pregunta LExpresas tus de-­

seos sexuales a trav~s de besos? fueron los siguientes: el 38% -

de los hombres pertenecientes a escuelas privadas; el 21.62% de -

las mujeres pertenecientes a las mismas escuelas; el 32% del toy-
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tal de la muestra de es~uelas privadas; e1 20.93% de los h1J:111bres 

pertenecientes a escuelas oficial es; el 12 .3% de 1 as mujeres pe=r­

tenecientes ~ 'stas escuelas; y el 16i del total de la muestra en 

escuelas ofi~iales. 

~ªs respuestas negativas a la misma pregunta fueron: el 

60.30% de los hombres pertenecientes a escuelas privadas; el 78.4% 

d1 las mujeres pertenecientes a esas mismas escuelas; e1 67% del 
total de la muestra en escuelas privadas; el 79.06% de los hombres 

en escuelas oficiales; el 87.8% d~ las mujeres en estas mismas e~ 

cuelas; y el 84% del total de la muestri en escuelas oficiales. 

No respondieron a la pregunta el 1.SS% de los hombres pert!­

necientes a escµelas privadas asf como el 1% del total de la mues 

tra en estas escuelas. 

De acuerdo a lo anterior, se observa que tanto loshhombres 

como las mujeres de ambos tipos de escuelas no expresan, por lo -

general#sus deseos sexuales a través de besos. Sin embargo, de -

los que los expe~irnentan, la mayor frecuencia de esta actividad -

se presenta en los varones de las escuelas privadas, sin alcanzar 

el 40%. 

Las hipdtests que se comprobar6n en esta pregunta fueron: -

ff2; H3; H6; "1· 
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37. LAcaricias a tu pareja en las zonas genitales? 

El 33,33% de los varones en escuelas privada y el 21% del -

total de la muestra en estas escuelas, así como el 6.q7% de los -

varones, el 5.26% de las mujeres en escuelas oficiales y el 6% del 

total de la muestra en estas mismas escuelas, afirmaron haber aca 

~iciado a su páreja en las zonas genitales. 

El 65.07% de los varones, el 97.3% de las mujeres de escue­
las privadas y el 77% del total de la muestra de estas escuelas, 

asf co~o el 90.69% de los varones, el 92.97% de las mujeres de e~ 

~uelas oficiales y el 92% del total de la muestra en estas escue-

1 as, no acarician a su pareja en las zonas genitales. 

No comprendieron la pregunta el 1% del total de la muestra 

de escuelas oficiales y el 1.75% de las mujeres de esas mismas es 

cuelas. 

No respondieron la pregunta el 1.58% de los varones de es-­

cuelas privadas. el 1% del total de la muestra de escuelas priva­

das; el 2.3% de los varones de escuelas oficiales; y el 1% del to 

tal de la muestra de esas escuelas. 

La existencia de estas diferencias, con la mayor agrupaci6n 

de los porcentajes en aquellos varones y mujeres de escuelas ofi­

ciales que no acarician a su pareja en las zonas genitales, se de 

be a las siguientes hip6tesis: H2 ; H3; H4; H6 ; H7 ; 
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38. LCrees que el hombre debe tomar mSs la iniciativa que la mu­

jer en la relaci6n sexual?. 

\, 

El hecho de que el 57.14% de los hombres, el •S.~% de las -

mujeres que asisten a escuelas privadas y el 53% del total de la 

muestra en estas escuelas, asf como el 51.2% de Jos hombres, el -

29.82% de las mujeres que asisten a escuelas offciales y el 391 

del total de la muestra de escuelas oficiales respondieran que s'i 

creen que el hombre deben tomar m~s la iniciativa que la mujer en 

la relaci6n sexual, se debi6 a las hip5tesis sfguientes: H3 ;H7• 

A estas mismas variables de debi6 que el 33.33i de los hombres, -

el 21.6% de las mujeres que asisten a escuelas privadas y el 29% 

del total de estas escuelas, ~sf como el 23.3S de los hombres, el 

28.07% de las m'ujeres que asisten a escuelas O·ficiales y el 26% -

del total de la muestra en estas escuelas respondieran negativa-­

mente a esa pregunta. 

El 20.9% de los hombres, el 22.8% de las Mujeres que asis-­

ten a escuelas oficiales y el 221 del total de la muestra en esas 

escuelas, asf como el 4.76% de los hombres, el 16.2% de las muje­

res que asisten a escuelas privadas y el 9% del total de la mues­

tra en estas escuelas no entend H:ron i a pregunta .. 

Unicamente el 1% del total de la muestra de los que asisten 

a escuelas priVadas, respondieron no saber si el hombre debe o no 

tomar la iniciativa ils qu~ la mujer en la relaci6n sexual. 
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El 4.7% de los ho.mbres, el 19.3% de las mujeres que asisten 

a escuelas oficiales y el 13% del total de la muestra en esas es 

cuelas, así corno el 13.5% de las mujeres que asisten a escuelas . 
privadas, el ~.8% de los hombres de esas mismas escuelas y el 8% 

del total de la muestra en escuelas privadas no respondieron. 

Los porcentajes nos muestran que aunque la mayoría de hom­

bres y mujeres de ambos tipos de escuelas sf consideran que el -

hombre debe tomar más la iniciativa que la mujer en la relaci6n 
sexual~ los varones de escuelas oficiales y los varones de escue 
las privadas, asf como el total de la muestra de estas escuelas, 

fueron los que presentaron la mayor incidencia en esta respuesta. 

39. A la pregunta lTu escuela te imparte educaci6n sexual? la 

mayoría de los adolescentes de escuelas privadas respondieron -­

afirmativamente reportando los siguientes porcentajes: el 63.49% 

de los varones. el 70.27% de las mujeres, y el 66% del total de 

la muestra en estas escuelas. 

En cuanto a las escuelas oficiales, los varones reportaron 

en un 55.81% que no les habfan impartido educacf6n sexual en sus 

escuelas. En cambio, las mujeres de estas mismas escuelas, re-­

portar-0n -en un 50.8-7% que si les habian impartido educaci6n se--

xual en sus escuelas. 

En las escuelas privadas se nota un mayor consenso en las 

respuestas a esta pregunti, mientras que en las escuelas oficia-
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les existe una contradicci6n entre las respuestas de los hombres 

y las de las mujeres. 

Las hip6tesis comppobadas en esta pregunta fueron las si-­

guientes; H1; H5; H6• (De acuerdo a la Prueba t). (Ver histogra~ 

ma en el apéndice, hojas 282-284). 

40. A la pregunta iTus maest~os te dan orientaci6n sexual? en 

su mayorfa los adolescentes de am~os sexos y de ambos tipos de -

escuelas respondieron afirmativamente, aunque las frecuencias 

fueron más elevadas.en los varones y .. mujeres pertenecientes a es 

cuelas privadas. Esto se puede observar en los siguientes por-­

centajes; el 51.16% de los hombres de escuelas oficialés;el -

61.¡os de las mujeres en escuelas oficiales; el 57% del total de 

la muestra en escuelas oficiales; así como el 69.84% de los hom­

bres en escuelas privadas; el 75.67% de las mujeres en escuelas 

privadas; y el 72% del total d'e la muestra en escuelas privadas. 

El 48.83% de los hombres en escuelas oficiales; el 36.84% 

de las mujeres en escuelas oficiales; y el 42% del total de la -

muestra en escuelas oficiales; asf como el 26.9Bi de los hombres 

en escuelas privadas; el 16.21% de las mujeres en escuelas priv! 

das; y el 23% del total de la muestra en escuelas privadas, res­

pondieron que no hablan recibido orientaci6n sexual por parte de 

sus maestros. 

Aquellos adolescentes que reportaron no haber entendido la 
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pregunta fueron: el 1.i5% de las mujeres de escuelas oficiales; -

el 1% del total de la muestra en escuelas oficiales; asf como el 

1.58% de los hombres en escuelas privadas y el 1% del total de la 
• 

muestra en escuelas privadas. 

Solamente no respondieron a la pregunta el 1.58l de los hom 

bres de escuelas privadas y el 4% del total de la muestra en es-­

tas mismas escuelas. 

El hecho de que un gran número de los hombres y mujeres de 

ambos tipos de escuelas afirmaron que sus maestros sí les impart.en 

orientaci6n sexual, es resultado delas siguiente hip6tesis: H1 ; -

H2; H5; H6; H7 • (Ver histograma en el apéndice, hojas 285-287). 

41. lTienes confianza para preguntarle; a tus padres a~erca de 

tu sexualidad?. 

Las adolescentes varones y mujeres de nuestro estudio en -

su mayorfa ~o alcanzando el 70%)tienen confianza para preguntar­

les a sus padres acerca de su sexualidad, excepto los varones pe~ 

tenecientes a escuelas oficiales, quienes reportaron no tenérla 

(51.2%). 

Para afirmar lo anterior nos apoyamos en los siguientes 

porcentajes,de los cuales reportaremos primero los que respondie-­

ron afirmativamente: 
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El 68.25% de los varones de escuelas privadas, el 67.56% de 

las mujeres de escuelas privadas y el 68% del total de la muestra 

.en estas escu.elas, asf como el \37 .2% de los varones de escuelas -

oficiales, el 63.15% de las mujeres de escuelas oficiales y el 

52% del total de la muestra en estas escuelas, 

De los adolescentes que respondieron negativamente tenernos: 

el 28.57% de los varones de escuelas privadas, el 18.91% de las -

mujeres de estas escuelas y el 25% del total de la muestra en es­

cuelas privadas, asi como el 51.1~% de los varones, el 33.33% de 

la~ mujeres de escuelas oficiales y el 41% del total de la mues-­

tra en estas escuelas. 

Los datos·' reportados en esta pregunta de acuerdo a la Prue-

ba t se debieron a las siguientes hip~tesis: H1 ; ~2 ; tt5 ; H6; H7 • 

(Ver histograma en el apéndice, hojas 288-290}. 

42. lSabes cómo prevenir las enfermedades venéreas? 

El hecho de que e1 29.7Z~ de las mujeres pertenecientes a 

escuelas privadas, el 71.42% de los hombres pertenecientes a es­

tas mismas escuelas y el 56S del total de la muestra en escuelas 

privadas, asf como el 14.08% de las mujeres, el 20.9% de los ho~ 

bres pertenecientes a escuelas oficiales y el 17% del total de la 

muestra en estas escuelas, -afiraaran saber prevenir las enferme­

dades venéreas, se debió a la siguientes hip6tesis: tt2; H3; a5; 

H5; H7• A estas aismas hip6tesis se debieron las siguientes re~ 
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puestas: el 48.64% de las mujeres, el 17.46% de los hombres pert~ 

necientes a escuelas privadas y el 29% del total de la muestra en 

estas mismas escuelas, asi como el 68.42% de las mujeres, el 72.B . 
de los hombres pertenecientes a escuelas oficiales y el 70% del 

total de la muestra en.estas mismas escuelas, quienes respond~e-­

ron no saber prevenir l ~ enfermedades venéreas. 

No comprendieron la pregunta el 13.51! de las mujeres, el -

4.76% de los hombres pertenecientes a escuelas privadas y el 8% -

del total de la muestra en estas escuetas,así como el 15.78% de 

las mujeres, el 7% de los hombres pertenecientes a escuelas ofi-­

ciales y el 12% del total de la muestra en estas mismas escuelas. 

No respondieron a la pregunta el 8.1% de 1as mujeres, el -

6.4% de los hombres pertenecientes a escuelas privadas y el 7% 

del total de la muestra en estas mismas escuelas, así como el 

1.75% de las mujeres pertenecientes a escuelas oficia1es y el 11 

del total de la muestra en estas escuelas. 

Los adolescentes de nuestro ~studio en su mayorfa, excepto 

los hombres de escuelas privadas, no saben cómo prevenir las en-­

fermedades ven~reas. De estos mismos que nó lo saben, los que o~ 

tuvieron 1 os mayores porcentajes fueron 1 os hombre.s y mu.:; eres pe!. 

tenecientes a escuelas oficiales. {alrededor del 70%). 
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43. Las respuestas a la pregunta ¿Has recibido algGn curso so-­

bre orientaci6n sexual? fueron las siguientes: el 11.62% de los 

varones, el 10.5% de las chdca~ de escuelas oficiales> y el 11% -

del total de la muestra en estas escuelas. asf como el 49.2% de -

los varones, el 54.1% de las chicas de escuelas privadas y el 51% 

del total de la muestra en estas mismas escuelas, informaron si -

haber recibido algOn curso sobre orientaci6n sexual. 

El 86.04% de 1os varones. el 89.5% de las chicas d~ escue-­

las oficiales y el 88% del total é:le la muestra en estas escuelas, 

asf como el 46.03% de los varones, el 37.8% de las chicas de es-­

cuelas privadas y el 43% del total de la muestra en estas mismas 

escuelas, no habfan recibido algGn curso sobre orientacidn sexual. 

No entendieri>n la pregunta el 2 .• 32% de los varones de escu~ 

las oficiales y el 1% del total de la muestra en estas escuelas, 

asf coma el 1.58% de los varones de escuelas privadas y el 1% del 

total de la muestra en estas mismas escuelas. 

El 3.2% de los varones, el 8.1% de las chicas de las escue­

las privadas, asf como el 5% del total de la muestra er estas mis 

mas escuelas~ no respo:ld i e ron a la pregunta. 

Las hip6tesis relevantes para esta pregunta fueron: H1; -

H3; H5; ff7 .. 
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Se nota una gran·diferencia entre las respuestas de los va-. 
rones y chicas de escuelas oficiales· y las de los varones y chicas 

de escuelas privadas. en las que estos 41timos, en su @ayorfa. re . 
portaran haber recibido algan curso sobre orientac16n sexual. 

Si bien los porcentajes de los varones y chicas de escuelas 

prtvadas se agruparon en las respue,stas "sf hemos recibido algún 
. 

curso de orientación sexual". estos porcer.tajes no sobrepasan el 

55%. {ver histograma en el apéndice, hojas 291-293}. 

44. lPiens~s que es malo tener cualquier tipo de relacf6n o con­

tacto sexual con adolescentes de tu mismo sexo?. 

El 48 83% de los varones, el 47.36% de las mujeres de escue . . -
las oficiales y ei 48% de la muestra tota.1 de estas mismas escue-

Tas, asf como el 63~5% de los varones, el 72.971 de las mujeres -

en escuelas privadas y el 67% de Ja muestra total de estas mismas 

escuelas, sf piensan que es malo tener cualquier tipo de relacf6n 

o contacto sexual con adolescentes de sü misao sexo. 

El 41.86% de los hombres, ~1 38 .. 591 de la:$ mujeres de escue 

las oficiales y el 40% del total. de la muestra en estas escuelas, 

asf como el 27% de los hombres, el a.is de las .ujeres de escue--

1 as pri.vadas y el 20% del total de 1 a .uestra. en esas escuelas no 

consideran que es aalo tener cualquier tipo de relaci~n o contac­

to sexual con adolescentes de su •is110 sexo. 
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~1 9.3% de los·hombres, el 10.57% de las mujeres de escue-­

las oficiales y·e1 10% del total de la muestra· en esas escuelas, 
\ 

ast como el t.6% de los hombres, el 10.81% de las mujeres de es--

cuelas privadas y el 5% del total de la muestra en esas mismas ~~ 

cuelas, no entendiéron la pregunta~ 

El 7.9% de los hombres, el 8.1% de las mujeres de escuelas 

pfivadas y el 8% del total de la muestra en estas escuelas~ asf 

como el 3.,5% de 1as mujeres de escuelas oficiales y el 2% del to­

tal de la muestra en estas escuelas no respondieron a la pregunta. 

Las hip6tesis que se comprobaron en esta pregunta fueron: 

"1; "s• "1· 
.! 

Se puede observ1r que tanto 1os-.ñombres COiiü las mujeres de 

~stas escuelas privadas, piensan en su mayoría, (alrededor del 

70%) ~ue es malo ten~r cualquier tipo de"relaci6n o contacto 

sexual con adoléscentes de su mismo sexo. 

Los hombres de escuelas oficiales no reportaron gran dife-­

rencia en sus porcentajes con respecta a los de las mujeres de es 

tas mi s111as escuelas que no cons i'deran esta actividad como a 1 go ma 

lo. 

~ 

45. &Crees que tus padres deben tomar un curso de orientaci6n --

sexual para poder ayudarte?. 
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De los adoles~en~e~ varones y mujeres de nuestro estudio, 

el 18.91% de las mujeres de escuelas prixadas, el 6.34% de los -

hombres de estas escuelas, asf como el 42.f0% de las mujeres de 

escuelas oficiales, el 34.9% de los hombres de esas escuelas, sf 

creen que sus padres deben tomar un curso de orientación sexual 
para poder ayudarlos. 

El 70.27% de tas mujeres de escuelas privadas y el 84.12% 

de los hombres de estas mismas escuelas,asf como el 49.12% de la 

mujeres de escuelas oficiales y el 48.8% de los hombres de estas 

mismas escuelas, no creen que sus padres deben tomar un curso de 

orientación sexual para ayudarlos. 

El 1.58% de los hombres de escuelas Privadas, asf como el 

.7.01% de las mujeres de escuelas oficiales y el 11.6% de los -­

hombPes de estas mismas escuelas, no comprendieron la preguntaª 

El 10.81% de las mujeres de escuelas privadas, el 6.4% de 

los hombres de estas escuelas y el 8% del total de la muestra en 

estas escuelas, asi como el 1.75% de las mujeres de escuelas ofi 

ciales, el Z.3% de los hombres de estas mismas escuelas y el 2% 

del total de la muestra en estas escuelas, no respondieron. 

El 1.58% de los hombres de escuelas privadas no saben si -

sus padres deben tomar un curso de orientación sexual para poder 

ayudarlos. 
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oe acuerdo a lo anterior. tanto las mujeres como los hom-­

bres de escuelas privadas no creen en su mayorfá~ l70.3% y 84.1% 

respectivamente·) que sus padr~ .. s deben tomar un curso de ori e~ .... 

ci6n sexual para poder ayudarlos. 

Apoyandonos en 1 a prueba t podemos afirma.r que 1 os resulta­

dos de esta pregunta se debieron a las siguientes hip6tesis: H~; 
' 

46. ¿piensas que tus mae~tros te podrfan ayudar a resolver tus 

dudas acerca del sexo?. 

El hecho de que el 9-0.69% de los varones que asisten a es-­

cuelas oficiales. y que el 77.19% de las mujeres que asisten a es 

tas mismas escuelas, asf como el que el 74.6i de los varones que 

asisten a escuelas privadas, y el que el 70.3% de las mujeres que 

asisten a estas mismas escuelas respondieran que sf piensan que -

sus maestros les pueden ayudar a resolver sus dudas acerca del -­

sexo. y el que el 9.3% de los hombres que asisten a escuelas ofi~ 

ci~les , el que el 15.78% de las mujeres que asisten a esas escue 

las, asf como el que el 19% de los hombres que asisten a escuelas 

privadas y el que el 16.2% de las mujeres que asisten a estas es­

cuelas respondieran que no lo piensan asf~ se debe segdn la prue­

ba t, a la siguiente hipótesis: H
4

• 

~1 5.26% de las mujeres que asisten a escuelas oficiales, -
el 3.2% de los hombres que asisten a escuelas privadas y ei 2.7% 
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delasmujéresde estas escuelas, no compre·ndieron la pregunta. 

El 3.2% de los varones, el 10.8% de las mujeres de escue-

1as privadas y el 6% del total de la muestra en esas escuelas, -

asf corno el 1.8% de las mujeres de escuelas oficiales y el lS -­

del total de la muestra en esas mismas escuelas, no respondieron. 

se puede observar que en su mayorf~, tanto los hombres co­

mo las mujeres que asisten a escuelas oficiales y privadas, sf -

piensan que sus maestros podrian ayudarlos a resolver sus dudas 

acere~ del sexo. Sin embargo, el mayor porcentaje se presentó -
en los hombres de escuelas oficiales (90.7%). (Ver histograma -
en el apéndice~ hojas. 294-296). 

48. La· informaci.on acerca del sexo debe se·r dada por 1 a madre. 

El que el 23.25~ de los hombres de escuelas oficiales y el 

7% de las ~ujeres de esas mismas escuelas, asf como el que el --
14.3% de los hombres, y el 5.4% de las mujeres de escuelas priv!. 

das hayan estado completamente en desacuerdo· en que 1 a informa-­

ción acerca del sexo debe ser dada por la madre, se debe a las -

siguientes hip6tesis;.H1; M2; H3; H
4

• A estas mismas hip6tesis 
según la prueúa t se deben: Que el 23.25% de los hombres y el -
5.3% de las mujeres de escuelas oficiales, asf como que el 27% -

de los hombres, y el 10.81% de las mujeres de escuelas privadas 

hayan estado én desacuerdo con que la informaci6n acerca del ... -

texa debe ser dada por la madr.e. 
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Que el 16.27% de los hombres y el 10.5% de las mujeres de es 

cuelas oficiá:Jes, asf como que el 36.5% de los hombres, .Y el - ~ -

21.65%. {le las mujeres de escuelas.priva das, hayan respondido que 1 es ,, 

es indiferente si la madre les da la tnfo~mación acerca del sexo. 

Que el 32.55% de los hombres y el 57.~% de las mujeres de es 

.cuelas oficiales," asi' como que el 15 .9% de 1 os hombres y el 43 .24% 

de.las mu~eres de escuelas privada~ hay~n estado de acuerdo con -­

que sus, madres les den la ;n,formaci6n acerca del sexo. 

El 4.65% de los hombres-y el 19.3% de las mujeres de escue-­

las oficiales~ comparado con el 6.3% de los hombres y el 18.91% de 

las mujeres de escuelas privadas, respondieron estar completamente 

de acuerdo en q.ue su madre les de la informació'n acerca del sexo. 

Esto quiere decir, que las muj~res de ambos tipos de escue-­

las tienen una mayor inclfnacidn por que sus madres les proporcio-­

nen la informactdn acerca del sexo, que los hombres de ambos tipos 

de escuelas. 

49. La informacicSn acerca del sexo debe ser dada por el padre. 

De los adolescentes varones y mujeres de nuestro estudio, el 
13 .95% de los va ron.es, el 31. 57% de 1 as mujeres que asisten a es--

cuelas oficiales, y el 24% del total de la muestra de estas mismas 

escuelas, as1' como el 4.l:JS de los varones, el 10.81% de las muje-­

res que asisten a escuelas'prfvadas, y el 7% del total de la mues­

tra en estas e~cuelas, estuvieron completamente en desacuerdo en -
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que la información acerca del sexo deba sér dada por el padre (va­

rón}. 

. 
EJ 16.25i de los varones, el 26.31% de las mujeres que asis-

ten a escuelas oficiales, y el 22% del total de la muestra en es-­

tas mismas escuelas, asf como el 14.3% de los varones, el 35.13% -

de las mujeres_que asisten a escuelas privadas, y el 22% del total 

de la muestra en estas escuelas, estuvieron en desacuerdo en que -

sus padres (varones) les proporcionen la información acerca del 

sexo. 

El 9.3% de los hombres, el 21.05~ de las mujeres que asis-­

ten a. escuelas oficiales, y el 16.% del total de la muestra en es-­

tas mismas escuelas, asf como el 30.2% de los varones, el 29.221 

de 1as mujeres que asisten a escuelas privadas, y el 30% del total 

d.e la muestra en estas escuelas, contestaron que les era indiferen 

te que su padre (varón) les diera Ja información acerca del sexo. 

El 46.51% de los hombres, el 12.28% de las mujeres que asis­
ten a escuelas oficiales, y eT 27% del total de Ta muestra de es--

tas mismas escuelas, así como el 30.ZS de Jos varones, el 16.2% de 

lgs muje-res áe escuelas privadasy el 25% del total de la muestra -

en esas escuelas, reportaron estar de acuerdo en que sus padres -­

(varones) les proporcionen informac1c5n acerca del sexo. 

El 13.9b.% de los hombres, el 8.77% de las mujeres que asis-­

ten a escuel~s oficiales y el llS del total de la •uestra en esas 

escuelas, asi como e1 ZO.ól de los varones, el 5.4% de las mujeres 
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' 
que asisten a escuel~s privad.as y el 15% del total de la muestra 

en estas escuelas. estan completamente de acuerdi en que sus pa­

dres (varones.} 1 es proporcionen 1 a informaci6n acerca del sexo. 

Unicamente el 2.7% de las mujeres qua asisten a escuelas -

privadas y el 1% del total de la muestra en estas escuelas. no -

respondieron .. 

Las hip6tesis relevantes para esta pregunta fueron: H1; tt2; 

HJ; H6; H1. 

se_ puede observar de acuerdo a los porcentajes anteriores, 

que los hombres de escuelas oficiales y privadas {60.5% y 50.8% -

respectivamente) estan de acuerdo en que su padre (vardn) les de 

la fnformaci6n acerca del sexo. 

5u. Es conveniente ~ener relaciones sexuales antes del matrimo-

nio. 

El 17,5% de los hombres,. el 40.5% de las mujeres d::? escue-­

las privadas y el 26% del total de la muestra en estas escuelas, 

asi' como el 44,2%- de los hombres, el 31.6% de las mujel"es da es-­

cuelas oficiales y el 37% del total de la muestra en estas mismas 

escue1 as, estuvieron completamente en desacuero en que sea conve­

niente tener relaciones sexuales antes del matrimonio. 
,. 
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El 9.5~ de los hómbres, el 32.4% di lis mujeres de escuela~ 

privadas y el lBI del total de la muestra en estas escuelas, asf 

como el lb.3~ de los hombres, el 43.9% de las mujeres de escuelas 

oficiales y el 32% del total d& la muestra en estas mismas escue­

la~, estuvieron en desacuerdo en que sea conveniente tener rela-­

ciones sexuales antes del matrimonio. 

El 23.Si de los hombres, al 16.2% de las mujeres de escue-­
las privadas y al 211 del total de la muestra en estas mismas es­

cuelas, asf como al 18.6% de los hombres, al. 17.5% de las muje.res 

y al 18% del total de la muestra en estas mismas escuelas les fue 

5ndif~rente que sea conveniente o no tener relaciones sexuales an 

;es del matrimonio. 

El 22.Z% de los hombres, el 10.8% de las mujeres de escue-­

las privadas y el 18% del total de la muestra en estas escuelas, 

asf como el 15.3% de los hombres, el 3.5% de las mujeres de escu~ 

las oficiales y el 9% del total de la muestra en estas mismas es­

cuelas~ estuvieron de acuerdo en que es conve~iente tener relacio 

nes sexuales antes del matrimonio. 

El 27~ de los hombres, de escuelas privadas y el 17% del t~ 

tal de la muestra en estas mismas escuelas, asf como el 4.7% de -

los hombres, el 3.5% de las mujeres de escuelas privadas y el 4% 

del total de la muestra en estas mismas escuelas, estuvieron com­

pletamente de acuerdo en que es conveniente tener relaciones 

sexual es antes· del matrimonio. . . 
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Tanto 1 os hombres y mujere.s de escuelas oficial es como 1 as 

mujeres de escuelas privadas estin, en su mayorfa, en desacuerdo 

en que sea conveniente tener r'elaciones sexuales antes del- matri 

monio. Sin embargo, las mujeres de ambos tipos de escuelas pre­

sentaron los mayores porcentajes alcanzando el 73% las de escue­

las privadas y el 76~ las de escuelas oficiales. 

Unicamente los varones de escuelas privadas en un 50%, es­
tuvieron de acuerdo en que es conveniente tener relaciones sexua 
1 es antes del ma.trimonio. 

B~sandonos en la p~ueba t, podemos afirmar que las varia-­

bles comprobadas fueron: Hz; H3; H6; H7 • 

51. Las relaciones sexuales sirven únicamen~e para la reprodus 

ción del hombre. 

El hecho de que el 14% de las mujeres de escuelas oficiales 

y el 25.58% de los hombres de estas escuelas, asf como el que el 

48.64% de las mujeres de escuelas privadas y el que el 47.61% de 

los hombres de estas escuelas reportaran estar completamente en -

desacuerdo en que las r~l aciones sexual e.s sirven únicamente para 

la reproducci6n del hombre se debi6 a la comprobaci6n de las si-­

guientes hipótesis: H1 ; H;::; H5 ; tt6 • 

A estas mismas hip6tesis se debieron los siguientes resulta 

dos; que el 43.85% de las mujeres de escuelas oficiales, ,1 37.Z% 

de 1os hombres en estas escuelas, as1 como que el 29.75% de las m~ 
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jeres en escuelas privádas y el que el 2s:sts de los hombres en -

estas mismas escuelas estuvieran en desacuerdo en que las relacio 

nes sexuales sirven anicamente para la reproducci6n del hombre. 

De fos adolescentes de nuestro estud\o, aquellos que respo~ 

dieron que les era indiferente que las relaciones sexuales sirvie 
ran o no anicamente para la reproducci6n del hombre fueron :H.77i 

de las mujeres de escuelas oficiales; y el 9.3% de los hombres en 

estas mismas escuelas asf como el ~.7S de las mujeres en escuelas 

privadas y el 7.93% de los nombres en estas escuelas. 

El 17.54% de las mujeres en escuelas oficiales y el 13.95% 

de los hombres en estas mismas escuelas, asf como el 5.4i de las 

mujeres de escuelas privadas y él 9.52i d~ los hombres en estas 

mismas escuelas, estuvieron de acuerdo en que las relaciones 

sexuales sirven anicamente para la reproduccic5n del hombre. 

El 8.77% de las ~ujeres de escuelas oficiales, y el 13.95% 

de los hombres de las mismas escuelas, asf como el 2.7S de las -

mujeres en escuelas privadas y ei 6.34J de los ho~bres en estas 

mismas escuelas~ estuvieron completamen~e de acuerdo en que las 

relaciones sexuales Sirven linicamente para la reproducci6n del -

hombre. 

El 7.01% de las mujeres de escuelas oficiales, asf co1110 el 

lU.81% de las mujeres de escuelas privadas no respondieron. 
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Se puedEt observar que tanió ld§ ll6n'i&té"s Como las .mujeres de 
. . 

ambos ti~ós de escuelas estuvieron,. en su mayori'a, en desacuerdo -

cati que 1 as r.el aciones sexual e~ si rv~n anicamente para 1 a reprodu~ 

ei6n del hambre. Sin embargo; dc!rftto de los que est&n en desacuer 

do,. los hombres y mujeres d§ áscuelas privadas reportaron· las mayores 

incidencias. (Ver histograma en el apéndice~ hojas 297~299). 

5Z. A la afirmaci6n: 1a mujer debe llegar vir~en al matrimonio, 

los porcentajes en tas respuestas· de tos adolescentes fueron los -

siguientes: el lf> •. 27S de los varones en éscuelas of;c_iales, y el -

8.77% de las ll!Ujeres ert éstas escuelas, asf" como el 20.63S" de los 

hombres en escuelas privadas y el t!. 7% de 1 as mujeres en estas mi!.. 

mas escuelas, estuvieron completamente en desacuerdo con tal afir­

madóñ. 

El 16.27% de los varones en escuelas oficiales~ y el 15.58% 

de 1 as mujeres en estas escuelas. asf".como el 15 .87% de los varo--

nes en escuelas privadas y el 10.8U de las mujeres en estas escue 

las, estuvieron en desacuerdo. 

Al 20.93% de los varones en e·scuelas oficiales y al 12.32% .. 

de las mujeres en las mismas escuelas~ as1 como al 36.50% de tos -

"hombres en escuetas privadas y al J.0.81% de las mujeres en estas -
,i ... " 

-escuelas, les fue indiferente que 1 a mujer 11 egue o no virgen al -

ma tri11on io. 



tl 3~.55% de los· varones en escuel~s oficiales y el 54.38% 

de las mujeres en estas escuelas, asf como el 11.11% de los varo­

nes en escuelas privadas y el 43.~4% de las mujeres en estas mis­

mas escuelas, estuvieron de acuerdo con la afirmaci6n anteriormen 

te mencionada. 

El ll.62i de los varones de escuelas oficiales y el 7.01% -

de las mujeres de estas mismas escuelas, asf como el 15.87% de 

los varones de escuelas privadas y el lZ.43% de las mujeres de es 

tas mismas escuelas, estuvieron Gomp1etamente de acuerdo con que 

la mujer debe ~llegar virgen al matrimonio. 

Unicamente el 2.32% de los varones de escuelas oficiales y 

el 1.75% de las mujeres de estas escuelas, no respondieron~ 

De los adolescentes que reportaron estar de acuerdo co.n 1 a 

afirmaci6n de que la mujer debe llegar virgen al matrimonio, los 

porcentajes m~s elevados se encon~raron en las mujeres de escue-­

las oficiales as1 como en las mujeres de escuelas privadas. En -

un menor grado se encontrardn los porcentajes de las respuestas -

de los varones de escuelas oficiales. En este mismo tipo de res­

puesta, los varones de escuelas privadas, reportaron su menor po~ 

centaje. tstos mismos adolescentes tuvieron la misma incidencia 

en sus respuestas de que les es indiferente, o bien est&n en desa 

cuerdo si la mujer llega o no virgen al matrimonio. 

2lti 



Las hipótesis comprobadas en es~a pregunta fueron: Hi; H2; 

H3; H5. lDe acuerdo a la prueba t.) (Ver nistograma en el apén-

dice~ hojas 300-302). \ 

53. tl varón debe llegar al matrimonio sin haber tenido relacio 

nes sexuales anteriormente. 

El 34.92% de los hombres~ el io·.s1s de las mujeres de escu~ 

las privadas y el 26$ del ~atal de la muestra en estas escuelas, 

asi como el 13.95% de los hombres~ el 8.8% de las mujeres en es--_ 

cuelas Oficiales y el 11% del total de la muestra en estas mismas 

escuelas~ estuv~eron completamente en desacuerdo en que el var6n 

llegue al matrimonio sin haber tenido relaciones sexuales ante-·­

rior.m~n~e • 

El ~6.Y8% de los hombres, el 29!72% de las mujeres de escue 

las privadas y el 28% del to~al de la muestra en estas mismas es­

cuelas~ asf como el 27.9% de Jos nombres, el 19.3% de las mujeres 

de escuelas oficiales y el 231 dei total ae la muestra en esta~ -

mismas escuelas, estuvieron en desacuerdo con la afirmación ante­

rior. 

f J 20.63i de los hombres, el 21.62% de las mujeres de escu~ 

las privadas y el 21% del total de la muestra en estas mismas es­

cuelas, asi como e116.27S de los hombres? el/15.8% de las mujeres 

de escuelas oficiales y el 16% del total de la muestra en estas -
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mismas. escuelas, informara'} que les era indiferente. si el .hombre 
llegaba 11 no al matriaonio sin haber tenido relaciones sexual.es -

an terio r11ente .. 

El 7 .. 93% de los hoabres, ~l 27.02% de las mujeres de escue­

las p.rivadas y el 15S: del total de la muestra en estas escuelas, 
a:si coma el 30 .. 231 de los hombres, el 45 .. 61 de tas, .11ujeres en es ... 

cuelas <>fici.ales y el 391. del total de la 11uestra en e·stas aisaas 

.i escuetas, estuvieron de acuerdo con la affraac.i6n a.nterionrtent~ -

mencionada. 

El 9.5~ ele los ho•bres, el 10.811 de las mujeres de escue­

las privadas y el Ulic del total de la muestra en estas escuelas, 

asf co110. el ll.62S de los hombres, el 10.5% de las mujeres de es­

cuelas oficiales. y el 111· del to·tal de la muestra: en estas aismas 

escuelass- dijeron estar completamente de acuerdo en que el' ho•bre 

llegue al aatrimonio sin haber tenida relaciones sexua]es anterior· 

11ente:. 

Can respecto a los que no es.tuvieron de acuerdo con ta.l afi·r 

maci:ón,. la 11ayaria de tos hoabres de escuelas privadas (6·1.9-S:) 

pre·sentaron las •is elevadas frecuencias, asi co110 el total. de· la 
~ 

muestra en estas •isaas escuela.s (,54%).. Las Mujeres de· escuelas 

prfvada:s. repo.rtaron. la •isma respuesta pero en aenor grado {40.SJ) 

En cuanto a las escuelas oficiales. si bien tanto los hoa-­

bres como las 11ujeres. estqyieron de acuerdo en que e:l hoabr•• lleg!;. 

ra d •atri•anio s.i,n haber ten.ido. re:laciones sexua.les anterionaen­

te,. en e·l caso espeeffico de los ho•bres 11el •isllCll porcentaje afinr6 
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estar de acuerdo con tal afir•ación y no estarlo. 

Apoyandonos. en la Prueba,. t podemos afir•ar que las hipóte--. 
sis _c~.111probada:s fueron: H ;. lt ; H ;. H • \Ver histogra11a en el 

2 3 6 7 
apéndic~, .hojas .. 303 - 365}. 

54.. El ~ar6n debe ir con prostftll-'tas. 

El hecho de que el 53 .. 48~ efe las varones. el 45 .. 61S, de la.s 

mujeres de escuetas oficiales y el 49i del t"atal de la •Uestra en 

estas aisaas escuelas,. asf coao el que el zz.zs de los varones,. -

el 27.9i, de las mujeres de escuelas privadas y el 2.5:;; del total -

de estas JRismas' escuelass fnfon1ttron estar coapletaaente e11 desa-

cuerda que el varan deba ir con prostitutas se debió a las siguie.!!. 

tes 1Tip6tesis:: H1 ; ff3 ;. a5•;. H6 ; 117 .. 

Los siguientes datos se deben a Tas ais11a:s hipótesis 11encio 

nadas. 

El Z5 .. 58i de los varones~ el 40.l5l de las llUJeres. de escue 

las oficiales y el 34S del total de la •uestra en estas •.is•as es 

cuelas asf coao elU.SS de los va.rones,, el ia.YlS de las •Ujeres 

de escuelas privadas y el 1si del total de la 11«estra en estas -­

ais•as escue.ias,, estuvieron en desacuerdo con que· el varon deba. -

ir con. prostitutas. 
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Al 11.62% de los varones, al 8.77% ~e las mujeres de escue­

las oficiales y al 10% de la muestra en estas mismas escuelas, -

as, como a1 27% de los varones, al 27.21 de las mujeres de escu~ 

las privadas y al 27% del total de la muestra en estas mismas es 

cuelas~ les ~ue indiferente que el var6n fuera o no, con prosti-

;;utas. 

El 4.651 de los varones, el 5.261 de las mujeres de escue-­

las oficiales y el 5% del total de la muestra en estas mismas e~ 

cuelas, as, como el 19% de los varones, el 18.911 de las mujeres 

de esc~elas privadas y el 19% del total de la muestra en estas -

mismas escuelas estuvieron de acuerdo en que el hombre debe de 

ir con prostitutas. 

El 2.32% de los varones de escuelas oficiales y el 1% del -

total de la muestra en estas mismas escuelas, asl como el 14.3% 

de los varones~ el 5.4% de las mujeres de escuelas privadas y el 

11:; del total de la muestra en estas mismas escuelas, respondie­

ron estar completamente de acuerdo con dicha afirmación. 

El 2.32% de los varones de escuelas oficiales~ asl como el 

11 del total de la muestra en escuelas oficiales, no respondie--

ron. 

Tanto los varones como las mujeres de escuelas oficiales, -

en su ~ayor1a, no est~n de acuerdo en que el varón vaya con pro~ 

titutas. Tampoco lo estan los varones y mujeres de escuelas pr! 
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vadas, ·sol o que éstos en menor grado. 

55. A la afirmación: Es adecuado que conozcas tu cuerpo y 'los -

cambios que éste va suf~iendo, el 11.62% de los hombres, el 7.01% 

de las mujeres en escuelas oficiales, y el 9% del total de la 

muestra en esas escuelas, as1 como el 4.761 de 1~ hombres, de es­

cuelas privadas y el 33 del total de la muestra en estas mismas -

escuelai, respondieron estar completamente en desacuerdo. 

ET 9.3% de los hombres, el 7% de las mujeres de escuelas ofi 

ciales y el 8% del total de la muestra en estas mismas escuelas, 

así como el 2.7% de las mujeres de escuelas privadas y el 1% del 

total de la .mu~stra en estas mismas escuelas estuvieron en desa-­

cuerdo en conocer su cuerpo y los cambios que este va sufriendo. 

El 37.20% de los hombres, el 43.85% de las mujeres de escue 

las oficiales y el 41% del total de la muestra en estas mismas e~ 

cuelas, así como el 31.74% de los hombres, el 29.72% de las muje­

res de escuelas privadas y el 31% del total de la muestra en es-­

tas escuelas, estuvieron de acuerdo en conocer su cuerpo y los -­

cambios que ~ste va sufriendo. 

El 39.53% de los hombrest el 38.59% de las mujeres de escu!_ 

las oficiales y el 39% del total de 1a muestra en estas escuelas, 

as1 como el 61.9~ de los hombres, el 64.861 de las mujeres de es­

cuelas privadas y el 53~ del total de la muestra en estas mismas 
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escuelas, reportaron e~tar completamente.de acuerdo en conocer su 

cuerpo y los cambios que éste va sufriendo. 

Solamente al 1.58% de los hombres de escuelas privadas y al 

1% del total de la muestra en estas mismas escuelas. les fue indi 

ferente conocer su cuerpo y los cambios que éste va sufriendo. 

El 2.32% de los hombres, el 3.5% de las mujeres de escuelas 

oficiales y el 3% del total de la muestra en estas mismas escue-­

las~ asl como el 2.7% de las mujeres de escuelas privadas y el 1% 

del total de la muestra en estas mismas escuelas, no respondieron. 

En general, tanto los hombres como las mujeres de ambos ti--

pos de escuelas, mostraron a través de sus tan altos porcent~jes 

estar de acuerdo con el hecho de conocer su cuerpo y los cambios 

que ésta va sufriendo. 

Los hombres y mujeres de escuelas privadas presentaron los -

m~s elevados porcentajes en este tipo de respuesta a la afirma~ -

cien anteriormente mencionada. 

Las hipótesis relevantes para esta pregunta de acuerdo a la 

prueba t fueron los siguientes: H1; H3; H5; H6; H7• {ver histo-

grama en el apéndice, hojas 306-308) 
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56. Es necesario y positivo que además de conocer tu prop'o cue~ 

po conozcas los cambios que se dan en el cúerpo de los del -

sexo o~uest~. ' 

El becño de qu.e el 2.5.58% de los varones. el que el 12.28% 

de las mujeres que asisten a escuelas oficiales y el que el 18% -

del total de la muestra en estas mismas escuelas, as1 como el ~-­

Li8%de los varones, el 2.7i de las mujeres de escuelas privadas y 

el 2S del total de la muestra"" en estas mismas escuelas, hayan es­

tado completamente en desacuerdo· en que es necesario y .positivo -

que además de conocer s~ propio cuerpo conozcan los cambios que -

se presentan en el cuerpo de los del sexo opuesto se debió a las 

siguientes hipótesis: a3; a6; R7• Los siguientes porcentajes se 

deben a estas ~isaas hip6tesis. 

El 4.7% de los varones, el 10.52% de las mujeres que asisten 

a escuelas oficiales y el 8% del total de la muestra en estas mi.! 

aas escuelas, ast como el 3 .17% de los varones, el a.u; de las m!!_. 

jeres que asisten a escuelas privadas y el 5% del.total de la - -

auestra en estas 11ismas escuelas, estuvieron en desacuerdo con la 

:ya. aencionada afiraación. 

Al 2.32% de los varones, al .10 .. 52% de las •ujeres que asis-­

ten a escuelas oficiales y al 7% del total de la muestra en estas 

escuelas, as1 como al 11.11% de los varones, al 16 .2% de las mu je 

res que asisten a escuelas privadas y al 13% del total de la mue_! 

tra en estas mismas escuelas, les fue indiferente conocer o no, - · 
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su propio cuerpo y loi cambios que se presentan en los de los -

del sexo opuesto. 

El 37.2% de los varones, el 40.35% de las mujeres que asi~ 

ten a escuelas oficiales .y el 391 del total de la muestra en e~ 

tas escuelas, asl como el 34.92% de las varonesr el 35.10% de -

las mujeres q~e asisten a las escuelas privadas y.el 35% del t.Q. 

tal de la muestra en estas mismas escuelas, estuvieron de acuer 

do con dicha afirmación. 

El 30.23% de los varones~ el 26.31% de las mujeres que asi~ 

ten a escuelas ofi"ciales y el 28% del total de la mue$tra en e~ 

tas mismas escu~las 1 a~t como el 49.21 de los varones, el 37.81 

de las mujeres, que asisten a escuelas pri.vadas y el 45% del t.Q. 

tal de la muestra en est~s mi"smas escuelas, estuvieron complet-ª._ 

mente de acuerdo en que es necesario y positivo que además de -

conoc~r su prqpio cuerpo,. conozcan los cambios que se dan en el 

cuerpo de los del sexo opuesto. 

Se observa, que de los hombres que asi.sten a escuelas pri­

vadas (84~5%1 !/de las mujer-e~ que asisten a estas mismas esc_u~ 

las (72.9%1, la ma,yor incidencia se ..:ncuentra en aquellos que -

estan de acuerdo en conocer su cuerpo y los cambios que se dan 

en los cuerpos de 1os del sexo Qpu~sto. 

LQ~ varo.nes :¡ las mujeres de escuelas oficiales también e2_ 

tuvi~ron de acuerdo en su ma,yor1·a, con dicfla afirmación, pero -

en menru• grado (67 .. 4% y 66.7~ respectivamente). (Ver histograma 
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en el apéndice, hojas 309-311). 

\. 

57. A la afirmac16n: Es conveniente que tu escuela te imparta 
. 

educaci6n sexual, el 14% de los varones, el 21.05% de las muje-

res que pertenecen a escuelas oficiales, y el 18% del total de 

la muestra en estas escuelas, así como el 6.34% de los varones 

el 5.4% de las mujeres que pertenecen a escuelas privadas y el 

6% del total de la muestra en esas escuelas, estuvieron comple­

tamente en desacuerdo. 

El 7% de los varones, el 12.28% de las mujeres que perten~ 

cen a escuelas oficiales y el 10% del total de la muestra en e~ 

tas escuelas, ás, como el 4.761 de los varones, el 8.11 de las 

mujeres que pertenecen a escuelas privadas y el 6% del total de 

la muestra en estas escuelas, estuvieron en desacuerdo con que 

su escuela les imparta educación sexual. 

Al 9.3% de los varones, al 8.77% de las mujeres que perteng 

cen a escuelas oficiales y al 9% del total de la muestra de es-­

tas escue1ass así como al 23.8% de los varones, al 21.6% de las 

mujeres que pertenecen a escuelas privadas y al 23% del total de 

la muestra en estas escuelas* les fue indiferente que su escuela 

imparta o no educaci6n sexual. 

El 34.9% de los varonés, el 43.85% de las mujeres que pert_s 

necen a escuelas oficiales y el 40% del total de la muestra en -

esas escuelas, as• como el 31.741 de los varones~ el 43.2% de --
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las mujeres que pertenecen a escuelas p~ivadas y el 36% del to­

tal de 1a muestra en esas escuelas, estuvieron de acuerdo con -

dicha afirmaci6n. 

El 32.6% de los varones, el 14.03% d~ las mujeres que per­

tenecen a escuelas oficiales y el 22% del total .de la muestra -

en estas escuelas, as• como el 33.33% de los varones, el 21.6% 

de las mujeres que pertenecen a escuelas privadas y el 29% del 

total de la muestra en estas es cu el as, ~stuvieron completamente 

de acuerdo en que su escuela les impart.a educación sexual. 

Solamente el 2.3% de los varones y el 1% del total de la -

muestra en escuelas oficiales, no respondieron a la pregunta. 

Tanto los varones como las mujeres de amb~s tipos de escu~ 

las, estuvieron en su mayoría de acuerdo en que su escuel.a les 

imparta educaci&n sexual. Sin embargo, estos porcentajes no s~ 

brepasan el 68%. 

Las hipótesis relevantes en esta pregunta fueron: H3; H7• 

(Ver el histograma en el apéndice, ñojas. 312- 314). 

61. tTe castigan tus padres cuando notan que tuviste poluciones 
~· 

nocturnas (en caso de que lo noten}?. 

El hecho de que el 6.3% de los varones de escuelas privadas 

y tan s61o el 2.3% de los varones de escuelas oficiales respon--
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dieran que sus padres sf los castigan cuando notan que ~stos tu­

vieron poluciones nocturnas, as1 como que el 84% de los varones 

de escuelas .privadas y el 65.1-1% de los varones de escuelas ofi­

ciales respondieran negativamente a esta misma pregunta, se debe 

a la siguiente htp6tests: H6• 

EJ 1.58% de los varones de escuelas privadas respondió no -

saber si sus padres los castigartan si notan que ~stos tuvieron 

poluciones nocturnas. 

El 4.75% de los varones de escuelas privadas asf como el --

30.23% de los varones de escuelas oficiales, no entendieron la -

pregunt.a. 

No respondieron a la pregunta ei 3.17% de los varónes de es 

cuelas privadas y el 2.321 de los varones de escuelas oficiales. 

Se puede notar, t"tUe son mayores 1 os porcentajes de 1 os var.Q_ 

nes de ambos tipo~ d~ escuelas que no son castigados por sus pa­

dres cuando éstos notan que sus hijos tuvieron poluciones noctu..r. 

nas • Sin embargo, dentro de éstos que no son castigados, los -

varones de escuelas privadas presentaron aan mayores porcentajes 

{84.1%). 

62. ¿Acostumbras ir con prostitutas?. 
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Se puede notar el aramente en los po·rcentajes a continuac i~n, 

que tanto los varones de escuelas oficiales, como los de escuelas 

privadas en su mayoria, no acostumbran ir con prostitutas. 

El 25.39% de los hombres de escuelas_privadas, asf como el -

6.971 de los de escuelas oficiales, sf van con prostitutas. 

El 73.01% de los hombres de escuelas privadas asf como el -

88.373 de los de escuelas oficiales, no acostumbran ir con prosti­

tutas. 

El 1.58% de los varones de escuelas privadas respondieron -­
que no saben si van o no con prostitutas. 

Finalmente, el 4.65% de los hombres de escuelas oficiales ~­

no entendieron la pregunta. 

La hip6tesis comprobada en esta pregunta, de acuerdo a la -­

Prueba t fue: tt6• 

63. irus amigos van con prostitutas?. 

El hecho de que el 65.1% de los hombres que asisten a escue-

1 as privadas asf como que eJ 18.6% de los que asisten a escuelas -. 
oficiales hayan respondido que sus a~igos sf van con prostitutas, 
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se debi6 a Ta hipótesis H6 • A esta misma hip6tests se debieron -

_los siguientes res~lados: 
\ 

El que el 30.2% de los hombres que asisten a escuelas priv~ 

das asf como que el 6Z.81 de los que asisten a ~scuelas oficiales, 

respondieran que sus amigos no van con prostitutas. 

El que el 1.61 de los hombres que ·asisten a escuelas p~iva~ 

das asf como que el 4.1% de Jos que asisten a escuelas oficiales, 

no respondieran la pregunta. 

El 1.6% de los hombres de escuelas privadas y el 14% de Jos 

de escuelas oficiales no entendieron la pregunta. 

El que el 1.6% de los hombres de escuel~s privadas no sup4! 

ran si sus amigos van o no~ con prostitutas. 

Se puede observar que los hombres de escuelas privadas, en 

su mayorfa, (6b.1%} respondieron que sus amigos sf van con prost! 

tutas • 

. 64. A Ta pt!egunta: ¿rus amigos te dije.,,.on que debfas ir con - -

prostitutas? el 41.26% de los varones que pertenecen a escuelas -

privadas y anicamente el 11.62% de Tos que pertenecen a escuelas 
' 

oficiales. respondieron afirmativamente. 
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E\ 55.551. de Jos varones que pertenecen a escuelas privadas 

y et 86.041 de los que pertenecen a escuelas oficiales, respondi! 

ron negativamente~ 

El 2.32% de los varones que pertenecen a escuelas oficiales 

asf como el 1.58; de los que pertenecen a escuelas privadas, no -

entendieron la pregunta~ 

El 1:58% de los varones que pertenecen a e~cuelas privadas, 

no respondieron. 

Estas diferencias se deben, de acuerda a la Prueba t a la -

"hipótesis: H
6

• 

Se observa en las escuelas privadas, a diferencia de·Jas 

oficf3les, que los amiqos sf le recamiendag al adolescente que va­

ya con prostitutas, aunque en muy pequefio grado (41.3%). Sin em­

bargo, los mayores porcentajes en las respuestas a esta pregunta . 
se encontraron en los varones de escuelas oficiales (86S) que.re-

portaron que sus amigos no les aconsejan ir con prostitutas. 

65. ¿Tus padres saben que vas con prostitutas?. 

El 22.22% de los hombres de esc~elas privadas y s$1aménte -

el 2.32% de los de escuelas óficiales, informaron que sus padres 

sf saben que ellos van con prostttutas. 



El 66.66% de tos hombres de escuelas privadas asf como el -

b9.76% de los de escuelas oficiales, reportaron que sus padres no 
\ saben que ell-0s van con prostitutas. 

El 20.93% de los hombres de escuelas oficiales y tan s61o -

el 4.76% de los de escuelas privadas~ no entendiera~ la pregunta. 

Por ultimo, el 6.~4% de los hombres de escuelas privadas -~ 

ast como 6.97% de tos de escuelas oficiales, no respondieron. 

Al igual que en la pregunta anteri?r, la hip6tesis comprob~ 

da fue: H6 • 

Se puede notar, que la mayorfa de los hombres de ambos tipos 

de escuelas, reportaron que sus padres no saben que ellos van con 

prostitutas. (no alcarizando el 70%}. Sin emba~go, los padr~s de 

los adolescentes de escuelas privadas {l2.Z%) están más informa--. 
dos, que los de las escuelas oficiales. (2.3%J. 



CAPITULO VI 

6. Conclusión y Discusfón. 

De acuerdo a los resultados obtenidos en nuestro cuestiona­

rio ast como al análisis estadfstico podemos concluir:. 

l. Los padres de 1 os adolescentes de nuestro estudio. y en es­

pecial los de los varones y mujeres de escuelas privadas,. -

en su mayorfa, cuidan de los princ.ipios, leyes y tradicio- .. 

nes -relig_.iosas. 

2. Muchos de i os pad.res de 1 os adolescentes de nuestro estudio, . 
principalmente los de los hombres y mujeres de escuelas pri 

vadas y los de las mujeres de escuelas oficiales,. recomien­
dan a sus hijos cuidar de los principios,. leyes y tradicio­
nes rel igio$as. 

3. Los adolescentes de nuestro estudio., en generai; no asisten 

a organizaciones o grupos religiosos. 

4. Los jc5venes reportaron no recibir ninguna orientación se.xual 

por parte de las Iglesias o Templos a los que asisten • 
. 

5. Los adolescentes de nuestro estudio no reciben educaci~n r! 

ligicsa en s.us escuelas. 
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b. Los varones y mujeres que asisten a escuelas oficiales de~J 

sEan recibir educaci6n religiosa en sus escuelas, mientras -­

que los que asisten a escuelas privadas no desean recibirla. 

7. ll total de adolescentes de nuestro ~studio no creen que el· 

hecho de que les impartan educaci6n sexual en sus escuelas 

afecte sµ formaci6n religiosa. 

8. ranto los adolescentes de escuelas privadas como sus pares,·· 

practican la misma reliqi6n~ 

9. Los adolescentes de escuelas oficiales no saben ~u! reli- -

gión practican sus pares. 

10. La mayor incidencia masturbatotia encontrada en los hombres 

de escuelas privadas, se agrup6 en los que la practican una 

a mis veces por semana. En cambio, la mayor frecuencia en 

el resto de los addlescentes del estudio, se agrup6 en aqu! 

llos que la experimentan 6nicamente de vez en cuando. 

11. Los varones y mujeres de nuestro estudio, informaron que na 

die les habfa enseñado a masturbarse. 

ll. Las mujeres de escuelas privadas reportaron e_n su mayorfa -

saber lo que es la masturbaci6n. Aunque sus porcenta.ies no 

sobrepasaron el 65%. 

13. El 98.4% de los hombres de escuelas privadas est&n informa­

dos acerca de lo qu~ es la masturbaci6n. 
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14. Los porcentajes:ae la muestra total en las escuelas oficia­

les no alcanzaron el ó0% de aquellos que afirmaron sí saber 

lo que es la masturbación. 

15. Los varones de escuelas oficiales creen que la masturbaci6n · 

puede causarles alguna enfermedad. 

16. Los ·varones de escuelas oficiales al igual que los varones 

y mujere.s de escuelas privadas:. consideran normal que adoles 

centes ae su edad se masturben. 

17. Los hombres asistente~ a escuelas privadas son los que aco~ 

tumbran platica~ m!s con sus amig~s y amiqas acerca de la -

mastu.rbación. 

18. Existe una falta de informaci6n en las escuelas oficiales y 

entre las majeres de escuelas privadas acerca de lo que es 

la ma.¡turbación. 

19. Alrededor del H0% de las mu.ieres ar: nuestro estudio ya tie­

nen su menstruación. 

2u. Las chicas recibieron por parte de sus madres información -

acerca de lo que es la menstruaci6n antes de que ésta se -­

presen~ara por primefa vez. 

21. La escuela tambien constttuy6 otra fuente de infarmaci6n p~ 

ra las mujeres de escuelas oficiales y particulares acerca 

de la menstruac16n. 

22. Las chicas ~e nuestro estudio en general, no tuvieron senti 
. . -

mientas negativos al ver que su menstruacic5n no Tes habfa -
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llegado todavfa. ni tampoco los tuvieron aquellas a las que . . 
se les habfa presentado antes que a sus amigas. 

\ 
23 Hubo un pequefio porcen~aje de chicas que sf experimentaron 

sentimientos negativos al comparar 1 a 11 egada de su mens-­

truacidn con la de sus amigas. 

24. Los. varones de las escuelas privadas están más informados -

que los de las escuelas oficiales acerca de lo que son las 

poluciones nocturnas,aunque también es elevado el porcent~ 

je de los varones de ~sta últimas escuelas,. qut: sf saben 

lo que !stas son. 

25. La primer fuente de información para 1 os varQnes de ambos -. 

tipos ~e instituciones, acerca de lo que son Tas poluciones 

nocturnas, fue 1a escuela. 

26. Los varones de escuelas Pl'.'"ivadas mencionaron a sus amigos -

como una importante fuente de información en cuanto a 1 a.s -

poluciones noctur11as. 

l7. La mayorfa de los adolescentes de nuestro estudio ~o practi 

can las cari~ias y de los que sf las experimentan.los que -

menos lo hacen son los hombres y mujeres de escuelas ofici~ 

les asf como las mujeres de escuelas privadas. 

28. Los varones y mujeres·de nuestro estudio. no acostumbran 

acariciar a su pareja en las zonas genitales. 

29. Los hombres y iujé.re.s de: ambos tipos de escuelas consi· 

deran que es malo tener cua.lquier tipo de contacto o r!_ 

laci6n con adolescentes de su mism sexo. Sfn embargo los varones de es 
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cuetas oficiales no mostraron diferencia en los JOrcentajes 

de los que están de acuerdo con aicha afirmacidn y los que 

no lo están. 

30. Tanto los varones como las cnicas de nuestra investigaci6n 

no acostumbran por lo general~ expresar sus deseos sexuales 

a trav~s de besos. De aquellos pocos que si lo hacen, la -

mayor frecuencia se encuentra en la muestra total de varo-· 

nes y mujeres de escuetas privadas (32%}. 

31. Las mujeres de escuelis oficiales asf como 1os varones y m~ 

jere!. de escuelas privadas, recibieron información de sus -

padres acerca de lo que son las relaciones sexuales. 

32. La rnayorta de los adolescentes de nuestro estudio, alrededor 

de 1 asi~ no practican las ralac'iernes sexuales. De aquel 1 os 

pocos que si' 1-;:as experi11entan mencionaron que no tienen sen 

timientos de culpabilidad al realizarlas. 

33. Los varones y mujeres de nuestra inves~igaci6n~ no conside­

ran que las relaciones sexuales sirvan únicamente para repro 

ducci6n del hombre.y en especial, la muestra total de varo­

nes y mujeres de escuelas privadas. 

34. Los adolescentes en ~eneral, y en especial los hombres y 

chicas pertenecientes a escuelas privadas, estuvieron de 

acuerdo en que el hombre debe tomar la iniciativa mis que -

1 a mujer en 1 a.s relaciones sexual es. 

JS. Las mujeres de escuelas oficiales y privadas ast co•o los -
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hombres de escuelas oficiales~ aunque en menor grado que las 

primer~s, estuvieron de acuerdo en que la mujer debe de tle­

qar· virgen al matrimohio. 

36. Los hombres de escuelas privadas consideran que .la mujer no 

debe de llegar virgen al matrimonict. 

37. El total de la muestra en escuelas privadas afirm6 que el -­

hombre tampoco debe de llegar al matrimonio sin tener rela-­

ciones sexuales anteriormente. 

38. Unicamente las mujeres de escuelas oficiales consideraron -­

que el hombre de llegar al matrimonio sin haber tenido rela­

ciones sexuales anteriormente. 

39. Los hombres de ambos tipos de escuelas no ac~stumbran i~ con 

prostffuias. De aquel ros pocos que sf van, s61o se lo comu­

nican a sus padres alguno~ de los varones de escuelas priva­

das. 

40. Los varones y mujeres de escuelas oficiales asf como las mu­

jeres ae escuelas privadas, pero en menor grado, no están de 

ae.uerdo en que el homDre vaya con prostitutas. 

41. Los pares de los adolescentes de escuelas privadas sf van -

con prostitutas. 

42. Los p.ares de los adolescentes de escuelas oficiales no van -

con prostitutas. 

43. L.os varones .de nuestra investigaci6n informaron que sus ami­

gos no lei dicen que deben de ir con prostitutas. 
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44. Las relaciones sexuales, de acuerdo a nuestro estudiot no -

son una actividad propia de los adolescentes entre los 13 y 

16 años. 

45. Las caricias, los besos, Ja masturbaci6n, asf como las fala 

ciones sexuales, no son catividades muy practicadas entre -

los adolescentes de escuelas oficiales y privadas en edades 

de 13 a 16 años. 

46. Las diferencias que encontramos en las manifestaciones se.­

)t..Uales de los adolescentes de .nuestro estudio, se debieron -

31 sexo (masculino o femenino), asf como al tipo de escueta 

~ la que pertenecen {privada u oficial). 

17. Los varones y mujeres de escuelas privadas tienen mayor co­

nocimiento acerca de lo que son los métodos anticonceptivos 

que los varones y mujeres de escuela.s oficiales. 

48. Los varones y mujeres de ambos tipo~ de escuelas consideran 

que sf deben utilizarse los métodos anticonceptivos, princi 

palmente, los adolescentes que asisten a escuelas privadas. 

49. Los varones ae ambos tipos ae éscuelas tienen mayor conoci­

miento que las mujeres acerca de cómo prevenir 1 a.s enferme .. 

dades venéreas. 

. 
bO. ue las mujeres de nuestro estudio, las que tienen menor co-

nocimiento acerca de cómo prevenir las enfermedades vené- -

reas son Jas que asisten a escuelas oficiales. 
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51 La muestra ~otal de los varones y muj~res de nuestro es~u­

dio, afirmaron recibir orientaci6n sexual por parte de sus 

ma·estros. 

52. Los jóvenes de escuelas privadas s'f han recibido algún cur 

so sobre orientación sexual. 

53. Tanto los varones como las mujeres de ambos tipos de escue­

las. consideran que sus maestros les pueden ayudar a resol­

ver sus dudas acerca del sexo. 

54. Gran parte de los adolescentes, están de acuerdo en que es 

necesario conocer su propio cuerpo y los cambios que éste --
va sufriendo; el interés es mayor en alumnos de escuelas 

oficiáles. 

55. Los varones de e·scuel as privadas y las mujeres' de eseuei as 

oficiales consideran en mayor grado que los varones de es-­

cuelas oficiales y las mujeres de escuelas p~ivadas que es 

importante conocer su propio cuerpo y los cambios que se -­

presen~an en los del sexo opuesto. 

56. Las chicas de escuelas privadas y oficiales, tienen mayor -
. ~ 

inclinaci~n que tos hombres de éstas mismas escuelas por --

que sus madres les proporcion2n la información acerca del -

sexo. 

':J7. Tanto los ho11bres y mujeres de escuelas privadas así como 

los hombres de escuetas oficiales. aceptan que la informa-­

ción sexual sea impartida por el padre. 
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58. La muestra total de escuelas oficiales no estan de acuerdo, 

en su mayor'ia, en que el padres 1 es tran.smita 1 ª inf~rmaci ón 

sexua 1. 

59. Los varones y chicas de escuelas privadas, ast como las chi 
cas de e·scuelas oficiales, si ti.enen confianza para prequn-

tarles a sus padres acerca del sexo. 

Aunque la religión no fue una variable controlada por noso­

tras, pensamos que ésta puede ser un factor que influya en las ma 

nifestaciones sexuales de los adolescentes. Esto lo mencionamos, 

ya que observamos que por un lado, los adolescentes que respondi~ 

ron ser rel igiosos,dejaron en blanco varias de las respuestas re-

1ac fonadas con sus ma:ni festaciones sexual es o bien respondieron -

no practicarlas,. y por o~ro. porque nos basamos en la teorfa desa 

rrollada en el segundo capítulo acerca de ra religión y la moral,. 

que muestra como los preceptos religiosos puede.n influir en lamo 

ra1 sexual de la sociedad en general. 

En nuestro estudio notamos que muchos de los adolescentes -

no estan bien informados aceJ"ca de 1 o que es fa masturbación e i'n 

cluso tienen ideas err6neas entre las cuales est&n el considerar­

que la masturbac16n es causante de enfermedades. 

Con relación a la menstruacfón, nos llannS la atención que -

en las pregun'tas que se refer~an a tener sentimientos negativos -

debido a que a 1 as muchachas no 1 es habfa: llegado ,o hien se les -
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habfa presentado muy téffi~r~~d éff comparaci6n.con sus amigas, va-­

rias chiéas no contestaron. Esto se puede deber avarias razones 
·. 

oo inves~i§adas por nosotras pero que serfa interesante estudiar 

la ca~§4 de tal abstenci6n. 

Si bien Kinsey, Pomeroy y Hass entre otros afirman que las 

caricias son una actividad muy frecuente entre los adolescentes, 

nosotras no podemos asegurar lo mismo debido a los resultados ob 

tenidos en nuestro estudio, los cuales muestran que la mayoría no 

1 as practican. 

Encontrañiós que tos adoléscéntes de nuestro estudio, al-f.9.!.1 

trario de los resultados repottadó8 por Kinsey, Hass, Sorensen y 

otros, no practican por lo general las ~e1a~ion.cs sexuales~ 

Lo ante~iormente mencionado comprueba que existe una gran -

diferencia entre las manifestaciones sexuales de los adolescentes 

en los distintos paises. 

Una de !as d'ifer-enc'ias fundamentales entre el estudio de --

Kinsey y el nuestro, es que éste autor compara en su informe va-­
rios estatos sociales. mientras que nosotras comparamos dnicamen-

te las variables: sexo tmasculino y femenill·oJ ;¡ .esc.u~1:as (lJT'iva-­

das y oficiales) pero no el estrato social al que pertenecen los 

adolescentes de nuestro estudio. 

Aunque los Jóvenes de nuestra investigación reportaron te-­

h~'r cierto grado de información acerca de sus manifestaciones - -
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$exuales, enco~tramos muchas deficiencias en dicha informaci6n. 

Debido_a To anterior y a' que. los adolescentes estuvieron de 

acuerdo en que sus escuelas les impartan educacidn sexual~ 'sf co 

•o que sus maestros les pueden ayudar a resolver sus dudas rela-­

Cionadas con el sexo. aseguramos que es necesario este tipo de .-

tducaci6n en las escuelas. 

la prueba que utilizamos para darle valid~z y significancia 

a. nues"tras hipótesis y por 1 o tanto a nues"Cro estudio, -Fue 1 a. Pru~ 

ba t, que al permitir únicamente el .05p de error, es decir, qué 

de cada.100 casos solamente permite que 5 se puedan deber a cual­

quier otra variable no controlada por nosotras en el estudio, per-

mitiándonos as{ tener la seguridad de que los 95 casos restantes 

son resultado espectfico de las variables: sexo (masculino o feme 

ninoJ y escuelas (privadas u oficiales). 
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CAPITULÓ VII 

7. Propuesta de Educaci6n sexual. 

El presente capftulo es una propuesta pedag6gica de educa-. 

ci6n sexual. tsta propuesta tiene como finalidad orientar a los 
t:. 

pedagogos en la elaboraci6n de un programa de educaci6~ sexual • 

. 
En un primer momento hablaremos de la importancia de impa~ 

tir una educación sexual que vaya de acuerdo con las necesidades 

de la población a la q~e ir! dirigida. 

La responsabi1 id ad cie difundir es-ce tipo de educaci6n no -

sol amente debe recaer sobre los inaestros y padres~ sino sobre 1 a 

comunidad en general. 

Nuestra propuesta radica en el papel del pedagogo coao ela­

boradoy del programa de educaci6n sexual y com·O orientador en es 

te mismo sentido. 

El pedagogo, C'1 I est.rueturar un prograiiá da educaci6ñ sexua 1, 

tiene qué enfrentarse a distintos medios que difunden esta educa 
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ci6n de manera indiseriminada y que en ilgunos casos lo Gnico que 

crean es una deformaci6n de la informaci6n sexual, con lo que la 

confusi6n en el adolescente aumenta. 

Los medios masivos de comunicaci6n han utilizado al sexo co 

mo un instrumento para sus fines. "O.e todas partes, 1 a juventud 

recibe los i~pactos de lo sexual, suscitando una preocupaci6n y -

curiosidad desde tempranas edades, que contrasta con el silencio 

tradicional de la familia en este campo 11 
•. (l} 

En estos Qltimos aftas, las estadfsticas nos muestran un in­

quietante incremento de la actividad sexual en el mundo, y en to~ 

das las esferas del comportamiento, como por ejemplo, el aumento 

de los fndices de relaciones pr,maritales, de los embarazos en --

ado1 escentes, de hijos i1 eg!timos.,. ae enfermedades venéreas., etc. 

(Birgitta Linn~r, et. al., 1971). (2J 

Todos estos hechos, aunados a los resultados de nuestro es­

tudio, los cuales demuestran que existe falta de información acer 

ca del sexo, o bien ideas erróneas con respecto a ~ste en los ado 

1 escentes, nos 1 t evaron a rea 1 izar ,esta propuesta de educa.ci6n -­

sexua 1 • 

.. 
Consideramos de vital importancia, que la educaci6n sexual 

sea impartida en las escuelas co~o parte de una educaci6n fnte--­
gral. 
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"El sexo es un eJemento de la personalidad total., radical-­

mente condiconado por esa totalidad"~ 

\ 

11 5.omos nec.esariamente un sexo, hombres o mujeres; por el l. o, 

la educaci5n sexual no puede ser un ca~ftulo aparte de ta· educa-­

ción general,. ni se puede.restringir, un'fdimensionalmente, a uno 

de sus aspectos - bio l ógic.o, por ejemplo,- ni s.acarl a del contex­

to de una educaci6n gE!neral n. (3 ) • 

A los. adolescentes, de acuerdo a ffass y a Hurlock, les gus­

tarfa poder comunicarse con sus padres en relaci6n a temas sexua­

l es. Sin embargo,. en general, la actitud de 1 os padres es evadir 

el tema. Asf, los jóvenes aprenden que el sexo es un tema que no 

se debe tocar. : 

Cuando un nifio, al hablar de temas sexuales siente rechazo 

de sus padres, posiblemente no lo volver& a intentar en la adoles 

cencia, ya que recordará la reacción negativa o la. confusión que 

éstos mostraron,...:. 

El hecho de que los padres se abstengan de h.abl a.r 1 ibrernen­

te acerca del sexo con sus hijos,, prácticamente. es universal. Lo 

s~xual,, sigue siendo un taba en nuestra cultura. (Birgitta Linn~r 

et. al.,, 1971). 

De acuel!'do a las estatlfsticas. de los diferentes pafses. se 

puede observar que la comunicación de !os padres con su~ hijos --
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acerca de la educación s?xual, no supera el 20%; por lo tanto, -

el 801 restante ra reciDe de los amigos, la escuela, etc. 

En algunos casos la raz6n de que los padres se abstengan -

de proporcionar educaci6n sexual a sus hijos, se debe a sus pro ... 

ptas represiones incon~cien~es y al tipo de educaci6n sexual que 

e11os recibieron, habi~ndose presentado ~sta en un ambiente de -. 
clandestinidad, que los ha condi~ionado desde su infancia~ a con 

cebtr la sexualidad como algo vergonzoso. Otra de las causas, -

es la falta de pre~áración de los padres para respondér adecuad!_ 

mente a las preguntas de sus hijos, o bien, para comenzar a pla­

ticar con ellos acerca del sexo, asf como el temor de los padres 
de que proporcionándoles dicha info.rrnacit5n, éstos co·miencen a te 

ner demasiadas experiencias sexuales. 

La formaci6n reli9iosa de los padres puede también inhibir 

los para prdporcionar educac16n sexual a sus hijas. 

La 1nforma~i6n sexual dentro de la familia, ya sea verbal 

o no verbal, es s61o una de las formas de soctalizaci6n sexual. y 

es uno de los cambios por los cuales la familia transmite sus va­

lores sexuales, actitudes, e informaci6n de una generaci6n a otra~ 

o dentro de la misma qeneraci6n. (Greer Litton Fax~ 19i9J. 

Actualmente la educaci6n sexual es muy necesaria. Al no -

ser 1 a familia la fuente de 1nformaci6n sexual de sus hijos~ son 

los a.m1gos los que asumen lste papel, provocando en la mayoría de 

1 os casos; efec.tos negat1 vos en el ado1aseente tales como: 
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l. conocimientos falsos e incompletos sobre las distintas acti 

vidades sexuales. 
\. 

z. El sentimfento de vergOenza por la clandestinidad en que han 

adquirido los conocimientos sexuales, desde la infancia.· 

3. La dificultad que representa para el adolescente comunicar­

se con los adultos acerca del sexu, debido al lenguaje vul­

gar con el qu~ se r~fieren a cuestiones sexuales. 

Seglln Birgitta Linnér, debido a. lo anteriormente ;.;encionado, 

la escuela debe responsabilizarse de impartir ta educación sexual. 

La educaci6n sexual colectiva, surge_cama una necesidad ed!:!_ 

ca~iva _para prevenir a la juventud, especialmente en la actuali-­

dad, en que el ambiente que los rodea los motiva a una actividad 

sexual temprana. 

El adolescente a trav~s de la escuela y de sus actividades 

extraescolares vive en constante interacci6n con su grupo. PGr -

lo tanto, el problema de la adolescencia no puede ser tratado ani 

camente a nivel individual, sino grupal. 

Esta participaci6n en el grupo es importante para modificar 

la conducta de ros sujetos. Para este mismo fin, es también im-­

portante la co1aboraci6n de los padres, la escuela, las distintas 

entidades sociales, los medios masivos de comunicaci6n, etc. 
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La escuela, ar impartir conocimientos en las distintas !reas 

de la actividad humana, debe tambi~n tomar en cuenta el &rea sexual~ 

La escuela debe, además de Ptf"Qporcionar informaciGn, crear· ... 

actividades sanas con respectó a to sexual y proporcionar un yoca­

bu t ario apropiado para que e1 adolescente pueda comunicarse con -­

sus padres sin sentif vergüenza. 

Es necesario que la educaci6n se~ual sea una tarea de coope­

racidn comunitaria , en la que cada instituci6n ayude a la transmi 

sión de ésta. 

La familia y la escuela deben trabajar en comlin acuerdo al -

suministrar a los adolescentes educact6n sexual~ evitando las di-­

vergencias que pueden ocasionar conflictos emocionales y ansteda-­

des en 1os j6venes. 

La educaci~n sexual no debe tomar en cuenta Qnicamente las -

diferencias anat6mtcas entre los sexos. sino que. como dice Birgi­

tta Linnér, debe abarcar tanto el aspecto biol6gico. en donde se -

intente preparar aJ adolescente pa.ra los cambios que sufrirá su -­

cuerpo, sin que sienta temor,ni ansiedad; el aspecto psico16gico, 

en el que se tomen ~n cuenta las caracterfsticas del desarrollo -­

psicoafectivo que suscitan una madurez psicosexual; el aspecto so­

cial. en donde se pretende crear el sentido de responsabilidad an­

te 1 os demás y ante las consecuencias d'e sus actos; asf como e.t a_s 

pecto ético~ en el que se responsabilice a los alumnos ante las ~-
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consecuencias de sus actos. Tambi~n es· importante tomar en cuenta 

los sentimientos y valores sexuales. 
', 

Debido a 1 a importancia que tiene fa educación sexual, nu-es­

tra propuesta radica en que sea e1 pedagogo quien elabore el pro-­

qrama de educacic5n sexual en las escaelas, apoyado por psicólogos, 

médicos, ~a~stros y educadores sexuales~ (Desde hace afios existen 

en Mt!xico instituciones que preparan a los educadores sexuales. 

Uno de ellos es AMES-Asosiación M.exicana de EducacicSn Sexual J. 

Al no existir un programa de educación séxual es~ablecido -

por la s.E.P.~ sino que ésta anicamente aparece como parte del 

programa de Ciencias Naturales, proponemos que sea el pedagogo 

quien elabore el programa de educación sexual para l~s 3 affos de 

secundaria, en aquellas escuelas que ~e interesan en impartir es­

te tipo de educa,ción ~ con 1 a. fina 1 id ad de que sea un programa am­

plio y progresivo, y no se r.eduzca Gnicamente a la fisiología de 

1 a reproducción. 

. 
En un principio intentábamos elaborar un proqrama especifi-

co de educaci6n sexual para aquellas escuelas que hablamos inves­

tiqado. Sin embargo. al concluir nuestra investiqaci6n llegamos 

a la conclutsi6n de que debido a que existen diferencias signifi­

ca.tfvas en las manifestaciones sexuales de los adolescentes de am 

bos tipos de escuelas (Oficiales y privadas). y a que nosotros n~ . 
habfamos realizado la detecci6n de intereses y necesidades de los 

adolescentes. sino que solamente habfamos realizado un cuestiona-
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río en el que obteníamos-el tipo de información que ~stos teñfan, 

no podfamos establecer un programa de educación sexual para las -

escuelas anteriormente citadas. 

l::.n este s.entido, nuestra propuesta se orientará como u.n mo­

delo a seguir por parte de los pedagogos en la elaboración de un 

proqrama de ~ducaci6n sexual. 

An~es de elaborar el pedagogo un programa de educación se-­

xual, deberá: 

l. Realizar una extensa y cuidadosa detecci6n de intereses y -

necesidades ae los alumnos a los que irl dirigido dicho pr~ 

grama. 

Es~~ detección de intereses y necesidades podri ser llevada 
~ 

a cabo por medio de entrevistas o cuestionarios aplicados a 

los alumnos y en aonde lo que intentará sabe~ es: 

a).- Cuál es la infor•ación que tienen los adolescentes con 

respecto a su sexualidad. 

t>).- Cu!les son las aspiraciones o que ies interesar1a cano 

cer a los alumnos con respecto a su sexualidad. 

c) .- Cómo les gustarfa que fuese i•partida es.te tipo de edu 

cación. 

TambiEn .será muy importante que el pedagoQo, a travl!s de -

ciertas entrevistas detecte cuSl es la opini6n de los maes­

tros y padres, con la finalidad de conocer cu&les son sus -
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puntos de vista con respecto a la idea de ~mpartir educación 

sexual en la escuela~ y c6mo piensan ellos que serfa la me-­
\ 

jor forma de lle~ar a cabo este tipo de educación. 

2. En la medida de lo posible~ ~1 pedagogo en colaboraci6n de un 

psicólogo, un m~dico y algun~~ maestros, deber& detectar cui 

les son las necesidades fundamentales de la mayoria de los -

adoles~entes, para evaluar posteriormente qué otro tipo de -

informaci6n será i111port&nte ofrecerles para 1 a mejor compre!!_ 

si6n de los cursos. 

Posteriormente el pedagogo podri ya elaborar especfficamente 

el proqrama de educaci6n sexual. En este caso, nosotras pr~ 

ponemos que el pedagogo elabore el programa para los 3 afios 

de se.cundaria, con el objeto de que éste lleve una «:ontinui-

dad permanente. 

Para la ela6oraciOn del programa, el pedagogo: 

Elaborar§ el oojetivo general de la materia de acuerdo a las 

necesidades e intereses de los alumnos y eoilfor:e a lo esta­

blecido por la Instituc16n en donde se aplicar!. 

2). Formular& las caracterfsticas que son deseables en los afum­

nQs co•o por eje•pl o en. 4.ste caso: 

Ser alumnos de l~ 2: 3°de secundaria respectivamente. 

- tener conccieientos acerca de las funciones del cuerpo hu 

•ano, etc. 

3.). Planteará las caracterfstfcas que son deseables en el profe ... 

sor que i11parti r4 la •atGrf a. COMO por eje•pl o para. este ca-
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so: 

Ser una persona especializada en sexualidad. 

el profesor deberi conocer la ubicaci6n de su materia den 

tro del plan cte estudios, con la finalidad de que exista 

una relaci6n encre esta materia ~.las demis del curso. 

el profesor deber~ conocer las necesidades e intereses de 

los ~lumnos asi como el tipo de informaci6n que poseen !s 

tos. 

en caso de que el curso requiera la utilizaci6~ de diver­

sas t!cnicas grupales, como din§micas de grupos, etc. el 

profesor fungirá como coordinactor, y por lo tanto deberá 

tener ciertos conocimientos al respecto. 

4). ~stablecerá el material a utilizar, por ejemplo: 

5} • 

textos especfficos escogictos por 41, petfculas, etc, o -­

bien materiales que pueden ser sugeridos por el profesor 

o los pro~ios alumnos. {Probablemente esta Gltima sugere[ 

ci~ motivarfa mis a ros alumnos en su estudio). 

Al elaborar el pedagogo el programa espectfico de cada grado 

deb~-rá: 

precisar cada Unidad. 

• los objetivos especfficos de cada unidad. 

• el contenido de cada una de ellas. 

1 a bf b t iograf1a 11fn ima requer.tda para cada una de el las. 

~ el tipo de evaluaci6n. 
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ts importante que el pedagogo estructure un programa que se 

caracterice por su flexibilidad en funci6n de las necesidades de 
·~ 

los tlumnos, en cada uno de los grados. Por lo tanto, el progra~ 

ma debe llevar también cierta secuencia y profundidad. 

A si mismo es necesario que el pe.dagogo organice el contenido 

de lo más general a lo mas e.spec:ffico o bien de Jo: más simple a 

to. m!s complejo, retomando siempre los conocimientos que ya se -

adquirieron en el curso anterior, para que exista una interrela·­

ci6n entre Tos 3 cursos. 

Finalmente la evaluación del programa a través de los dis--­
tintos instrumentos que con este fin se adecaen (cuestionarios, o 

entrevfstasJ de'Derán mostrar hasta qué grado el programa satisfi-

zo 1a.s expectat1!Jas de los adülescentes y iogró responder a sus -

dudas y anular prejuicios existentes. S61o de esta manera el pe­

dagogo podrá rectificar o ratificar su programa y los contenidos 

de §ste, mantenfénd~los asf en constante revisf6n. 
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16. ¿sabes lo que es la masturbación?. 

0&/ll/82 

PREGÚNt.ó cooe 

08/31/82 

FILE • ESTUDIO • CREATE.D Ó8/31/S2 
Ho?rü>RES/ ESCUELA PliIV ADA. 

pACf; 

F'ILE eSTUOIG • CRE.ATED oS/J·tlSi: f'AGL 
HOEtiBRES/ ESCUELA OFICIA!,. 
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16. Sabas lo que ~s la masturbaci6n?. 

PREGU!lt6 
CODE 

06/:51182 

PREGUtJt b • 
e o o E 
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16. lSabes lo qu.e es la masturbación? 

06/31/82 
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17. !Sabes lo que son 1 os Métodos Anticonceptivos?. 

08/31/82 

PREGUt117 
COOE 

FILE - ESTU~IO - CP.EATED 06111/ac 
HO:u.B.:iES/ ESCUELA :P3.IVADA. 
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17, ¿sabes lo que son los M4todos Anticonceptivos? 
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1. ! •••.•• ;•*••*•*;.;;;;*******••••••••••••• e 
1 ~~--- ...... . 

40) 

2. ••••••••••••••• ( 14) ¡ uo 
l . 

3 ••••• ( 
t t•O SE 
t • • • ••• • ••• • •• ~ . • 
i ••••••••• 1 •••••••• ~1 •••••••• s1········a3········~4 
~REQUEHcY 1 ~ o Q 

l> 
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17. Uabes lo que son lo:s. MLtodos Anticonceptivos?. 

08/Sl/82 FILE • ESTUOlü • CREATEO Gtl/31/eé' 
BSCU3LA PRIVADA.. 

I . - - -- - - - . . --
t. ***********•••••••••••••••••••••••••·~~·••*•••** e 1 SI · • 

~. i**H6 3) . 

3
• Jª ~O SE Z> 

CMtSSlN~J r ~o ~e~JAu?1~.. . . . . . • 

08/31/82 

PREGUU17 

1 •••••••• ~1 •••••••• ª1 ••••••••• 1 •••••••• ~1·······1·' 
~f!EQUE:UcY (.¡ () ºº u - .;v 

FILE • ESTUDIC • CP.EATEO Q6/3t/E, 
ESCUBLA OPICUL. 

cooE 
l• ! .... ~.; .. ¡~;.;;¡;;;.;;;¡•e~•a•***¡* ( 

J Sl 

1t) 

t ····---··· 
2. ••••••••••••• { 1 uo 

3. ••*•o'· 1 U "'E 
'5) 

1 
i* ho Rtsii1.c10 . .. 
l . ~ ······ .. l •. - l •t 1 

. . t 1 ••••• ········~ •••••• .h e••••···~o·•••••••ao•••• 0~ UQ ~V 
,RÉoUEtlCY 
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23. lCt-ees que impartir Edocación Sexual en la.escuela afecta tu 

formación religiosa? .. 

(i8/ll/8~ 

PR(CUU23 
CUOE 

PRCGU:~~l coor 

FtL'E - eSTUDI:l - CREATED óal3t/8i 
HOl'ri.BRES/ ESCUELA PRIV.Al'JL 

&1) 

pAGE 

tIL~ • rSTUDI~ • CHEATED a8/3t/B~ PAGl 
HOi.!iBRES/ ESCUELA O.PICI..tt.. 
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23. ¿crees que impartir Educaci6n Sexual en la escuela afecta tu 
formaéión religiosa?. 

CS/31182 

08/3¡/82 

FILE. • ESTUDIO • CREATED i6/3t/6¡ 

ldJJE.':iES/ ESCUELA PRIVADA. 

F1u: - FSTUOW - CREATtr. t)e131te, l'AG[ 
~uJ~aBsj BSCUBLA OFICI~.L. 

274 



23 ¿crees que i•partfr Educ;aciól) Sexual en la escuela afecta tu 
formaci6n religiosa?. 

PREGUfl23 
COOE 

f'R(G\Jr!23 
Ct!Of 

FtLE • ESTUDIO • CREATED i6/3t/8~ 
ESCUELA PRIVADA. 

z> 

FILE - f STUOIO • CRE~TEC ó&l11l8c 

ESCUEL.\ OFICIAL. 

5) 

275 

• pAGC: 

pAGE 



29. ¿crees que la masturbacid'n te'puede causar alguna enfer11edad? 

08131/82 

PREGUt429 
COOE 

·. 

FU.E • ESTUDIO • CREATEO. ÓS/3116.~ 
HO¡¡..sRES/ ESCUELA PRIV .AJ.M .• 

r - • . ur '· ¡·~······~·~ ( st 

2~ ***; ••• ;¡;.;;~¡;¡;;;;;~; •••••••••• ~.¡; ••• ;.;;..... ( 1 NO 

3 .... ( 2} 
t tiO ENT 1Et.DC · 

I s •• .,. ( l) 

I · · · · .... · · · · r • 1 
A········¡l········ai········~i········tto··~··~" 
FREQUENCY 

. -

PREGUf!29 
tODE' 

Fill • FSTIJtifu " CP.EAT(t' 08/>t/6~ 

H0jrú3R~S/ESCUELA O?!~l.:.L. 

le ! .. ; ... ;~ ... ;.;;.;;; ..••. e 

1 ~I - - .• 
2. ¡•••0•••••••• e 111 " 
l. • •••••• ; ( 7) I JiO ENTIEUCIU 

4
• ~· ~o Lo AiGo 

1 . ·- J • •••••• --- . . • ·-· • • 
0••••••••ro•••••••••l•••••••etf••••••••~f·•••••••a¡ 
FP.EqUENCY ili .lO O ::iu 
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29. lCrees que 1 a masturbación te puede causar alguna. enfermedad?. 

P>:t ll'•' < 

I 
1. *1r**** e I ,.I 

I " 
l 

s. **"'"' ( 
1 

fILL • FSTUUIO • CREATEC ~8/31/8¿ 
:1.UJE.U:S./ RSCUB:4_A :P.RIV ADA. 

5) 

22) 

3) 

.. \ 1) 
I 1.r. PESi'!lt.f it 
I . . . . . • . .. 
I ••••••••• I ••••••••• 1 ••••••••• 1 •••••••• nI·•••••••~l 
frEullE'lCVlt' 2 · .)I• \1 u 

F lL\. ,. • ~ Tl'i. t 11 .. CREA TED 08/31/Bc. 

mUJERES/ ESCUELA OFICIA:t.. 
\J .... f. 

21) 

1) 

277 

pAGL 

pAGl 



29. ¿crees que la masturbación te puede causar a 1 guna enfermedad?. 

08/3Í/62 

PREGUN29 
COOE 

{XL~ • ESTUDIO • CP.fATEO Ó8/31/6~ 
ESCUELA ~lUVADA .. 

t -
1. ********* (· i6l 1 SI 

2. *******;**~**•*;***********~********* e 11J I NO 

3. ***** r 7J t NO Er.:TIEf400 

I 
11. ** e 1¡ I· NO LO ti GO 

I 
s. *** e 111 l 

I 
I. ,..., ** e 11 

CHISSWG I !JO P.ESPOl401(1 f . . .. ... + - ' • • .. • .. • 

o••••••···~·••••••••I ••••••••• t ••••••••• I ••••••••• I 
fREQPENcv2v 46 oo v(i lllu 

1HUll/82 F.Ilt. .. FSTUDIO "' CRE/.TtO ÓG/3116 •. : 

ESCUELA OFICIAL. 

4C) 

32) 

ZZ) 

1) 
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32. ¿re h:a.n inforud'a tus. padres acerca de lo qü:e son las relacio 

nes ~uales?~ 

t. 

2. 

Qli/31/62 

FILE • ESTUDIO - CREATEG i&/3t/82 
EO'ii:iMES/ ESCUELA PllV ADA. 

I . - . -- - . - . - - - --
••••*******•*•*********•********"ª*ª*******•****"'** \ l SI 
.I 
I 
***•********** ( 131 I no 
I . - ··- -~ ~-- . . . • 
I ••••• ••C'!' t ....... _.:. ... I .............. I ........... I .......... 1 
G lC 20 .:io. 11e :tO 
FREQUEt:cv 

- CRE:ATEO ~ó/3t/6¡ 

liO"JiBaES/ ESCUELA OFICIAL., 



3Z. He han infonu.det tus padres acerca de lo que son las reiacio 

nes sexuales?. 

08l3t/82 

PR~GUtR2 cae E 

z. 

i 
FILE • fSTU~i~ - CRE~T~ G81ll'~' 

WJERES/ :BSCU?:LA. PR.IV ADA. 

zao 



32. ¿Te han informado tus pad.res acerca de to que son las relacfo 

,. 
l . ~ 

• C~EITEC ud/¡1/s< 
E5C9J3LA :Ptl.I'l.IDA. 

- CPEhTCv o~/31/6~ 
3SC'UB"L~ OFICIAL. 

-· ~***ft•*•*~·~·«•··~··· l 1 :.r 

... !. ( ¿} 
I ·.f L.; &'i'.L' 
1 .. ..... . • .. . • .. 
1 ••••••••• : ••• ~ ••••• i ....••••• 1 •••••••• CI ••••••••• l 
' ~~ ·~· tiv l' tau 
lt í.-:: .. "'~ r~:v 

yAG(. 



19. Hu escuela te imparte Educación Sexua.1L 

08/31/82 F'ILE • f;"STUDIC • CREATED Gó/J.1/8._ 
HO~.BS/ ESCUELA PRIV ;;;JA.. 

40) 

22) 

FILE. .. ¡:SJt'ot:. ... CkEAfEt eio/31/e, 

::IGL8.RB3/ E:::iGUBI.A CPICIAL. 

i6J 
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. 
39. 4Tu escuela te i111parte.Educ<!-ción Sexual'l. 

C8/3l/82 

06/31/82 

PREGUU• 3S 
C:ClDf 

F'lll • ~STUOIO - CP.Et.TED 0S/3t/8¿ 
MUJERES/ RSCUEL.A. P~ADA .. 

2&) 

tiLE - éSTUDTO - CP.E~TE~ un/3t/G' 

It.!JJEdESiESCUEL.1 OFICIA!.. 

2.83 

pAGt 



39. 4Tu escuela te imparte Edt1caci6n sexual?. 

08/31/82 t•A.Gl 

29) 

06/31¡82 

284 



40'. Ht:s: maestros te dan Or-ient~cicSn Sexual 1 • 

.. CPE;.Tf,C. e8/3t/8¿ 
F..01iBRES/3SCU3LA ?RIVADA .. 

11> 

•¡1:.t. .. i:Hl t t> • cv.rueo us1:;1l'e .. 

:iO~-S/ 35CUELii OPICBL. 

é:2l 



40. nus 11aes.tros te dan Orientac,ión sexual?,. 



40_ " - e.Tus aaestros ~e dan Orientación sexual?. 

FILE - esruntu • CltEt.TED ¿a131/6c: 
ESCUELA PRI.V ADA... 

72) 

FILE .. ESTU0111' - CREl.TEO 06/31/8,e 
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41.. tTienes confianza para preguntarles a tus padres acerca de 

tu sexualidad {1iasturbaci6n,. •en.struaci6',, or.elaciones sexu!. 

les,. relaciones ho•osexuales,. caricias,. _poluciones noc:tur-­

nas)? '! 

G8/3t/!.2 . f"Ilt: • f'S.TU&IG - CREAT¡c ()&.l3t/é~ 

HOJW.:ras-/ i'SSGC'BLA P.:UVJ.Dk .. 
PREGUr:-41 

e o o E 
I - - -- -·-- - . . 

1 •. **********fl-$1'*•******** .. *•*****************'** ( f SI . 
I - - - -· -z.. ••-•***'**-*•••***** e ¡ no 
I 

... , •*4-( 2.l 

43.; 

CKISS!f!;G. T !iO RESt-'UJ:.&!fJ -
I - - -·- . . . I - . I .. 1 
1 ••••••••• 1 ••••••••• t ••••••••• ···--·--~ -··-····· o . U• cu ..-:lt ~e :t\I 
FREQ.UENCV 
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41. ¿Tienes confianza para preguntarle a tus padres acerca de 

tu sexualidad (masturbación, menstruaci6n, relaciones sexua­

les, relaciones homosexuales, caricias y poluciones noctur-­

nas)? ~ 

• CF~ATEO oü/31/6, pAGl 

.ll!JJ'Z.~ES/ i3CU3LA OFIC!il. .• 

19) 

289 



41. ¿Tienes confianza para preguntarles a tus padres acere.a de 

tu sexualidad (masturbaci6n. menstruaci6n, relaciones sexua­

les. relac1ones"homosexuales. caricias y poluciones noctur-­

nas)?. 

08/31162 

! 

08/31/62 

PREGUt~4l 
COOE 

ESCUELA :PRIVADA. 

25) 

FILL • ESTUOiu - CPEATED Ofi/31/t~ 

3SCt;RLA OFICI~. 

¡_ ····--· 
1. *******•*******•*********** e f SI 

! 

29D 



43. lHas: recibido algún cu.rso sobre Orientación Sexual'?. 

FlLt. • FSTl'llhl • CR(i.TEO Nd3t/8,., 

HO.in .. fülES/ ESCUELA..., PRIVADA. 

31) 

291 



, 
*3. lffas recibido algtln curso sobre Or'fentac"'~n· s · 1., "' exua •• 

06/3l ... 6l F¡Lf.. .. F:STt'Ciil' ... CPtATE1" ue;131/c¿ ·•,lf.G( 

PREGUUJilf ~3 .iWJRtGS/ ESC'oBL.{ PRIY ..9A. 
Cf10f 

I . - . . . . . 
1. ***********•*********~··-··~•******•*•*· .. --~···**** \ 

1 ~!, • - -
2 ............................. **••••**1t*•••* ....... * l. ll:.) 

I r;G 

1 

-... - .,..,.,. ~ 
- .......,_ ,,.... .. 

-~~ ..... t.:'~.':. :a,_.~ •• "' - ..JI.:.. __ ,...., 

29Z 



43. tifas recibido,algún curso sobre Ortentact6it sexual?. 

íllL - ESTUG!~ • CP.EATE~ 6&Lll/8c 
.ESCUELA. EIUV'AD,!. ... 

. 43) 

r 4 .LL "' ESTUDl'qJ - CRE'ATl:'.:C- a&./3t/fi.c: 

PRfGUt:ct 43 
coor 

BSl!"úELAOFICI.AL. 

I 
1. ***•*** e 111 I SI 

2e !,.,.; ••• ;*..;,*:ll:;'.lt•;-Jt;,¡.-.,..,._ot*****1U·U•**•****-*;,.; ( 
I f'iO 

I 
h t* r~r.. E!;,Tltar t. 

I . .,.. ... .. - • .... . I • I 
1 ••••••••• 1 •••• _. ___ 1 ••••••••• r •••••• _ •• ···-···1• 
h c::r, 'i<• ".l ng UV 
n~E~Ut:'fcY 

pAC[ 



46. lPiensas que tus aaestros te nndrfan d r- ayo ar a resolver tus 
dudas acerca del sexo?. 

2M 



. 
46. LPiensas que tus 11aestros te pod.dan ayudar a: resolver tus 

dudas acerca del sexo?. 

FILE • &:STUO!O • CP.E/;.TEO 116/31/8~ • 

- CP.EAT~D O.at:u/8, pAG[. 

kittJBRBSÍ 3SCUELA OFICIAL. 

9') 

Z95 



46. lPiensas que tus maestrns te padrfan ayudar a resolver tus 

d'udas acerca del sexo? •. 

PP.EGUU~ 46 
CCDE 

FILi - ESTUCIC - C~E~TEO ~6/3J/6~ 

ESCUEI'r.A. ERIV ADA.. 

¡ . - ·--- -- --·· 
t. ¡··~i**~**********••***********~***'A'** ( 

2. *-•~······ ( 18} I f:O 

I 3• i*\~ Et1niicc. 
I 

e >#' ****•i<~ r ~, •tISSiflG I f.O RESPomno 

!···· .. ~=z1.: .. :::::.r_ ... : ....... ~~-.... :.:.:ar_ ... : ....... 1 
FP.EaUEt~CY a <ift ~ {i 11,,(í 

FILE • fST~CID - C~~~T~~ ~~/~t/f~ 
ESCl..TELA OFICIAL. 

l:Sl 
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51 Las relaciones sexuales sirven u"'ni""amente para l .. a reproduc·;. 
ción del ho•bre. 

nu .. - tSn.1ot.; 

4} 

297 

- C~EATEC oo/3Jle, 

HOtaBRES/ ESC.'UELA. OFICillt. 
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Las relaciones sexuales sirven 4nicaaente para la reproduc­

cf6n del ho•bre. 
·. 

FILE • ESTlUJl\I • CP.EATfO i,6/31 /.l!; t•AGt 

IDJER.35/ ES:cu:!L.A OFICH.L. 

- - - -- .... -" 
2. *********~************•*** e I lit IiESACUERtto 

l 
25] 

3. ****** ( 5) 1 ~l;DI~EREr:TE 
4.. --···*····· ( f DE AtUEPDll 

10) 

I 
s. ****** ( 5, I COttP &E ACUE~CD 

I 
I 
****"' ( ") 
r t.Ci. PESPCil1r.u1 
! • 'i' • ••• • - T • ! • l 
~-···-·········-·-··'-·-·····-····-----· -·-·····~ t;. ¡(¡ el .;J< «t. ;)11 
ro~nJIF"Nt"'Y 

CB/31/82 

PREGUflflí!ii 51 
COOE 

... 



SI.. Las relaciones sexuales sfrven únicaaeRte par• ta reproduc ... 

ci6R del hoabre. 

FIU. .. ES.Uroto - C'P.CHEO: Ó6,3t/l!C. 

ESCUBSA. !IRIV.&JJA. 

FllE - ESTU~tc - CREAff~ 48/il/6¿ 

ESCU:sLA. OFICIAL 

19) 

9) 
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SZ ta &.fer debe. llegar yfrgeir al satrillOJlfo. 

f¡lE - FSTU~to - CJ!E~ft[.· o~.l;ll&~ 

~/ ~A. EilirADA. 

300 -



52. La mujer debe llegar virgen al 11atriao1tio~ -

Ii':UJERES/ ESCUELA. ?RIV ADA. 

161 

121 

FILE • ESTUDIO - CREATED 08/:;:t/Bc:: pAG[. 
n 

.. 301 



52.. La njer debe llegar v'h-gen a.l •atr-f9;0nio .. 

q;S.) 



53.. El varcSn debe t:tegar al .llC!tri11anio sin haber tenido relacio ... 

nes sexuales anteriontente~· 

tILE - fSTU~XQ • CREAiEV o&/ltle~ 
H'OidlilS/ ESOUElíA ~ADA. 

22) 

in 

FlLE. .. ESTUDTC .. CFt:t•fEt. oe/3118.;. 

HOXLBRES/ ESCUELA OFICV..!. .. 

12) 

13} 
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53. El varón debe llegar al utri1tanio sin' haber- tenido relacio­

nes sexuales anterioraente. 

06/31/'82 

2. 

Fll.é. - ES-TLJDIC - CREATEC \J5/3t I& ... 

KJJJP.3.ES/ ESCUBii.:1 :?3:IVADA. 

- - -***•·•**••****••************** e. t Efl DESACt;U;OO 
I 
I . - - -- - -
••••***•*•·~········· ( I If!{rIFf P.EHTé 

I - - - ·- ... 
*"**'* **•*-****•••··•****** t l (¡f litut.f?[ !: 
I 
I - -

6) 

s. ******'****• { lJ). I CGHP f·E t.rtsEF.DO 
I - - --· - . . . " - .. 
I~•-••••••I•••·-·-·-I··-·••••tI••••••-•rl-•·-·•~••1 (l 4 F. .2 ¡.b ~t: 
FRE:;i."E~CT 

C&/31/62 

J04 



53.. El var6n debe lleg¡::- ¡¡l ~tPí110nfo sin haber tenfdo relacio­

nes sexual es anterionrente- ~ 

&St>t/f ¿ 

OLE • fSTIStitC - Ct?EATED ~6/:it/82 
3SCUELA PRIVADA. 

Z&J 

26) 

21) 

tSJ 

305 
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55. Es adecuado q11e conozcas tu cuerpo y tos caabios que €s.te 

FitE -ESTU&tv • CHEATE~ ~fifll;~, 
HCi.UBES/ E!ictrELA PRIV.IDA.. 

ZO) 

306 



55. Es adecuado.que conozcas tu cuerpo y los cambios que éste_ 

va sufriendo. 

C&/31/82 FILE • ESTUDIO • CREATED G6/3l/O; pAGL 1 

PRfGUI:~ 55 kUJERES/ ESCUELA J?RIVADA.. 
cl.1cr 

.1 
2

• f* ~'- DEsl~uct~~ 
I 
¡ -

q. ***•**~***** ( 11, t L( Ac;ULí•L.C' 

I ~ - -s. •******•****************~ e z~J I LDHP DL nCUECD~ 
l . 

(MlSSir-G' l* t~f" PES~~l,f;l(l 
l ......... 1.:.:: .. :.1 ........ ~r ••• :.~ •• Ar .•• : ••••• 1 
PPEcu~~tv 1 b ¿~ ~~ ~ 5~ 

{16/31/P2 

307 



55. Es ade~uado que conozcas tu cuerpo y los cambios que ~ste -

va sufriendo. 

08131/6~ 

08/31/82 

. FILE • ESTUO?O • Cf:¡;¡.n,e; Oó/31.lf ~ 

ESCUELA ?RIV .DA. 

3DB .. 



56, Es necesario y positivo que además de conocer tu propio cue~ 

po conozcas los cambios que se dan en el cuerpo de los del 

sexo opuesto. 

• C,.-::;Td 1•/;1/é', 

309 



56. Es necesario y positivo que además de conocer tu propio cuer 

po conozcas los cambios que se dan en el cuerpo de los del . 
sexo opuesto. · 

~ 5/31 /Pe 

310 



56. Es necesario y positivo que además de cooocer tu propio cuer 

po conozcas los cambios que se dan en el cuerpo de los del 

sexo opuesto. •. 

r¡ll, • rSll'(-1~; .. C1'E"ATE:r· .-;f:./'.)t!e, 

3.::\:-CE;;.;. ?.U'/ ;_j):\.. 

311 

t A('(_ 



57. 

.. 

Es conveniente que tu escuela te imparta Edu~acfdn sexual. 

! 5) 

- -~. ••**~····~·**•~•*•*** ( 
I l E «C i:..~lf· 

I 
~. ***•**~%·~***•••*~***• ( I cr1·r •t.. .. nn (•l' 

20) 

l . . . . . . . . . . . r ••••••.•• 1 ••••••••• 1 ••••••••• r ••••••.• lil •••••••• el 
t•. ¡t.. ¡.;_ ..>•' " .,,·~ 
rrE:.;l't.;t;¡;v 
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57. Es conveniente que tu escuela te imparta Educacidn sexual. 

08/31/1!2 F.ILE. • fSTllt:J•; .. Cf~Et.TEC· c.{;/~t/8¿ ·. 

313 



. 
57. Es conveniente que tu escuela te imparta Educación Sexual. 

1.18/31/f2 

FILL • fSTV~lU • CHEATEP OU/Jl/~~ 
ESCUELA ~'::lIV ADA. 

?•1) 

- 314 
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58. !Sabes lo que son las poluciones nocturnas?. 

06/lt/82 FiLE • ESTUOlC • CREATEO ia/1t/6¿ 

HOiLBRES/ ESCUELA PRIVADA. 

Ul 

3. ·~··•• e s> I U6 cflTlEl;í e; 
I 
I 

s. i* ( 1) 

I ... • . •. . . .. . • . • 
~r ••.•••.•• 1 ••••••••• 1 ••••••••• 1 •••••••• llt •••••••• ~1, 
o l" 20 -.o o -:>v 
FF.Ec..Ut:ticV 

íllE - tETI ~1~ - crEATEC OL/~1/E, 

HC ... .d.:t.::.S/ r., '.J:;iI.). OP!:..~I .. .!... 

lb) 

315 
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59. lTienes poluciones nocturnas (sueños mojados, eyaculaciones 

nocturnas, expulsión de semen durante la noche)?. 

FILE • FSTUPl& • CR[ATE~ ca131/~~ 

HOiw:3R~S/ESC'J~"'LA OPICI . .U.. 

7) 

u r• .... 

061:.11P.2 

316 



67. lEn la escuela te dieron información sobre las poluciones -

nocturnas?. 

Hoo.BaES/ .BSCU.ELá. ?R.:i:V.-illA. 

r¡L:_ ~ 1-~·Til1•¡· 1 ... (.;'El.TU' v~:/3t/t. 
:IC...'.:J:t..i:.:5/.:::1..:u.:;1.:. cn.::r_....:;:.,, 

c.i') 
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68. La informaci§n que recibiste por primera vez acerca de las 

poluciones nocturnas fue dada por: 

08/31/ll¿ 

PRE:GCI. W 68 
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I 
1 • "'1''*~ e i l l rr-1.t:srt. 
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68. La informaci6n que recibiste por primera vez acerca de las 

poluciones nocturnas fue dada por: 

. 
~-

·. 

fILl - r-rTl!CI 

O) 

. \ 
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&9. Antes de tu primera menstruaci6n, ltu madre te habfa fnfor­

ma~o que se te presentaría?. 

3) 

~. *-~~ l 3~ I 1,1 L .. T(t.r' Tl t.¡.vf 
.I • ·- r . l - . 
1.~ •.••••• 1 .•...... ~l········~ ········~ -··-····r• il ·. 1l (:;t .:,.,. •¡~ ..,¡·~ 
ff.fv,1(1.:;.Y 
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67. !En la escuela te dieron 'información acerca de 1o que es 1a 

menstruación? • 

. OB/3.1/82 

PP.E.cur:-67 
COOE 

I - - ·- . t 
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68. LPor medio de quien recibiste la información por primera vez 

acerca de la menstruaci6n? • 

oen11e2 

. . 

AJJERES/ ESCUELA PRIV . .\DA. 

24) 

") 

Fllt • ESTUtt~ • CPE~TED o&/3t/8c ~ACL 
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APENDICE I!~ ,_ 

El siguiente es un cuestionario acerca de lo que pieksa ~ -

siente el adolescente sobre importantes cuestiones ~eligiosas~ mo 

rales y sexuales. 

En cuanto a los punto~ que toca el cuestionario puedes es-­

tarde acuerdo con algunas de las.afirmaciones,_ en desac••erdo con 

otras y tal vet. inseguro acerca de otras. Estés de acuerdo o no~ 

puedes estar seguro (a} que muchos otros adolescentes sienten lo 

mismo que tú. 

La finalidad del cuestion,ario es exclusivamente de tipq cie_!! 

tffico por lo que no es necesario que te identifiques con tu nom-­

bre. S61o necesitamos algunos datos personales que en seguida te 

pediremos. 

Agradecemos de antemano tu colaboracidn. 

1. EDAD. 

AROS MESES 

2. SEXO: 

l. Femenino. 

z. Masculino. 
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3. ESCOl.ARl DAD': . . . .. 
...,......._, 

l. Primero de Secundaria. 
·. 

2 .. ségundo df' Secundaria. 

3 .. Tercero de Secundaria. 

4. ESTADO CIVIL: · ~ ----
1. Soltero (a} 

2. Casado (a) 

4. Otro. Especifica -----------

5. RELIGION~ · -------
1. Católica. 

2. Judfa. 
f 3. Protestante. 

4. Otra. Especifica 
~~~~---~--~-~ 

Marca cada una de las respue~tas a las preguntas siguientes 

en el margen izquierdo y utilizando la escala a continuaci6n; 

1). SI 

2). NO 

3). NO SE 

EJEMPLO: 

1 ¿ye gusta asistir a la escuela?. 

6. lPracticas alguna re1igi6n?. 

7. _ lEres miembro de alguna organizac1Gn o grupo religioso? 

8. &Tu madre practica alguna ~e1fgi6n?. - " 
9. _lTu padre practica alguna r~fligidn?, 
10. tTus padres y ta tienen la mis•a religión? 
11. ITus padres cuida~ de los principios, leyes. tradicio~· 
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12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

lL 

HL 

19. 

... 
nes r~ligio,as?. 

lTe dicen tus padres que es importante llevar a cabo 

los principios, leyes y ~radf~fones religi~sas?. 

!Estás convencido(a) de practicar los prtncipios, le 

yes y tradiciones raligiosas tal y como lo indica tu 

Iglesia o Templo?. 

¿.rus amigos tienen la misma religi.Sn que tú?. 

¿Recibes algún tipo de educación y orientaci4n sexual 

por .parte de tu Iglesia o Templo?. 

lSabes lo que es la masturbaci6n? 

lSabes lo que snn los mlttodos anticonceptivos?. 

¿crees que se deben uti 1 izar 1 os .~todos .anticoncepti 

vos?. 

¿crees que es un pecado tener relaciones sexuales an­

tes del matrimonio?. 

20. ----.J:~. ¿consideras que vas en contra de tu formacidn religi!!_ 

21. 

22. 

Z3. 

sa al realizar cualquier actividad sexual? 

lRecibes educaci6n religiosa en tu escuela?. 

lEst~s de acuerdo en que tu escuela te imparta ense-­

ñanza religiosa?. 

lCrées que impartir educaci6n sexual en la escuela -­

afecta tu formaci6n religiosa?. 

Responde a las siguientes preguntas s.eg\ln la e.sea.la que se 

te pres.ente a continuaci6n. 

1. SI 
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2. "º 
3. NO ENTIENDO. 

Definfci6n de masturbacf6n: consiste en frotar las partes 

mSs sensibles del 6rgano sexual (pene, vagina) hasta producir una 

sensaci6n muy agradable. (En-el hombre se produce la expulsi6n -

de un líquido blanquecino) • 

. 24. ¿piensas que es malo m_asturbarse? ~ 

25. ¿Tienes pláticas con tus amigos acerca de la masturba­

ci6n?. 

26~ ¿Tienas pláticas con tus ami gas acerca de 1 a masturba- -

ci6n?. 
'• 

27. lAcostumbras masturbarte en conjunto con tus amigos?. 

28. ¿Acostumbras masturbarte e·n conjunto con tus amigas?. 

29. _¿crees que la masturbación te puede causar alguna en--

fermedad?. 
30. _ lTe empezaste a masturbar porque a·l guien te enseñó?. 

31. t.Consideras hor.mal que ado.lescentes de tu.edad se mas­

turben?. 

32. ¿Te han informado tus padres acerca de lo que son las 

relaciones se~uales?. 

En caso de no tener relaciones sexuales no contestes las -
~---

preguntas 33 y 34. Continaa contestando las dem&s preguntas con 
~ 

la escala anterior (1. SI. Z.- No. 3. NO ENTIENDO). 
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33. 

34. ---

lTus padres saben que tienes relaciones sexuales?. 

lSientes culpabilidad de tener relaciones sexuales?. 

En caso de no tener novio, novia o pareja no contestes las . --
preguntas 35, 36 y 37 • 

.,s. __ lExpresas tus deseos sexuales a través de caricias?. 

36. ~ lExpresas tus deseos sexuales a través de besos?. 

37. __ lAcaricias a tu pareja en las zonas genitales, (pene, 

vagina, senos}?. 

52'. ___ lCrees que el hombre debe tomar ·más la iniciativa cµe 1 a 

mujer en la relación sexual? 

39. lTu escuela te imparte aducaci6n sexual?. 

40. __ lTus .. maes.tros te dan orientación sexual? 

41. ~ lTienes confianza para preguntarles a tus padres acer 
., 

ca de tu sexualidad? (masturbaci6n, rnenstruaci6n, rel~ 

ciones sexuales, relaciones homosexuales, caricias, -­

poluciones nocturnas}. 

42. _ lSabes cómo prevenir 1 as enfermedades venéreas?. 

43. lHas recibido algdn curso sobre orientaci6n sexual? 

~4. lPie~sas que es malo tener cualquier tipo de relaci6n 

o contacto sexual con adolescentes de tu mismo sexo?. 

45. __ ¿crees que tus padres deben tomar un curso de orienta-
, 

ci6n sexual para poder ayudarte?. 

46. _ lPiensas que tus maestros te podrían ayudar a resolver 

tus dudas acerca del sexo? 
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A la siguiente pregunta responde de acuerd~ a las siguientes 

opciones: 

47. 

l. 

2. 

3. 

4. 

Diario. 

1 6 m&s veces por semana. 

2 veces al mes. 

muy de vez en cuando. (una vez al mes, una vez a1 afio). 

lCon qué frecuencia te masturbas?. 

Marca cada una de las afirmaciones siguientes segdn el grad~ 

de acuerdo o desacuerdo que sientes, utilizando la. siguiente esca-

1 a; 

48. 

49. 

50. 

51. 

l. 

2. 

3. 

4. 

5. 

COMPLETAMENTE EN DESACUERDO. 

EN DESACUERDO 

ME ES INDIFERENTE 

DE ACUERDO. 
COMPLETAMENTE DE ACUERDO. 

·La informaci6n acerca del sexo debe ser dada por Ja 

madre. 

___ La información acerca del sexo debe ser dada por el 

padre. 

___ Es conveniente tener relaciones sexuales antes del m!_ 

trimonio. 

--- Las relaciones sexuales sirven Gnicamente para la re-

produccidn del hombre. 
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sz. 
53. 

54. 

55. 

56. 

57. 

--- La mujer debe llegar virgen al matrimonio. 

__ El varón debe llegar al matrimbnio sin haber tenido re 

laciones sexuales anteriormente. 

___ El va réi'n debe ir con prest i tu tas. 
Es adecuado que conozcas tu cuerpo y los cambios que ---
éste va sufriendo. 

-- Es necesario y positivo que adem~s de conocer tu pro--

pio cuerpo conozcas los cambios que se dan en el cuer-

po de los del sexo opuesto. 

--- Es convenitnete que tu escuela te imparta educacidn --

sexual. 
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UNICAMENTE PARA MUJERES 

\ 

Respo~de las siguientes preguntas segdn la escala a conti--

nuación: 

58 

59. 

60. 

61. 

62. 

64. 

65. 

66. 

1. 

2. 

3. 

4. 

---

SI 

NO 

NO ENTIENDO 

NO LA TENGO TODAVIA. 

lVa te llegó tu menstruación?. 

lAntes de tu p~imera menstruaci6n tu madre te habfa -

informado que se te presentarfa?. 

___ lTE7_nias miedo de la menstruación antes de que la tu-­

vieras por primera vez?. 

---

---

lle comentaste a tus amigas cuando tuviste tu primera 

menstruación?. 

lle comentaste a tu madre sobre la llegada de tu mens 

truación? 

lLe comentaste a tu padre sobre la llegada de tu meos 

truaci6n?. 
lTuviste algdn sentimiento negativo al ver que te ha-
bfa llegado la menstruación despues que a tus amigas?. 

___ En caso de que no te haya llegado tu menstruación. 

--

lTiénes algan sentimiento negativo en relaci6n con es 

to?. 

lTuviste algún ~entimiento negativo al ver que Ja men~ 
truación te habfa llegado antes que a tus amigas?. 
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67. 

68. 

-- lEn la escuela te dieron información acerca de lo que 

es la menstruaci6n?. 

Para 1~ siguiente pregunta utiliza la siguiente escala: 

1. IGLESIA 

2. MADRE 

3. PADRE 

4. HERMANAS 

5. AMIGAS 

6. ESCUELA 

7. REVISTAS Y OTROS MEDIOS DE IrffORMAC ION n CüfllüN ICAC Iflti • V 

__ ¿por medio de qu.ién recibiste información por prime­

ra vez acerca de la menstruact6n?. 
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ción: 

58. 

59. 

50. 

61 

52. 

63 .. 

64. 

65. 

66. 

67. 

UNICAMENTE PARA VARONES 
\. 

Responde las siguientes pregun~as segan la escala-a continua 

l. 

2 .. 

3. 

--

51 

NO 

NO ENTIENDO 

iSabes lo que son las"poluctones nocturnas?. 

---¿Tienes poluciones nocturnas (sueño mojado, eyaculaci~ 

--

---

---
---

nes nocturnas, expulsión de semen durante la noche)?. 

lSientes culpabilidad cuando te das cuenta que tuviste 

polbciones nocturnas?. 

!Te castigan tus padres cuando.notan que tuviste polu-

ciones nocturnas? {En casos de que lo notan). 

!Acostumbras ir con prostitutas?. 

¿rus ami~os van con prostitutas!. 

--- lTus ami.gos te dijeron que debías ir con prostitutas?. 

-- ¿rus padres saben que vas con prostitutas?. 

--- ¿ru padre te recomendó ir con pr<ostitutas?. 

__ lEn la escuela te dieron información sobre las polu- ... 

ciones nocturnas?. 

Para la siguiente pregunta utiliza la siguiente escala: 

1.. IGLESIA 

2.. MADRE 
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3. PADRE 

4. HERMANOS 

5. AM iGOS 

6. ESCUELA. 

6. REVISTAS U OTROS MEDIOS DE INFORMAC!Ori O COMUNICACION. 

-· __ La informacion que recibiste por primera vez acerca -

de las poluciones nocturnas fue dada por:. 
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